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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei
noastre! RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a
construit reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitiile continue menite sa vina n ajutorul
clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat nainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea
de magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de
a modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica
acest lucru in prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Atentie! Pericol de vatamare
corporala a persoanelor
aflate Tn apropierea
utilajului.

Avertizare! Pericol!

A Atentie! Pastrati distanta.

Atentie! Lamele continua
sa se roteasca dupa ce
motorul a fost oprit..

Opriti utilajul si deconectati
stecarul de la retea Tnainte
de reglare, curatare sau
daca cablul este deteriorat.

Atentie! Pericol
electrocutare.

Operatorul trebuie sa poarte
Echipament Personal de
Protectie (PPE). Daca
magina este Tn uz, trebuie
sa purtati ochelari de
protectie impotriva
obiectelor proiectate in aer,
trebuie purtate elemente de
protectie a auzului cum ar fi
casca izolata acustic.

Cititi manualul de
instructiuni Tnainte de
utilizare.



mailto:info@ruris.ro

RO RURIS

Anu se expune la ploaie. Nu lucrati pe pante abrupte.

2.2. AVERTIZARI

Masina dvs. de tuns gazon a fost construita sa fie utilizata in conformitate cu regulile de folosire in siguranta
prezentate In acest manual. Ca in cazul oricarui tip de echipament de putere, orice eroare sau neatentie
din partea operatorului poate duce la vatamare corporala.

CITITI INTOTDEAUNA ACESTE INSTRUCTIUNI INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL

Avertisment

Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a utilajului electric pot diferi fata de valoarea totala declarata,
n functie de modul de utilizare a utilajului.

Necesitatea de identificare a masurilor de siguranta pentru protectia operatorului se bazeaza pe o estimare
a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar
fi timpul cand utilajul este oprit si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Atentie:

Acest utilaj NU TREBUIE utilizat de catre copii si persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse ori lipsite de experienta sau cunostinte. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.
Nu Iasati copiii sa se joace cu aparatul.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de producator, de agentul sdu de service
sau de o persoana cu calificari similare pentru a se evita orice pericol.

Instructiuni privind siguranta

IMPORTANT! CITITI CU ATENTIE MANUALUL INAINTE DE UTILIZARE. A SE PASTRA PENTRU
CONSULTARI VIITOARE.

Masuri de operare in siguranta pentru masinile electrice de tuns iarba

Instruirea

a) Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corecta a utilajului.

b) Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor nefamiliarizate cu instructiunile sa utilizeze masina de
tuns iarba. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

¢) Nu utilizati niciodata masina Tn timp ce sunt oameni, mai ales copii, sau animale Tn apropiere.

d) Operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru accidentele sau riscurile la care sunt supusi tertii sau
bunurile acestora.

Pregatirea

a) In timp ce utilizati masina, purtati intotdeauna echipament de protectie adecvat.

b) Inspectati cu atentie zona de utilizare a masinii si indepartati toate obiectele care ar putea fi proiectate
de catre masina.

c¢) Inainte de utilizare, intotdeauna inspectati vizual masina pentru a va asigura ca lamele, suruburile
lamelor si ansamblul de taiere nu sunt uzate sau avariate. Tnlocuiti lamele si suruburile uzate pentru o
functionare si utilzare in conditii optime. Tnlocuiti etichetele deteriorate sau care nu mai pot fi citite. .
d) Inainte de utilizare, verificati ca alimentarea si cablul prelungitor sa nu prezinte deteriorari sau uzura. In
cazul in care cablul de alimentare se deterioreaza in timpul utilizarii, deconectati-l imediat de la priza. NU
ATINGETI CABLUL DE ALIMENTARE INAINTE DE A-L DECONECTA DE LA PRIZA. Nu utilizati aparatul
daca este deteriorat sau uzat cordonul de alimentare.

Functionarea

a) Utilizati masina numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiala buna;

b) Evitati utilizarea masinii pe iarba uda, cand acest lucru este posibil;

c) Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante;

d) Mergeti, nu alergati atunci cand tundeti gazonul,

e) Tundeti gazonul de-a latul unei pante si nu in susul si josul acesteia.

f) Va recomandam atentie deosebita cand schimbati directia pe pante;

g) Nu tundeti gazonul pe pante excesiv de abrupte;

h) Va recomandam atentie deosebita cand trageti masina spre dumneavoastra;

i) Nu inclinati masina cand o transportati.

j) Nu utilizati niciodata masina cu aparatori defecte sau fara dispozitive de siguranta, de exemplu fara sacul
colector montat pe pozitie.
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k) Porniti cu grija motorul, respectand instructiunile si ferindu-va picioarele de lama(e);
1) Nu inclinati masina cand porniti motorul;
m) Nu puneti mainile sau picioarele in apropierea sau sub componentele rotative.
n) Nu transportati masina cat timp alimentarea este pornita.
0) Opriti masina si scoateti stecarul din priza. Asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet:
- Ori de cate ori plecati de langa masina.
- Inainte de indepartarea blocajelor sau de deblocarea canalului de evacuare a ierbii.
- Tnainte de verificarea, curatarea sau orice interventie adus& aparatului.
- Dupa lovirea unui obiect strain. Verificati masina pentru depistarea avariilor si efectuati reparatiile
necesare inainte de a reporni si utiliza masina;
p) Daca masina incepe sa vibreze anormal, verificati-o imediat:
verificati daca prezinta avarieri
fnlocuiti sau reparati orice componente avariate
verificati si strangeti orice piesa slabita
Nu utilizati niciodata masina cu aparatori defecte sau fara dispozitive de siguranta, de exemplu fara sacul
colector montat pe pozitie.
Porniti cu grija motorul, respectand instructiunile si ferindu-va picioarele de partile rotative.

3.DATE TEHNICE

inaltime de tiiere 3 trepte: 25-75 mm
Turatie 3300 rpm
Latime de taiere 370 mm
Putere 1500W
Voltaj/Frecventa 230/240V - 50 Hz
Greutate neta cu accesorii 9,75 kg
Greutate Bruta 11,2 kg
Garantie 24 luni
Volum sac colector 351

Tip maner pliabil

4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

. Maner superior

. Méner inferior

Panou comutator pornit/oprit

Sac colector

Roti

Capac motor

. Piulita strdngere méaner

. Suport pentru cablu de alimentare
. Maner transport

0. Maneta reglare inaltime de taiere

POONOUAWNER

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari structurale
si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.
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5.MONTAJUL

A3

Al

1. Introduceti manerul in corpul masinii, asigurandu-va ca orificiul de pe maner este aliniat cu orificiul
masinii, apoi fixati-l cu suruburile incluse.(Al).

. Atasati clema pentru cablu la méanerul superior (A2).

. Fixati ménerul superior pe manerul inferior cu ajutorul piulitelor (A3).

. Fixati cablurile cu ajutorul clemelor din dotare.

b wWN

Ajustarea inaltimii de taiere

Avertisment: Lama continua sa se roteasca timp de cateva secunde
dupéa ce masina este a fost oprita.

Pentru a obtine lungimea de taiere dorita, actionati maneta de reglare a
Tnaltimii de taiere(A5), Tnainte sa napoi cu o treapta.

6.PUNEREA IN FUNCTIUNE

6.1 Conectarea la sursa de alimentare
Avertisment! Inaintea de a conecta la sursa de alimentare, asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat pe
OFF. Conectati stecarul la o sursa de curent echipata cu un intrerupator RCD.
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6.2 Pornirea I !
Atentie! Nu porniti masina daca va aflati pe iarba nalta. \ \\‘
Apasati butonul de siguranta (A) de pe ansamblul intrerupator si apoi 8
trageti maneta intrerupatorului (B) Tnspre maner. Tineti maneta \?/ e
intrerupatorului apasata in timp ce eliberati butonul de siguranta. g U gy
Pentru a opri masina, eliberati maneta intrerupatorului si acesta va NN
reveni automat in pozitia initiala, oprit. ﬁ)\ ~

A
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7.INTRETINEREA S| DEPANAREA

7.1 Intretinerea

a) Mentineti strénse toate piulitele si suruburile, pentru a fi siguri c& masina este in stare buna de

functionare.

b) Verificati frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de uzura sau deteriorare.

¢) In cazul masinilor cu mai multe lame, aveti grija, o lama ce se roteste poate cauza rotirea unei alte

lame.

d) In timpul efectuarii unor reglaje ale masinii, va recomandam multa atentie pentru a preveni

prinderea degetelor intre lamele rotative si componentele fixe ale masinii.

e) Intotdeauna I4sati masina sa se raceasca inainte de a o depozita.

f) Cand executati operatiuni de intretinere a lamelor, nu uitati ca dupa deconectarea masinii de la

sursa de alimentare, lamele pot continua sa se invarta cateva secunde.

g) Din motive de siguranta, inlocuiti piesele uzate sau defecte; Utilizati numai piese de schimb si

accesorii originale.

h) Utilizati numai lama de schimb, boltul lamei si rotorul desemnate pentru acest produs.

i) Ungeti conectorii rotilor.

j) Depozitati masina numai intr-un loc uscat.

k) Asigurati-va ca cablurile nu sunt blocate sau incurcate atunci cand pliati sau desfaceti manerele

superioare.

I) Curatati exteriorul masinii folosind o perie moale si o carpa. Nu folositi jet de apa, solventi sau lacuri.
Indepartatl 'toats iarba si resturlle n special din fantele de ventilatie. Intoarcetl masina pe o parte si curatati
zona lamei.
intretinerea lamei
Curatati periodic lama de iarba si murdarii.

La Tnceputul sezonului de gradinarit, examinati cu atentie lama. Daca aceasta este foarte tocita, ascutiti-o
sau inlocuiti-o.
Daca lama este avariata sau uzata, inlocuiti-o cu una noua.
Avertisment! Respectati urmatoarele masuri de siguranta:
e Deconectati masina de la sursa de alimentare si asteptati ca lama sa fie complet oprita inainte
de a proceda cu orice operatiune.
e  Atentie sa nu va taiati! Utilizati manusi foarte rezistente atunci cand atingeti lama.
e Utilizati numai o lama de schimb desemnata.
e Nuindepartati lama féra un motiv intemeiat.

Tnlocuirea lamei

. Rotiti masina pe o parte.
Tineti lama (C) cu o mana. Folositi manusi de protectie
Utlllzatl o cheie hexagonald pentru a slabi si indeparta piulita lamei (B)
Inlocum lama. :
Strangeti bine piulita.
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7.2 Depanarea

Urmatorul tabel va reda verificari si actiuni pe care le puteti efectua daca masina nu functioneaza corect.
Daca acestea nu identificd/remediaza problema, contactati un service autorizat RURIS.
Avertisment: Opriti motorul si deconectati stecarul de la retea inainte de a investiga defectiunile.

Problema Cauze posibile Metoda rezolvare
Magina nu Alimentarea este oprita. Porniti alimentarea.
functioneaza. Priza este defecta. Folositi o alta priza.
Cablu prelungitor este deteriorat. Verificati cablul, Tnlocuiti-l daca este
deteriorat.
Protectia motorului s-a activat. Lasati motorul sa se raceasca si cresteti

indltimea de taiere. Se lasa sa se
raceasca cateva minute si se mareste
inaltimea de taiat. in acest moment, nu
actionati maneta comutatorului,

S-a activat oprirea de siguranta. deoarece se va prelungi timpul de
resetare al intreruperii de siguranta.
Masina Cablu prelungitor este deteriorat. Verificati cablul, inlocuiti-l daca este
functioneaza deteriorat.
intermitent. Cablajul intern al masinii este Contactati un service autorizat RURIS.
deteriorat
Protectia motorului s-a activat. Lasati motorul sa se raceasca si cresteti
indltimea de taiere.
Lama nu se Lama de taiere este obstructionata. Eliminati obstructia.
roteste Surubul lamei este slabit. Strangeti surubul lamei.
Vibratii/’zgomot Surubul lamei este slabit. Strangeti surubul lamei.
excesiv. Lama de taiere este deteriorata. Ascutiti sau Tnlocuiti lama.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la
gunoiul menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005
- referitoare la protectia mediului si 0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere
urmatoarele indicatii

pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:

- Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE)

ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.

- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza
fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea
DEEE. Informatii furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni
Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE Tn mod gratuit in punctele de colectare specificate anterior.

8.DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE
Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania c €
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General
Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie
Descrierea masinii: Masina de tuns gazon electrica reprezinta un utilaj folosit pentru zona peluzelor de iarba,
avand aplicabilitate pentru toate suprafetele din jurul casei.
Numar de serie produs: AASFO100001XXXXRXE1500 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)
Produsul: masina de tuns gazon pe acumulator

Model: RURIS Tipul: RXE1500
Motor: Electric, monofazat Putere:1500W
Latimea de lucru: 370 mm Volum sac colector: 50|

7


http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/

RO RURIS

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii pe piat:
a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN 1SO 12100:2010—Masini, Securitate
Directiva 2000/14/CE amendata de Directiva 2005/88/CE, H.G. 1756/2006 — privind limitarea nivelului emisiilor de zgoma
in mediu, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitate:
electromagnetica, actualizata 2019), Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumito
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2, am efectua
atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si declaram ca este conform cu principalele cerinte de sigurant:
si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea, securitatea muncii si nu are impact negativ asupra mediului.
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011- Securitatea masinilor. Concepte de baza, principii generale de
proiectare. Terminologie de baza, metodologie. Principii tehnice
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri similare. Securitate.
Partea 2-77: Prescripiii particulare pentru cositori de gazon alimentate electric si conduse de operator pedestru
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Securitatea masinilor. Distante de securitate pentru prevenirea
patrunderii membrelor superioare si inferioare in zonele periculoase
SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Vibratii mecanice. Masini tinute in mana si ghidate cu
mana. Principii pentru evaluarea emisiei de vibratji
IEC 60335-1:2020- Aparate electrice de uz casnic si similare - Siguranta - Partea 1: Cerinte generale
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017-Aparate electrice pentru uz casnic si scopuri
similare. Securitate. Partea 1: Prescriptii generale
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Metode de masurare a campurilor electromagnetice ale aparatelor electrice
de uz casnic si scopuri similare referitor la expunerea umana
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, unelte electrice si aparate similare. Partea 1: Emisie
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021- Compatibilitate electromagnetica. Cerinte pentru aparate
electrocasnice, scule electrice si aparate similare. Partea 2: Imunitate. Standard de familie de produse
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 -Compatibilitate electromagnetica (CEM) -
Partea 3-2: Limite - Limite pentru emisiile de curenti armonici (curent de intrare al echipamentelor < 16 A pe faza)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilitate electromagnetica (CEM) - Partea
3-3: Limite - Limitarea variatiilor de tensiune, a fluctuatiilor de tensiune si a flickerului in retelele publice de
alimentare de joasa tensiune, pentru echipamente avand un curent nominal < 16 A pe faza si care nu sunt supuse
unor restrictii de conectare
SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot
utilizand presiunea acustica
Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior
Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor
Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromegnetica, actualizata 2019);
Directiva 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU, Anexa 2.
Marca si numele fabricantului: Z.S.1. Co. Ltd
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
° SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
) SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
° 1ISO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 29.11.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1507/29.11.2023
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al
SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATIA DE CONFORMITATE EC

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi — Director Proiectare Productie

Descrierea masinii: Masina de tuns gazon electrica reprezinta un utilaj folosit pentru zona peluzelor de iarba,
avand aplicabilitate pentru toate suprafetele din jurul casei.

Numar de serie produs: AASFO100001XXXXRXE1500 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-11 numarul de produs)

Produsul: masina de tuns gazon pe acumulator

Model: RURIS Tipul: RXE1500
Motor: Electric, monofazat Putere:1500W
Latimea de lucru: 370 mm Volum sac colector: 50|

Nivelul de putere acustica masurat: 93.2 dB(A) Nivelul de putere acustica garantat: 96 dB(A)
Nivelul de putere acustica este certificat de TUV Sud prin Certificatul nr. OR/015231/024 din 25.04.2021, in
conformitate cu prevederile Directivei 2000/14/CE si SR EN 1SO 3744:2011.
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii
pe piata a masinilor, Directiva 2006/42/EC — cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN ISO 12100:2010 —
Masini. Securitate, Directiva 2000/14/CE amendata de Directiva 2005/88/CE , H.G. 1756/2006 — privind limitarea
nivelului emisiilor de zgomot in mediu, Directiva 2014/35/UE, HG 409/2016 - privind echipamentele de joasa
tensiune, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromegnetica, actualizata 2019), DIRECTIVA 2011/65/UE din 8 iunie 2011 privind restrictiile de utilizare a
anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice amendata prin Directiva 2015/863/EU,
Anexa 2, am efectuat atestarea conformitatii produsului cu standardele specificate si declaram ca este conform cu
principalele cerinte de siguranta si securitate, nu pune in pericol viata, sanatatea, securitatea muncii si nu are
impact negativ asupra mediului.
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

° SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica emise de sursele de zgomot

utilizand presiunea acustica

° SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii

. SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului

° 1ISO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul. Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 29.11.2023
Anul aplicarii marcajului CE: 2023
Nr. inreg: 1508/29.11.2023
Persoana autorizata si semnatura: Tng. Stroe Marius Catalin
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1. INTRODUCTION
Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has
been on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its
reputation by keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with
reliable, efficient and quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS
does not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the
relationship with the customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their
disposal a whole network of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you
will be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves
the right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the
obligation to communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Telephone: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Careful! Risk of bodily injury

ina! |
Warning! Danger! to people near the machine.

A Careful! Keep your

Switch off the machine and
disconnect the plug from the
mains before adjusting,

distance. cleaning or if the cable is
damaged.
Careful! The blades
continue to rotate after Careful! Danger of electric
the engine has been shock .

stopped. .

The operator must wear
Personal Protective
Equipment (PPE). If the
machine is in use, you must
wear protective glasses
against objects projected in
the air, you must wear
hearing protection such as
an acoustically insulated
helmet.

Read the instruction
manual before use.
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Do not work on steep

Do not expose to rain .
slopes.

2.2. WARNINGS

Your lawnmower has been built to be used in accordance with the rules of safe use outlined in this manual.
As with any type of power equipment, any error or carelessness on the part of the operator can result in
personal injury.

ALWAYS READ THESE INSTRUCTIONS BEFORE USE THE PRODUCT

Warning

Vibration emissions during actual use of the power tool may differ from the total declared value, depending
on how the tool is used.

The need to identify safety measures for operator protection is based on an estimate of exposure under
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle, such as the time when the
machine is stopped and idling, in addition to start time).

Careful:

This machine MUST NOT be used by children and people with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience or knowledge. Local regulations may restrict operator age.

Do not let children play with the device.

If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or a similarly
qualified person in order to avoid any hazard.

Safety instructions

IMPORTANT! READ THE MANUAL CAREFULLY BEFORE USE. KEEP FOR FUTURE REFERENCE.
Safe Operating Precautions for Electric Lawn Mowers

training

a) Read the instructions carefully. Familiarize yourself with the controls and proper use of the machine.

b) Never allow children or persons unfamiliar with the instructions to use the lawnmower. Local regulations
may restrict operator age.

c) Never use the machine while there are people, especially children, or animals nearby.

d) The operator or user is responsible for accidents or risks to which third parties or their goods are
subjected.

Preparation

a) Always wear appropriate protective equipment while operating the machine.

b) Carefully inspect the area of use of the machine and remove all objects that could be projected by the
machine.

c) Before use, always visually inspect the machine to ensure that the blades, blade bolts and cutting
assembly are not worn or damaged. Replace worn blades and screws for optimal operation and use .
Replace damaged or unreadable labels.

d) Before use, check the power supply and extension cord for damage or wear. If the power cord becomes
damaged during use, unplug it immediately. DO NOT TOUCH THE POWER CORD BEFORE
DISCONNECTING IT FROM THE OUTLET. Do not use the appliance if the power cord is damaged or
frayed.

functioning

a) Use the machine only during the day or in conditions of good artificial light;

b) Avoid using the machine on wet grass when possible;

¢) Always maintain a stable position on slopes;

d) Walk, don't run when mowing the lawn;

e) Mow the lawn to the side of a slope and not up and down it.

f) We recommend that you pay particular attention when changing direction on slopes;

g) Do not mow the lawn on excessively steep slopes;

h) We recommend paying particular attention when pulling the car towards you;

i) Do not tilt the machine when transporting it.

j) Never operate the machine with defective guards or without safety devices, for example without the
collection bag fitted in position.

k) Carefully start the engine, following the instructions and keeping your feet away from the blade(s);

3
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1) Do not tilt the car when starting the engine;
m) Do not place hands or feet near or under rotating components.
n) Do not transport the machine while the power is on.
0) Switch off the machine and remove the plug from the socket. Make sure all moving parts are
completely stopped:
- Whenever you leave the car.
- Before removing blockages or unblocking the grass discharge channel.
- Before checking, cleaning or any intervention on the device.
- After hitting a foreign object. Check the machine for damage and carry out necessary repairs before
restarting and using the machine;
p) If the machine starts to vibrate abnormally, check it immediately:
check for damage
replace or repair any damaged components
check and tighten any loose parts
Never operate the machine with defective guards or without safety devices, for example without the
collector bag in place.
Start the engine carefully, following the instructions and keeping your feet away from the rotating parts.

3. TECHNICAL DATA

Cutting height 3 steps: 25-75 mm
Speed 3300 rpm
Cutting width 370 mm
Power 1500W
Voltage/Frequency 230 /240V — 50 Hz
Net weight with accessories 9.75 kg
Gross weight 11.2 kg
Guarantee 24 months
Collector bag volume 351
Handle type pliable

4. OVERVIEW OF THE MACHINE

. Top handle

. Lower handle

. On/off switch panel

. Collector bag

Wheels

Engine cover

. Handle tightening nut

. Support for power cable

. Carrying handle

0. Cutting height adjustment lever

POONOUAWNER

The images are informative, the supplier reserves the right to make structural and functional
changes to the machine presented in this manual.
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5. THE ASSEMBLY

A3

1. Insert the handle into the machine body, making sure the hole in the handle is aligned with the hole in
the machine, then fix it with the included screws. (Al).

2. Attach the cable clip to the top handle (A2).

3. Fix the upper handle to the lower handle with nuts (A3).

4. Fix the cables using the supplied clamps.

5. Mount the collection bag (A4).

Cutting height adjustment

Warning: The blade continues to rotate for several seconds after the
machine has been stopped.

To obtain the desired cutting length, move the cutting height adjustment
lever (A5) forwards and backwards by one step.

6. COMMISSIONING

6.1 Connecting to the power source
Warning! Before connecting to the power source, make sure the switch is in the OFF position. Connect the
plug to a power source equipped with an RCD switch.
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6 .2 Startin i 1 4%

Careful! Do not start the car if you are on tall grass. g
Depress the safety button (A) on the switch assembly and then pull the B/

switch lever (B) toward the handle. Hold the breaker lever down while \?/ . R
releasing the safety button. To stop the machine, release the switch Yo 1 gy
lever and it will automatically return to its original off position. M

7. MAINTENANCE AND TROUBLESHOOTING

7.1 Maintenance
a) Keep all nuts and bolts tight to ensure the machine is in good working order.
b) Check the grass collector frequently for signs of wear or damage.
c) In the case of multi-blade machines, be careful, a spinning blade can cause another blade to spin.
d) While making adjustments to the machine, we recommend that you take great care to prevent
your fingers from getting caught between the rotating blades and the fixed parts of the machine.
e) Always allow the machine to cool before storing.
f) When performing blade maintenance operations, remember that after disconnecting the machine
from the power source, the blades may continue to rotate for a few seconds.
g) For safety reasons, replace worn or defective parts; Use only original spare parts and accessories.
h) Use only the replacement blade, blade pin and rotor designated for this product.
i) Grease the wheel connectors.
j) Store the machine only in a dry place.
k) Make sure the cables are not blocked or tangled when folding or unfolding the top handles.
I) Clean the exterior of the machine using a soft brush and cloth. Do not use water jets, solvents or
varnishes. Remove all grass and debris, especially from the ventilation slots. Turn the machine on its side
and clean the blade area.
Blade maintenance
Periodically clean the blade of grass and dirt.
At the beginning of the gardening season, carefully examine the blade. If it is very dull, sharpen it or replace
it.
If the blade is damaged or worn, replace it with a new one.
Warning! Observe the following safety measures:
e Disconnect the machine from the power source and wait for the blade to come to a complete
stop before proceeding with any operation.
. Be careful not to cut yourself! Use heavy-duty gloves when handling the blade.
. Use only a designated replacement blade.
. Do not remove the blade without a good reason.

Replacing the blade

e  Turn the car on its side.
Hold the blade (C) with one hand. Use protective gloves
Use a hex wrench to loosen and remove the blade nut (B).
Replace the blade.
Tighten the nut securely.

7 .2 Troubleshooting

The following table gives you checks and actions you can take if the machine is not working properly. If
they do not identify/fix the problem, contact an authorized RURIS service.
Warning : Switch off the engine and disconnect the mains plug before investigating faults.

6
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Problem

Possible causes

Solution method

The car does not
work.

Power is off.
The socket is faulty.
The extension cord is damaged.

Engine protection has been
activated.

Safety shutdown has been activated.

Turn on the power.

Use another outlet.

Check the cable, replace if damaged.
Allow the engine to cool and increase
the cutting height. Let it cool for a few
minutes and increase the cutting height.
Do not operate the switch lever at this
time, as this will prolong the reset time of
the safety cut-out.

The machine
runs
intermittently.

The extension cord is damaged.

The machine's internal wiring is
damaged

Engine protection has been
activated.

Check the cable, replace if damaged.
Contact an authorized RURIS service.

Allow the engine to cool and increase
the cutting height.

The blade does
not rotate

The cutting blade is obstructed.
The blade screw is loose.

Remove the obstruction.
Tighten the blade screw.

Excessive
vibration/noise.

The blade screw is loose.
The cutting blade is damaged.

Tighten the blade screw.
Sharpen or replace the blade.

Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and components in
household waste! Information on WEEE. Considering the provisions of GEO 195/2005
- regarding environmental protection and GEO 5/2015. Consumers should consider
I the following indications
for the delivery of electrical waste, specified below:
- Consumers have the obligation not to dispose of waste electrical and electronic equipment (WEEE)
as unsorted municipal waste and to collect this WEEE separately.

- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service
within each county and through collection centers organized by economic operators authorized for the
collection of WEEE. Information provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro to
have the European Union journal.

- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection points.

8. DECLARATIONS OF CONFORMITY

DECLARATION OF CONFORMITY CE
Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania c E
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
Description of the car : The electric lawnmower is a machine used for the area of grass lawns, having
applicability for all surfaces around the house.
Product serial number : AASFO100001XXXXRXE1500 (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture , characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 the product number )
Product: lawn mower on battery
Model: RURIS

Type: RXE1500

Motor : Electric, single-phase Power: 1500W

Working width : 370 mm Collector bag volume : 50 |

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer , in compliance with GD 1029/2008 - regarding the conditions for th
introduction of machines on the market , Directive 2006/42/EC — safety and security requirements, Standard EN [SC
12100:2010 — Machines , Security, Directive 2000/14/EC amended by Directive 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — on limitin
the level of noise emissions in the environment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 ol
electromagnetic compatibility, updated 2019), Directive 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certail
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hazardous substances in electrical and electronic equipment amended by Directive 2015/863/EU, Annex 2, we have certifie
the conformity of the product with the specified standards and declare that it complies with the main safety and security
requirements , does not endanger life , health , work safety and has no negative impact on the environment.
The undersigned, Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declare on my own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Machine safety . Basic concepts, general design principles. Basic
terminology, methodology. Technical principles
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Electrical appliances for household use and similar purposes.
Security. Part 2-77: Particular requirements for pedestrian - operated electric lawn mowers
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Machine safety. Safety distances to prevent upper and lower limbs
from entering hazardous areas
SR EN ISO 20643:2008/ 1ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Mechanical vibrations . machinery held in hand and
guided by hand. Principles for evaluating vibration emission
IEC 60335-1:2020- Household and similar electrical appliances - Safety - Part 1: General requirements
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Electrical appliances for household use and similar
purposes. Security. Part 1: General prescriptions
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Methods for measuring the electromagnetic fields of household electrical
appliances and similar purposes regarding human exposure
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Electromagnetic compatibility. Requirements for household appliances,
power tools and similar appliances. Part 1: Issue
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Electromagnetic compatibility. Requirements for household
appliances, power tools and similar appliances. Part 2: Immunity. Product family standard
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Electromagnetic compatibility (EMC) - Part
3-2: Limits - Limits for emissions of harmonic currents (current of equipment input < 16 A per phase)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 3-3:
Limits - Limitation of voltage variations, voltage fluctuations and of flicker in public low-voltage power supply
networks, for equipment with a rated current < 16 A per phase and not subject to connection restrictions
SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using sound
pressure
Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment
Directive 2006/42/EC - on machines - placing machines on the market
Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility ,

updated 2019);
Directive 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain hazardous substances in

electrical and electronic equipment as amended by Directive 2015/863/EU, Annex 2.

Manufacturer's brand and name: ZSI Co. Ltd

Other Standards or specifications used:

° SR EN ISO 9001 - Quality Management System

) SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

° 1SO 45001:2018 - Health and Safety Management System Occupational .
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .
Clarification: This declaration is in accordance with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval .
Place and date of issue: Craiova, 29.11.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg : 1507/29.11.2023
Authorized person and signature : Ing. Stroe Marius Catalin

K Director General of

SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION OF CONFORMITY EC
Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
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Description of the car : The electric lawnmower is a machine used for the area of grass lawns, having
applicability for all surfaces around the house.

Product serial number : AASFO100001XXXXRXE1500 (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture , characters 5 and 6 batch number, characters 7-11 the product number )

Product: lawn mower on battery

Model: RURIS Type: RXE1500
Motor : Electric, single-phase Power: 1500W
Working width : 370 mm Collector bag volume : 50 |

Measured acoustic power level : 93.2 dB(A) Guaranteed acoustic power level: 96 dB(A)
Power level _ acoustics is certified by TUV Sud through Certificate no. OR/015231/024 of 25.04.2021 , in
accordance with provisions Directive 2000/14/CE and SR EN 1SO 3744: 2011.
We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producer , in compliance with GD 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market , Directive 2006/42/EC - safety and security requirements , Standard EN
1ISO 12100:2010 - Cars . Security, Directive 2000/14/EC amended by Directive 2005/88/EC , HG 1756/2006 - on
limiting the level of noise emissions in the environment, Directive 2014/35/EU , HG 409/2016 - on low voltage
equipment, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility
, updated 2019), DIRECTIVE 2011/65/EU of June 8, 2011 on restrictions on the use of certain hazardous
substances in electrical and electronic equipment amended by Directive 2015/863 /EU, Annex 2, we have certified
the conformity of the product with the specified standards and declare that it complies with the main safety and
security requirements , does not endanger life , health , work safety and has no negative impact on the environment.
The undersigned, Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declare on my own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:

e SR EN ISO 3744:2011 - Acoustics. Determination of sound power levels emitted by noise sources using

sound pressure

° SR EN ISO 9001 - Quality Management System

. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

e SO 45001:2018 - Health and Safety Management System Occupational .
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .
Clarification: This declaration is in accordance with the original. Validity period: 10 years from the date of
approval .
Place and date of issue: Craiova, 29.11.2023
Year of application of the CE marking: 2023
No. reg : 1508/29.11.2023
Authorized person and signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Director General of
SC RURIS IMPEX SRL
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1. BEVEZETES
Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993 6ta
van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos
befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhato, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a
vésarlokat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A
RURIS nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal Ggyfeleinek. A vevével valé kapcsolat
fontos eleme az értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS ugyfelei partnerboltok és
szervizpontok egész héal6zataval allnak rendelkezéstikre.

A vaésarolt termék élvezetéhez kérjuk, figyelmesen olvassa el a haszndlati Gtmutatét. Az utasitasok
kovetésével garantalt a hosszl hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy t6bbek
kozott formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen kzoiné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

Ovatos! A gép kézelében
1évé személyek testi
sérulésének veszélye.

Figyelem! Veszély!

Ovatos! Tartsd a
tavolséagot.

Ovatos! A kések a motor
ledllitasa utan tovabb
forognak. .

Kapcsolja ki a gépet, és
hlzza ki a csatlakozédugot
a konnektorbdl beallitas,
tisztitas vagy a kabel
sérilése el6tt.

Ovatos! Aramiités veszélye

A kezelbnek egyéni
védéfelszerelést (PPE) kell
viselnie. Ha a gépet
hasznadlja, védészemiveget
kell viselnie a leveg6be
kisz6rodo targyak ellen,
hallasvédét, példaul
hangszigetelt sisakot kell
viselnie.

Hasznalat el6tt olvassa el
a hasznalati Gtmutatét.

Ne dolgozzon meredek

Ne tegye ki es6nek . lejtkon.

2.2. FIGYELMEZTETESEK
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Az On finyirdjat agy tervezték, hogy az ebben a kézikényvben ismertetett biztonsagos hasznalat
szabalyainak megfelel6en hasznalhaté legyen. Mint minden tipusu elektromos berendezésnél, a kezel6
barmilyen hibaja vagy figyelmetlensége személyi sériilést okozhat.

HASZNALAT ELOTT MINDIG OLVASSA EL EZEKET AZ UTASITASOKAT A TERMEK

Figyelem

Az elektromos kéziszerszam tényleges hasznalata soran fellépé rezgéskibocsatas eltérhet a teljes
megadott értéktdl, a szerszam hasznalatatol figgden.

A kezelé védelmét szolgald biztonsagi intézkedések azonositasanak sziikségessége a tényleges
hasznalati feltételek melletti expozicio becslésén alapul (figyelembe véve a miikddési ciklus minden részét,
példaul a gép leallasi és alapjarati idejét, az inditasi idon kivil) .

Ovatos:

Ezt a gépet TILOS hasznalni gyermekek és csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességi, illetve
tapasztalat vagy tudas hianyaval rendelkez6 személyek. A helyi eldirasok korlatozhatjak a kezel életkorat.
Ne engedje, hogy gyerekek jatsszanak a készulékkel.

Ha a tapkabel megsériilt, a veszély elkeriilése érdekében a gyartonak, annak szervizképviseletének vagy
egy hasonléan képzett személynek ki kell cserélnie.

Biztonsagi utasitasok

FONTOS! HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL A HASZNALATI UTMUTATOT. ORIZZE
MEG KESOBBI HIVATKOZASHOZ.

Biztonsagos lizemeltetési 6vintézkedések elektromos fiinyir6khoz

kiképzés

a) Olvassa el figyelmesen az utasitasokat. Ismerkedjen meg a kezel&szervekkel és a gép megfeleld
hasznalataval.

b) Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy az utasitasokat nem ismeré személyek hasznaljak a flinyirét.
A helyi el6irasok korlatozhatjak a kezel6 életkorat.

¢) Soha ne hasznalja a gépet, ha emberek, kilondsen gyerekek vagy allatok vannak a kdzelben.

d) Az lzemelteté vagy a felhasznald felelés azokért a balesetekért vagy kockazatokért, amelyeknek
harmadik felek vagy aruik ki vannak téve.

Készitmény

a) A gép hasznalata k6zben mindig viseljen megfelel6 védéfelszerelést.

b) Gondosan ellendrizze a gép hasznalati teriletét, és tavolitson el minden targyat, amelyet a gép
kivetithet.

c) Hasznalat el6tt mindig szemrevételezéssel ellenérizze a gépet, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy a
kések, a flrészlapcsavarok és a vagdegység nem kopottak vagy sériltek. Cserélje ki a kopott késeket és
csavarokat az optimalis mikodés és hasznélat érdekében. Cserélje ki a sériilt vagy olvashatatlan
cimkéket.

d) Hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a tapegység és a hosszabbitd kabel nem sérilt vagy kopott-e. Ha a
tapkabel hasznalat kézben megsériil, azonnal hizza ki. NE ERINTSE MEG A HALOZATI KABELHEZ,
MIELOTT KIVANJA A ALJZATBOL. Ne hasznalja a késziiléket, ha a tapkabel sériilt vagy kopott.
miikodéképes

a) A gépet csak nappal vagy j6 mesterséges megvilagitas mellett hasznélja;

b) Ha lehetséges, keriilje a gép hasznalatat nedves fiivon;

c) Mindig tartson stabil poziciét lejtékon;

d) Sétalj, ne szaladj flinyiraskor;

e) A fuvet a lejté oldalara nyirja, ne fel-le.

f) Javasoljuk, hogy forditson kulénos figyelmet az iranyvaltaskor a lejtén;

g) Ne nyirja a flvet tul meredek lejtékon;

h) Javasoljuk, hogy forditson kiilénos figyelmet, amikor az autét maga felé hizza;

i) Ne dontse meg a gépet szallitas kozben.

j) Soha ne mlkdodtesse a gépet hibas védéburkolatokkal vagy biztonsagi berendezések nélkdl, példaul a
behelyezett gyUjtézsak nélkdl.

k) Ovatosan inditsa be a motort, kivesse az utasitasokat, és tartsa tavol a labat a pengéktél;

1) Ne déntse meg az aut6t a motor inditasakor;

m) Ne tegye a kezét vagy labat forgé alkatrészek kdzelébe vagy ala.

n) Ne szallitsa a gépet, amig a gép be van kapcsolva.

0) Kapcsolja ki a gépet és huzza ki a dugét a konnektorbol. Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden mozgé
alkatrész teljesen leallt:

- Amikor elhagyja az autét.

- Mielétt eltavolitana az eltomédéseket vagy feloldana a flikivezet® csatorna blokkolasat.

3
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- A készllék ellenérzése, tisztitasa vagy barmilyen beavatkozas el6tt.
- Miutan eltalalt egy idegen targyat. A gép Ujrainditasa és hasznalata el6tt ellendrizze, hogy nem sérllt-e,
és végezze el a szilkséges javitasokat;
p) Ha a gép rendellenesen vibralni kezd, azonnal ellendrizze:
ellendrizze a sériiléseket
cserélje ki vagy javitsa ki a sériilt alkatrészeket
ellendrizze és huzza meg a laza részeket
Soha ne mikddtesse a gépet hibas véddéburkolatokkal vagy biztonsagi berendezések nélkil, példaul a
gyUjtézsak nélkal.
Ovatosan inditsa be a motort, kévesse az utasitasokat, és tartsa tavol a labat a forgé alkatrészektél.

3. MUSZAKI ADATOK

Vagasi magassag 3 lépcséfok: 25-75 mm
Sebesség 3300 ford./perc
Vagasi szélesség 370 mm

Eré 1500W
Feszlltség/frekvencia 230 /240V - 50 Hz
Netté tdmeg tartozékokkal 9,75 kg

Brutt6 suly 11,2 kg
Garancia 24 hénap
Gyiijtézsak térfogata 351
Fogantyu tipusa hajlithaté

4. A GEP ATTEKINTESE

. Fels6 fogantyu

. Alsé fogantyt

. Be/ki kapcsolé panel

. Gylijtétaska

. Kerekek

. Motorburkolat

. Fogantyu régzité anya

. Tapkabel tamogatasa

. Hordoz6 fogantyu

0. Vagasi magassag allito kar

P OO~NOOURWN-=

A képek tajékoztato jellegliek, a szallité fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkcionalis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikdnyvben bemutatott gépen.

5. A SZERELVENY
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A3

1. Helyezze be a fogantyut a gep testébe, ugyelve arra, hogy a fogantyuban lévé lyuk egy vonalban legyen
a gépen lévé furattal, majd rogzitse a mellékelt csavarokkal. (Al).

2. Rogzitse a kabelbilincset a felsé fogantyuhoz (A2).

3. Rogzitse a fels6 fogantyut az alsé fogantyuhoz anyakkal (A3).

4. Rogzitse a kabeleket a mellékelt bilincsekkel.

5. Szerelje fel a gyljtézsakot (A4).

Véagasi magassag allitas

Figyelmeztetés: A kés a gép leallitAsa utan néhany méasodpercig
tovébb forog.

A kivant vagasi hossz eléréséhez mozgassa a vagasi magassag beallitd V
kart (A5) egy Iépéssel el6re és hatra.

6. UZEMBE HELYEZES

6.1 Csatlakoztatas az aramforrashoz
Figyelem! Miel6tt csatlakoztatna az aramforrashoz, gy6z6djon meg arrél, hogy a kapcsold OFF allasban
van. Csatlakoztassa a dug6t egy RCD kapcsoldval ellatott aramforrashoz.
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6 .2 Inditas I C ,‘\;--/4!
Ovatos! Ne inditsa be az autét, ha magas fiivon all. <, \ \'\\\)
Nyomija le a biztonsagi gombot (A) a kapcsol6egységen, majd hizza a B/
kapcsoldkart (B) a fogantyu felé. Tartsa lenyomva a megszakité kart, \7/ o
mikdzben elengedi a biztonsagi gombot. A gép leéllitisahoz engedje Vo 1 )
el a kapcsolokart, és a gép automatikusan visszatér eredeti kikapcsolt '/ M

helyzetébe. ﬁ/ e 4

7. KARBANTARTAS ES HIBAELHARITAS

7.1 Karbantartas
a) Tartsa szorosan az anyakat és csavarokat, hogy biztositsa a gép jo mikddését.
b) Gyakran ellenérizze a fligy(ijtét, hogy nincs-e rajta kopas vagy sériilés.
c) Tébbkéses gépeknél legyen évatos, a forgd penge egy masik penge megporgését okozhatja.
d) Javasoljuk, hogy a gép bedllitdsainak elvégzésekor fokozottan lgyelien arra, hogy ujjai ne
szoruljanak be a forg6 kések és a gép rogzitett részei kozé.
e) Tarolas elétt mindig hagyja kih(ini a gépet.
f) A kések karbantartasa soran ne feledje, hogy a gép aramforrasroél valé levalasztasa utan a kések
még néhany masodpercig foroghatnak.
g) Biztonsagi okokbol cserélje ki a kopott vagy hibas alkatrészeket; Csak eredeti alkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.
h) Csak az ehhez a termékhez tervezett cserepengét, pengecsapot és forgérészt hasznélja.
i) Zsirozza meg a kerékcsatlakozokat.
j) A gépet csak szaraz helyen tarolja.
k) Gy6z6djon meg arrél, hogy a kabelek nincsenek eltomédve vagy Osszegabalyodva a fels6
fogantyuk dsszecsukasakor vagy kihajtasakor.
1) Puha kefével és ruhaval tisztitsa meg a gép kiilsejét. Ne hasznaljon vizsugarat, oldészert vagy lakkot.
Tavolitson el minden fiivet és térmeléket, kiiléndsen a szell6zényilasokbdl. Forditsa a gépet az oldalara,
és tisztitsa meg a flirészlap terlletét.
A penge karbantartasa
Rendszeresen tisztitsa meg a fliszalat és a szennyez6dést.
A kerti szezon elején alaposan vizsgélja meg a pengét. Ha nagyon fénytelen, élesitse meg vagy cserélje
ki.
Ha a penge sérilt vagy elhasznalédott, cserélje ki egy Ujra.
Figyelem! Tartsa be a kdvetkez6 biztonsagi intézkedéseket:
e Vdlassza le a gépet az aramforrasrol, és varja meg, amig a flirészlap teljesen leall, miel6tt
barmilyen miiveletet folytatna.
e Vigyazz, ne vagd meg magad! A penge kezelésekor hasznaljon erés keszty(it.
e  Csak a kijelolt cserepengét hasznaljon.
e Indoklas nélkiil ne tavolitsa el a pengét.

A penge cseréje
e  Forditsa az aut6t az oldalara.
e  Egyik kezével fogja meg a pengét (C). Hasznaljon véddkesztyit .
e Egy imbuszkulcs segitségével lazitsa meg és tavolitsa el a penge”
anyajat (B). =
e  Cserélje ki a pengét.
e  Biztonsagosan hizza meg az anyat.

7 .2 Hibaelharitas
6
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Az alabbi tablazat azokat az ellenérzéseket és teenddket tartalmazza, amelyeket akkor tehet meg, ha a
gép nem mikodik megfeleléen. Ha nem azonositjak/javitjak a problémat, forduljon egy hivatalos RURIS
szervizhez.

Figyelmeztetés : A hibak kivizsgalasa elétt allitsa le a motort és huzza ki a halézati csatlakozot.

Probléma Lehetséges okok Megoldasi médszer
Az auté nem Az aramellatas ki van kapcsolva. Kapcsolja be az aramellatast.
mikodik. Az aljzat hibas. Hasznéljon mésik konnektort.
A hosszabbit6 kabel sérilt. Ellendrizze a kabelt, cserélje ki, ha
sériilt.
A motorvédelem aktivalva lett. Hagyja lehtilni a motort, és novelje a

vagasi magassagot. Hagyja hdini
néhany percig, és novelje a vagasi
magassagot. Ekkor ne hasznélja a
kapcsolékart, mert ez meghosszabbitja a

A biztonsagi ledllitas aktivalva lett. biztonsagi lekapcsolas visszaallitasi
idejét.
A gép A hosszabbit6 kabel sériilt. Ellen&rizze a kabelt, cserélje ki, ha
szakaszosan sérdilt.
mikodik. A gép bels6 vezetéke sérilt Forduljon egy hivatalos RURIS
A motorvédelem aktivalva lett. szervizhez.

Hagyja lehdilni a motort, és névelje a
vagasi magassagot.

A penge nem A vagépenge elakadt. Tévolitsa el az akadalyt.

forog A penge csavarja meglazult. Hizza meg a penge csavarjat.
Talzott A penge csavarja meglazult. Huzza meg a penge csavarjat.
rezgés/zaj. A vagokés megseérillt. Elesitse vagy cserélje ki a pengét.

Ne dobja ki az elektromos berendezéseket, az ipari elektronikat és az alkatrészeket a
haztartasi szemétbe! Informaci6 a WEEE-rél. Figyelembe véve a GEO 195/2005 -
kornyezetvédelmi és GEO 5/2015. A fogyasztoknak figyelembe kell venniuk a
I kovetkezo jelzéseket
elektromos hulladék szallitaséara, az aldbbiak szerint:
- A fogyasztok kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem
vélogatatlan telepulési hulladékként artalmatlanitani, és ezeket az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékait kiilon gydjteni.

- Ezen megnevezett hulladékok (WEEE) gy(ljtése megyénként a Kozgy(jtd Szolgalaton, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak gyd(ijtésére jogosult gazdalkoddk altal
szervezett gyljtdallomasokon keresztil torténik. Az informacidkat a Kornyezetvédelmi Alap
Igazgatésaga adta www.afm.ro hogy legyen az Eurdpai Unié folyodirata.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjak le a
korabban meghatarozott gydijtéhelyeken.

8. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT CE
Gyarté : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nem. 111, Igazgatési éplilet, Craiova, Dolj, Roméania C €
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6
A miiszaki dokumentéciora felhatalmazott személy: ing.Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgat6d
Az auté leirasa: Az elektromos flinyirégep egy flives gyepteriletre hasznalt gép, amely a haz minden fellletére
alkalmazhato.
A termék sorozatszama: AASFO100001XXXXRXE1500 (ahol az AA a gyartasi év utolsd két szamjegyét jelenti,
az 5. és 6. karakter a tételszamot, a 7-11. karakterek a termékszamot jeloli)
Termék: elektromos fiinyirégep
Modell: RURIS Tipus: RXE1500
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Motor : Elektromos, egyfazisu Teljesitmény: 1500W
Munkaszélesséqg: 370 mm Gyiijtézsak térfogata : 50 |
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyart6, megfeleliink GD 1029/2008 - a gépek forgalomba hozatalanak feltételeirél
2006/42/EK iranyelv — biztonsagi és védelmi kovetelmények, EN ISO 12100:2010 szabvany — Gépek , Biztonséag
2000/14/EK irdnyelv moédositott iranyelvvel 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — a kdrnyezeti zajkibocsatas korlatozasarod
2014/30/EU iranyelv az elektromagneses Osszeférhetéségrél (HG 487/2016 az elektromagneses Osszeférhetéségré
frissitve 2019), 2011/65/EU iranyelv A 2015/863/EU iranyelvvel moédositott egyes veszélyes anyagok elektromos é:
elektronikus berendezésekben térténd felhasznalasanak korlatozasarol szold 2011. junius 8-i 2. szamu melléklete igazolta
hogy a termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjlik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védeln
kovetelmények , nem veszélyezteti az életet, az egészséget, a munkabiztonsagot és nincs negativ hatassal a kornyezetre
Alulirott, Stroe Catalin, a gyartdé képvisel6je sajat felelésségemre kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Gépbiztonsag . Alapfogalmak, altalanos tervezési elvek. Alapvetd
terminolégia, médszertan. Mlszaki alapelvek
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektromos késziilékek haztartasi és hasonld célokra. Biztonsag.
2-77. rész: Gyalogos miikddtetés( elektromos flinyirokra vonatkozé kildnleges kdvetelmények
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Gépbiztonsag. Biztonsagi tavolsagok, amelyek megakadalyozzak,
hogy a fels6 és also végtagok veszélyes teriletekre kerlljenek
SR EN I1SO 20643:2008/ 1ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Mechanikai rezgések . kézben tartott és kézzel irdnyitott
gépek. A rezgéskibocsatas értékelésének alapelvei
IEC 60335-1:2020 — Haztartasi és hasonl6 elektromos késziilékek — Biztonsag — 1. rész: Altalanos kévetelmények
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Elektromos készilékek haztartasi és hasonld
célokra. Biztonsag. 1. rész: Altalanos el6irasok
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Mddszerek haztartasi elektromos késziilékek elektromagneses mez&inek
mérésére és hasonlé célokra az emberi expozicié tekintetében
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagneses kompatibilitds. A haztartasi gépekre, elektromos
szerszamokra és hasonl6 készulékekre vonatkoz6 kovetelmények. 1. rész: Probléma
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagneses kompatibilitds. A haztartasi gépekre, elektromos
szerszamokra és hasonl6 készulékekre vonatkoz6 kovetelmények. 2. rész: Immunitas. Termékcsalad szabvany
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Elektromagneses 6sszeférhetéség (EMC)
— 3-2. rész: Hatarértékek — Harmonikus aramok kibocséatasanak hatarértékei (araméaram). berendezés bemenete
< 16 A fazisonként)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromégneses kompatibilitas (EMC) - 3-3.
rész: Hatarértékek - Fesziltségvaltozasok, feszlltségingadozdsok és vibracié korlatozasa nyilvanos
kisfesziltségli aramellatd haldézatokban, < 16 A/fazis névleges araml berendezésekhez, amelyekre nem
vonatkoznak csatlakozasi korlatozasok
SR EN ISO 3744:2011 — Akusztika. A zajforrasok altal kibocséatott hangteljesitményszintek meghatarozasa
hangnyomas segitségével
2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel modositott) — Zajkibocsatas a kuiltéri kérnyezetben
2006/42/EK iranyelv - a gépekrol - a gépek forgalomba hozatalardl
Irany 2014/30/EU - az elektromagneses kompatibilitasrol (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhet6ségrdl , frissitve 2019);
/EU iranyelvvel médositott 2011/65/EU iranyelv ( 2011. janius 8.) az egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben torténd felhasznalasanak korlatozasairol, 2. melléklet.
Gyart6 marka és neve: ZSI Zrt
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
° SR EN ISO 9001 - Mingségiranyitasi rendszer
° SR EN ISO 14001 — Kérnyezetiranyitasi Rendszer
e SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacio a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kidllitas helye és ideje: Craiova, 2023.11.29
A CE-jeldlés alkalmazéisanak éve: 2023
sz. reg : 1507/2023.11.29
Meahatalmazott személv és alairas : Ing. Stroe Marius Catalin
o féigazgatoja
A SC RURIS IMPEX SRL
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MEGFELELGOSEGI NYILATKOZAT EK
Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nem. 111, Igazgatési éplilet, Craiova, Dolj, Roménia
Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6
A miszaki dokumentécidra felhatalmazott személy: ing.Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgatd
Az auté leirasa: Az elektromos fiinyirégep egy flives gyepteriiletre hasznalt gép, amely a hdz minden fellletére
alkalmazhaté.
A termék sorozatszama: AASFO100001XXXXRXE1500 (ahol az AA a gyartasi év utolsd két szamjegyét jelenti,
az 5. és 6. karakter a tételszamot, a 7-11. karakterek a termékszamot jeloli)

Termék: elektromos fiinyirégep Modell: RURIS Tipus: RXE1500
Motor : Elektromos, egyfazisu Teljesitmény: 1500W
Munkaszélesséq: 370 mm Gyiijtézsak térfogata : 50 |

Mért akusztikus teljesitményszint: 93.2 dB(A Garantalt akusztikus teljesitményszint: 96 dB(A))
Teljesitményszint _ akusztika _ van a TUV Sud &ltal hitelesitett szdmu bizonyitvany OR/015231/024,
2021.04.25 ., a 2000/14/EK iranyelv és az SR EN ISO 3744:2011 rendelkezéseinek megfeleléen .
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, megfelelink GD 1029/2008 - Az auték forgalomba hozatalanak
feltételeirdl , 2006/42/EK iranyelv - Biztonséagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010 - Autok szabvany
. Biztonsag, a 2005/88/EK iranyelvvel maédositott 2000/14/EK irényelv , HG 1756/2006 - a kdérnyezeti
zajkibocsatas korlatozasarol, 2014/35/EU irdnyelv , HG 409/2016 - a kisfesziiltségli berendezésekrél, 2014/30/EU
iranyelv az elektromagneses ésszeférhetéségrél (HG 487/2016 az elektromagneses dsszeférhetéségrél , frissitve
2019), 2011/65/EU IRANYELV ( 2011. junius 8.) az egyes veszélyes anyagok elektromos és elektronikus
berendezésekben valé felhasznalasanak korlatozasarél, médositott irdnyelv 2015/863/EU, 2. szamU melléklet,
igazoltuk, hogy a termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjik, hogy megfelel a fé biztonsagi
és védelmi kdvetelményeknek, nem veszélyezteti az életet, az egészséget, a munkabiztonsagot és nincs negativ
hatassal a termékre. kdrnyezet.
Alulirott, Stroe Catalin, a gyarté képvisel6je sajat feleldsségemre kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akusztika. A zajforrasok altal kibocsatott hangteljesitményszintek

meghatarozasa hangnyomas segitségével

° SR EN ISO 9001 - Minéségiranyitasi rendszer

° SR EN ISO 14001 — Kérnyezetiranyitasi Rendszer

° 1ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek. Ervényességi idd: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitas helye és ideje: Craiova, 2023.11.29
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2023
sz. reg : 1508/2023.11.29
Meghatalmazott személy és alairas : Ing. Stroe Marius Catalin

f féigazgatoja

SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUCTION
Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre entreprise ! RURIS
est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout ce temps une marque forte, qui a bati
sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi par des investissements continus visant a aider les
clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de ses
performances. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions
complétes. Un élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, car
les clients de RURIS ont a leur disposition tout un réseau de magasins et de points de service partenaires.
Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit
de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir I'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et assistance client :
Téléphone : 0351.820.105

e-mail : info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Prudent! Risque de
blessures corporelles pour
les personnes se trouvant a
proximité de la machine.

Avertissement! Danger!

Prudent! Garde tes
distances.

Prudent! Les pales
continuent de tourner
apres l'arrét du moteur. .

Eteignez la machine et
débranchez la fiche du
secteur avant de procéder
au réglage, au nettoyage ou
si le cable est endommagé.

Prudent! Risque de choc
électrique .

L'opérateur doit porter un
équipement de protection
individuelle (EPI). Si la
machine est utilisée, vous
devez porter des lunettes de
protection contre les objets
projetés dans l'air, vous
devez porter des protections
auditives comme un casque
a isolation acoustique.

Lisez le manuel
d’instructions avant
utilisation.
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Ne pas exposer a la pluie Ne travaillez pas sur des
pentes raides.

2.2. AVERTISSEMENTS

Votre tondeuse a gazon a été congue pour étre utilisée conformément aux regles d'utilisation sire décrites
dans ce manuel. Comme pour tout type d’équipement électrique, toute erreur ou négligence de la part de
'opérateur peut entrainer des blessures.

TOUJOURS LIRE CES INSTRUCTIONS AVANT UTILISATION LE PRODUIT

Avertissement

Les émissions de vibrations lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer de la valeur totale
déclarée, en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé.

La nécessité d'identifier des mesures de sécurité pour la protection des opérateurs repose sur une
estimation de |'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties
du cycle de fonctionnement, telles que le moment ot la machine est arrétée et au ralenti, en plus de I'heure
de démarrage). .

Prudent:

Cette machine NE DOIT PAS étre utilisée par des enfants et des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d'expérience ou de connaissances. Les
réglementations locales peuvent restreindre I'age de I'opérateur.

Ne laissez pas les enfants jouer avec l'appareil.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent de service ou
une personne de qualification similaire afin d'éviter tout danger.

Consignes de sécurité

IMPORTANT! LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT UTILISATION. A CONSERVER POUR
REFERENCE FUTURE.

Précautions d'utilisation sécuritaires pour les tondeuses a gazon électriques

entrainement

a) Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les commandes et la bonne utilisation de la
machine.

b) Ne laissez jamais des enfants ou des personnes ne connaissant pas les instructions utiliser la tondeuse
a gazon. Les réglementations locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

¢) N'utilisez jamais la machine en présence de personnes, notamment d'enfants, ou d'animaux a proximite.
d) L'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents ou risques auxquels des tiers ou leurs
marchandises sont soumis.

Préparation

a) Portez toujours un équipement de protection approprié lorsque vous utilisez la machine.

b) Inspectez soigneusement la zone d'utilisation de la machine et retirez tous les objets qui pourraient étre
projetés par la machine.

¢) Avant utilisation, inspectez toujours visuellement la machine pour vous assurer que les lames, les
boulons de lame et I'ensemble de coupe ne sont pas usés ou endommagés. Remplacez les lames et les
vis usées pour un fonctionnement et une utilisation optimaux. Remplacez les étiquettes endommagées ou
illisibles.

d) Avant utilisation, vérifiez I'alimentation électrique et la rallonge pour déceler tout dommage ou usure. Si
le cordon d'alimentation est endommagé pendant ['utilisation, débranchez-le immédiatement. NE
TOUCHEZ PAS LE CORDON D'ALIMENTATION AVANT DE LE DEBRANCHIR DE LA PRISE. N'utilisez
pas l'appareil si le cordon d'alimentation est endommagé ou effiloché.

fonctionnement

a) Utiliser la machine uniguement pendant la journée ou dans des conditions de bonne lumiére artificielle ;
b) Evitez d'utiliser la machine sur de I'herbe mouillée lorsque cela est possible ;

¢) Maintenez toujours une position stable sur les pentes;

d) Marchez, ne courez pas lorsque vous tondez la pelouse ;

e) Tondre la pelouse sur le c6té d'une pente et non de haut en bas.

f) Nous vous recommandons d'étre particulierement attentif lors des changements de direction en pente ;
g) Ne tondez pas la pelouse sur des pentes trop raides ;
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h) Nous vous recommandons d'étre particulierement prudent lorsque vous tirez la voiture vers vous ;
i) N'inclinez pas la machine lors du transport.
j) Ne jamais utiliser la machine avec des protections défectueuses ou sans dispositifs de sécurité, par
exemple sans le sac de collecte mis en place.
k) Démarrez soigneusement le moteur, en suivant les instructions et en gardant vos pieds éloignés de la
ou des lames ;
1) N'inclinez pas la voiture lors du démarrage du moteur ;
m) Ne placez pas les mains ou les pieds a proximité ou sous les composants en rotation.
n) Ne transportez pas la machine lorsqu'elle est sous tension.
0) Eteignez la machine et retirez la fiche de la prise. Assurez-vous que toutes les piéces mobiles sont
complétement arrétées :
- Chaque fois que vous quittez la voiture.
- Avant de retirer les blocages ou de débloquer le canal d'évacuation de I'herbe.
- Avant tout contréle, nettoyage ou toute intervention sur I'appareil.
- Apres avoir heurté un objet étranger. Vérifiez la machine pour déceler tout dommage et effectuez les
réparations nécessaires avant de redémarrer et d'utiliser la machine ;
p) Si la machine commence a vibrer anormalement, vérifiez-la immédiatement :
vérifier les dommages
remplacer ou réparer tout composant endommagé
vérifier et serrer toutes les pieces desserrées
N'utilisez jamais la machine avec des protections défectueuses ou sans dispositifs de sécurité, par
exemple sans le sac collecteur en place.
Démarrez le moteur avec précaution, en suivant les instructions et en gardant vos pieds éloignés des
piéces en rotation.

3. DONNEES TECHNIQUES

Hauteur de coupe 3 étapes : 25-75 mm
Vitesse 3300 tr/min
Largeur de coupe 370 millimetres
Pouvoir 1500W
Tension/Fréquence 230 /240V - 50 Hz
Poids net avec accessoires 9,75 kg
Poids brut 11,2 kg
Garantie 24mois
Volume du sac collecteur 35 litres

Type de poignée souple




FR RURIS

4. APERCU DE LA MACHINE

. Poignée supérieure

. Poignée inférieure

Panneau d'interrupteur marche/arrét

Sac collecteur

Roues

Capot moteur

Ecrou de serrage de la poignée

. Prise en charge du cable d'alimentation

. Poignée de transport

0. Levier de réglage de la hauteur de coupe

PO®ONOUOAWNE

Les images sont informatives, le fournisseur se réserve le droit d'apporter des modifications
structurelles et fonctionnelles a la machine présentée dans ce manuel.

5. L'ASSEMBLEE

Y
1. Insérez la poignée dans le corps de la machine, en vous assurant que le trou de la poignée est aligné
avec le trou de la machine, puis fixez-la avec les vis fournies. (Al).
2. Fixez le serre-cable a la poignée supérieure (A2).
3. Fixez la poignée supérieure a la poignée inférieure avec des écrous (A3).
4. Fixez les cables a l'aide des pinces fournies.
5. Montez le sac de collecte (A4).
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Réglage de la hauteur de coupe

Attention : La lame continue de tourner pendant plusieurs secondes
apres l'arrét de la machine.

Pour obtenir la longueur de coupe souhaitée, déplacez le levier de réglage
de la hauteur de coupe (A5) d'un pas vers l'avant et vers l'arriére.

6. MISE EN SERVICE

6.1 Connexion ala source d'alimentation
Avertissement! Avant de vous connecter a la source d'alimentation, assurez-vous que l'interrupteur est en
position OFF. Connectez la fiche a une source d'alimentation équipée d'un interrupteur RCD.

6 .2 Démarrage i q ,—‘\ng!

Prudent! Ne démarrez pas la voiture si vous étes sur des herbes . \'EJ

hautes. if
Appuyez sur le bouton de sécurité (A) sur I'ensemble interrupteur, puis \f e M
tirez le levier de l'interrupteur (B) vers la poignée. Maintenez le levier Wl : ,??
du disjoncteur enfoncé tout en relachant le bouton de sécurité. Pour /g )
arréter la machine, relachez le levier de l'interrupteur et elle reviendra WY/
automatiqguement a sa position d'arrét d'origine. ’/ g 4

7. MAINTENANCE ET DEPANNAGE

7.1 Entretien
a) Gardez tous les écrous et boulons bien serrés pour garantir que la machine est en bon état de
fonctionnement.
b) Vérifiez frequemment le bac de ramassage pour détecter tout signe d'usure ou de dommage.
c) Dans le cas des machines multi-lames, soyez prudent, une lame qui tourne peut faire tourner une
autre lame.
d) Lors des réglages de la machine, nous vous recommandons de faire trés attention a ne pas vous
coincer les doigts entre les lames en rotation et les parties fixes de la machine.
e) Laissez toujours la machine refroidir avant de la ranger.
f) Lors des opérations d'entretien des lames, n'oubliez pas qu'aprés avoir débranché la machine de
la source d'alimentation, les lames peuvent continuer a tourner pendant quelques secondes.
g) Pour des raisons de sécurité, remplacer les piéces usées ou défectueuses ; Utilisez uniquement
des pieces de rechange et des accessoires d'origine.
h) Utilisez uniquement la lame, I'axe de lame et le rotor de remplacement désignés pour ce produit.
i) Graisser les connecteurs de roue.
j) Rangez la machine uniguement dans un endroit sec.
k) Assurez-vous que les cables ne sont pas bloqués ou emmélés lors du pliage ou du dépliage des
poignées supérieures.
1) Nettoyez l'extérieur de la machine a l'aide d'une brosse douce et d'un chiffon. Ne pas utiliser de jets
d'eau, de solvants ou de vernis. Retirez toute I'hnerbe et les débris, en particulier des fentes de ventilation.
Retournez la machine sur le c6té et nettoyez la zone de la lame.
Entretien de la lame
Nettoyez périodiguement le brin d'herbe et de saleté.
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Au début de la saison de jardinage, examinez attentivement la lame. S'il est tres émoussé, afflitez-le ou
remplacez-le.
Si la lame est endommagée ou usée, remplacez-la par une neuve.
Avertissement! Respectez les mesures de sécurité suivantes :
e  Débranchez la machine de la source d'alimentation et attendez I'arrét complet de la lame avant
de procéder a toute opération.
e  Attention a ne pas vous couper ! Utilisez des gants résistants lorsque vous manipulez la lame.
. Utilisez uniguement une lame de remplacement désignée.
e Ne retirez pas la lame sans raison valable.

Remplacement de la lame
. Tournez la voiture sur le coté.
e Tenez lalame (C) d'une main. Utiliser des gants de protection .
. Utilisez une clé hexagonale pour desserrer et retirer I'écrou de la lame”
(B). -
. Remplacez la lame.
e  Serrez fermement |'écrou.

7 .2 Dépannage

Le tableau suivant vous indique les contrbles et les actions que vous pouvez entreprendre si la machine
ne fonctionne pas correctement. S'ils n'identifient pas/ne résolvent pas le probléme, contactez un service

RURIS agréé.
Attention : Arrétez le moteur et débranchez la fiche secteur avant de rechercher les pannes.
Probléme Causes possibles Méthode de résolution
La voiture ne L’alimentation est coupée. Allumer l'appatreil.
fonctionne pas. La prise est défectueuse. Utilisez une autre prise.
La rallonge est endommagée. Vérifiez le cable, remplacez-le s'il est
endommagé.
La protection du moteur a été Laissez le moteur refroidir et augmentez
activée. la hauteur de coupe. Laissez refroidir
guelgues minutes et augmentez la
hauteur de coupe. N'actionnez pas le
levier de commutation a ce stade, car
cela prolongerait le temps de
L'arrét de sécurité a été activé. réinitialisation du coupe-circuit de
sécurité.
La machine La rallonge est endommagée. Vérifiez le cable, remplacez-le s'il est
fonctionne par endommagé.
intermittence. Le cablage interne de la machine est | Contactez un service RURIS agréé.
endommagé
La protection du moteur a été Laissez le moteur refroidir et augmentez
activée. la hauteur de coupe.
La lame ne La lame de coupe est obstruée. Retirez I'obstruction.
tourne pas La vis de la lame est desserrée. Serrez la vis de la lame.
Vibrations/bruit La vis de la lame est desserrée. Serrez la vis de la lame.
excessifs. La lame de coupe est endommagée. | Aiguisez ou remplacez la lame.

Ne jetez pas les appareils électriques, I'électronique industrielle et les composants
avec les ordures ménagéres ! Informations sur les DEEE. Vu les dispositions du GEO
195/2005 - concernant la protection de I'environnement et du GEO 5/2015. Les
B .,hsommateurs devraient considérer les indications suivantes
pour lalivraison des déchets électriques, précisés ci-dessous :
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- Les consommateurs ont l'obligation de ne pas jeter les déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE) avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.

- La collecte de ces déchets dénommés (DEEE) s'effectuera a travers le Service Public de Collecte au
sein de chaque département et & travers des centres de collecte organisés par les opérateurs
économiques agréés pour la collecte des DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds
Environnemental www.afm.ro avoir le journal de I'Union européenne.

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE dans les points de collecte préalablement
indiqués.

8. DECLARATIONS DE CONFORMITE

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL
Boul. _ Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie c €
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général
Personne autorisée pour le dossier technique : ing.Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description de la voiture : La tondeuse électrique a gazon est une machine utilisée pour le secteur des
pelouses, ayant une applicabilité pour toutes les surfaces autour de la maison.
Numéro de série du produit : AASFO100001XXXXRXE1500 (ou AA représente les deux derniers chiffres de
l'année de fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caractéeres 7 & 11 le numéro de produit)
Produit : tondeuse électrique a gazon

Modéle : RURIS Modeéle : RXE1500
Moteur : Electrique, monophasé Puissance : 1500W
Largeur de travail : 370 mm Volume du sac collecteur : 50 |

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec GD 1029/2008 - concernant les condition:
d'introduction des machines sur le marché, Directive 2006/42/CE — exigences de slreté et de sécurité, Norme EN ISC
12100:2010 — Machines, Sécurité, Directive 2000/14/CE modifiée par Directive 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — sur |
limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétiqu
(HG 487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative au
restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques modifié pa
la directive 2015/863/UE, annexe 2, nous avons certifié la conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il es
conforme aux principales exigences de sireté et de sécurité, ne met pas en danger la vie, la santé, la sécurité du travail e
n'a aucun impact négatif sur I'environnement.

Le soussigné, Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous ma propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Sécurité des machines . Concepts de base, principes généraux

de conception. Terminologie de base, méthodologie. Principes techniques

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Appareils électriques a usage domestique et similaires. Sécurité.

Partie 2-77 : Exigences particuliéres pour les tondeuses a gazon électriques a conducteur accompagnant

SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Sécurité des machines. Distances de sécurité pour empécher les
membres supérieurs et inférieurs d'entrer dans les zones dangereuses

SR EN ISO 20643:2008/ 1ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Vibrations mécaniques. machines tenues en main et

guidées a la main. Principes d'évaluation des émissions de vibrations

CEI 60335-1:2020 - Appareils électrodomestiques et analogues - Sécurité - Partie 1 : Exigences générales

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Appareils électriques a usage domestique et
similaires. Sécurité. Partie 1 : Prescriptions générales

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 - Méthodes de mesure des champs électromagnétiques des appareils
électroménagers et usages similaires concernant I'exposition humaine

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux appareils
électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 1 : Probléme

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Compatibilité électromagnétique. Exigences relatives aux appareils
électroménagers, aux outils électriques et aux appareils similaires. Partie 2 : Immunité. Norme de famille de

produits

SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Compatibilité électromagnétique (CEM) -

Partie 3-2 : Limites - Limites d'émission de courants harmoniques (courant de entrée de I'équipement < 16 A par

phase)
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SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilité électromagnétique (CEM) - Partie

3-3 : Limites - Limitation des variations de tension, des fluctuations de tension et du flicker dans les réseaux

publics d'alimentation électrique basse tension, pour les équipements ayant un courant nominal < 16 A par phase

et non soumis a des restrictions de raccordement

SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des sources

sonores a l'aide de la pression acoustique

Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur

Directive 2006/42/CE - relative aux machines - mise sur le marché des machines

Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;

Directive 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative aux restrictions d'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques et électroniques telle que modifiée par la directive
2015/863/UE, annexe 2.

Marque et nom du fabricant : ZSI Co. Ltd
Autres normes ou spécifications utilisées :
° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité
e SR ENISO 14001 - Systeme de Management Environnemental
° 1ISO 45001 :2018 — Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.

Clarification : Cette déclaration est conforme a I'original.

Période de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.

Lieu et date d'émission : Craiova, 29.11.2023

Année d'application du marquage CE : 2023

N° reg : 1507/29.11.2023

Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin

Directeur général de

SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL
Boul. _ Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie
But. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général
Personne autorisée pour le dossier technigue : ing.Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description de la voiture : La tondeuse électrique & gazon est une machine utilisée pour le secteur des
pelouses, ayant une applicabilité pour toutes les surfaces autour de la maison.
Numéro de série du produit : AASFO100001XXXXRXE1500 (ou AA représente les deux derniers chiffres de
'année de fabrication, les caractéres 5 et 6 du numéro de lot, les caracteres 7 a 11 le numéro de produit)
Produit : tondeuse électrique a gazon

Modéle : RURIS Modele : RXE1500
Moteur : Electrique, monophasé Puissance : 1500W
Largeur de travail : 370 mm Volume du sac collecteur : 50 |

de puissance acoustique mesuré : 93,2 dB(A) Niveau de puissance acoustique garanti : 96 dB(A)

Niveau de puissance _ acoustique est certifié par TUV Sud grace & Numéro de certificat OR/015231/024 du
25.04.2021 , conformément aux dispositions de la Directive 2000/14/CE et SR EN ISO 3744 : 2011.

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producteur, en conformité avec GD 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des voitures sur le marché, Directive 2006/42/CE - exigences de sireté et de sécurité, Norme EN
1ISO 12100:2010 - Voitures. Sécurité, Directive 2000/14/CE modifiée par la Directive 2005/88/CE , HG 1756/2006
- relative a la limitation du niveau d'émissions sonores dans I'environnement, Directive 2014/35/UE , HG 409/2016
- relative aux équipements basse tension, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG
487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), DIRECTIVE 2011/65/UE du 8 juin 2011 relative
aux restrictions d'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques modifiée par la directive 2015/863 /UE, Annexe 2, nous avons certifié la conformité du produit aux
normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de sireté et de sécurité, ne met pas
en danger la vie, la santé, la sécurité du travail et n'a aucun impact négatif sur I'environnement. environnement.
Le soussigné, Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous ma propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :
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° SR EN ISO 3744:2011 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique émis par des
sources sonores a l'aide de la pression acoustique
° SR EN ISO 9001 - Systéme de Management de la Qualité
° SR EN ISO 14001 - Systeme de Management Environnemental
° 1ISO 45001 :2018 — Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Clarification : Cette déclaration est conforme a l'original. Période de validité : 10 ans a compter de la date
d'approbation.
Lieu et date d'émission : Craiova, 29.11.2023
Année d'application du marquage CE : 2023
N° reg : 1508/29.11.2023
Personne autorisée et signature : Tng. Stroe Marius Catalin
Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL
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1. EIZArQrH
AyaTtrnté TTeAdTn!

>ag euxapioToUpE yia TV amé@acr oag va ayopdoete éva mpoidv RURIS kai yia Tnv epmaoTtoolvn oag
atnv etaipeia pag! H RURIS Bpioketal otnv ayopd atmd 1o 1993 kai 6Ao autd To didoTnua £Xel Yivel pia
Ioxupn pApKa, n otroia €xel XTIOEl TN @AUN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXECEIG TNG, AAAG KOl PE OUVEXEIG
€TTEVOUOEIG TTOU OTOXEUOUV va BonBrigouv Toug TTEAGTEG PE QEIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG
AUoeIG.

EiyaoTe BEBaiol OTI Ba ekTINACETE TO TTPOIGV YOG Kal Ba atToAaUOETE TNV OTTOS0CH TOU yia JEYGAO XPOVIKO
d1aotnua. H RURIS 8ev Tpoo@épel aToug TTEAGTEG TNG POVO pnXavrpaTa, aAAG oAokAnpwpéveg AUOEIG.
Znuavtikd OToIXEi0 OTN OXECn ME Tov TTEAATN €ival ol CUPBOUAEG TOoO TTpIV 600 Kal PETA TNV TTWANGCN,
kaBwg o1 1eAdtreg NG RURIS €xouv ortn 81GBe0ory Toug éva OAOGKANpo OBikTuo ouvepyalopevwv
KATOOTNUATWY KAl ONUEiwY EEUTTNPETNONG.

MNa va amroAalaoeTte 1o TTPOIGV TTOU ayopdoarte, dIaBACTE TIPOTEKTIKA TO £YXEIPIDIO Xpriong. AkoAouBwvTag
TIG 00nyieg, Ba €xeTE gyyunuévn Pakpoxpdvia xpron.

H etaipeia RURIS gpyddetal Guvexwg yia TNV avaTTuén Twv TTPOIGVTWY TNG Kal w¢ €K TouTou diatnpei To
Sikaiwya va TpoTToTroINoEl, HETAgU AAAWY, TN HOP®R, TNV EURAVIaN Kal TNV aTTOd00T| TOUG, XWPIG va EXEl
TNV UTTOXPEWON VA TO YVWOTOTIOINCEI €K TWV TTPOTEPWV.

>aG euxaploToUpE yia AAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!
MAnpogopieg Kal uTTooTAPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZDAAEIAZ
2.1. MPOEIAOMOIHZEIZ ZTO MHXANHMA

MpoaexTikdg! Kivouvog
OowaTIKOU TpaupaTiopou
aTéPwV KOovVTa OTO
pnxdavnua.

ATtTevepyoTToifoTe T0
MUNXAvVNHa Kal atrocuvOéoTe
TO QIG aTTO TRV TTPiCa TTPIV
atré T pubuion, Tov
KaBapiopuo A dv To KAAWDIO
€ival KATECTPAUYEVO.

MpoeidoTroinon!
Kivéuvog!

A MpooekTikdg! KpdTa Tnv

améoTaon gou.

MpooekTikog! O1 AeTTideg

ouvexifouv va MpooekTikdg! Kivouvog
TTEPIOTPEPOVTAI APOU nAexTpoTTANEiag .

OTaPATACE! O KIVATAPAG. .

O XeIPIOTAG TTPETTEN VO
POopdel ATOUIKO
TTPOCTATEUTIKO £EOTTAIOUO
(MAIM). EGv 1o pnyavnua

AlaBdoTe 10 gyxeEIpidIo
odnyIwv TIPIV aTTo TN
Xpron.

XPNOIYOTTOIEITAl, TIPETTEI VO
QOPATE TTPOCTATEUTIKA
YUQAIG €VOVTI QVTIKEIMEVWV
TTO0U TTPORBAGAAOVTAI GTOV
aépa, TTPETTEI va QOPATE
TTPOCTATEUTIKA OKONAG, OTTWG
KPAvVOG PE NXOuOVWOonN.
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“ Mnv ekBéTeTe oTN BPOXT - Mnv epvdﬁgi.gg améropeg

2.2. MPOEIAOIMOIHZEIZ

To XAOOKOTITIKO 0aG €XEl KATOOKEUAOTE yia Xprion oUPQWVa UE TOUG Kavoveg ac@alolg Xpriong Trou
TTEPIYPAPOVTAI OE QUTO TO £yXeEIpidlo. OTTwg cupPaivel pe KABE TUTTO NAEKTPIKOU EOTTAIOOU, OTTOIOBNTTOTE
g@AAUa i aTTpoCEia eK HEPOUG TOU XEIPIOTH PTTOPET va 0ONYNAOElI O€ TPAUUATIGHO.

AIABAZETE MANTA AYTEZ TIZ OAHTIEZ MPIN XPHZIMOIMOIHZETE TO NPOION

Mpos&idotroinon

O1 eKTTOUTTEG KPOSACHWY KATA TNV TTPAYHOTIKF XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou evOEXETaI va DIOPEPOUV
atrd Tn ouvoAikr dnAwpévn TIPA, avaloya Pe Tov TPOTTO XPrionG Tou EPYaAEiou.

H avaykn TTpoadiopicuoU PETPWY AOQAAEIAG yia TNV TTPOCTACIA TOU XEIPIOTH BacieTal OE PIa EKTIMNON TNG
€kBeong UTTO TTPAYHATIKEG OUVORKeS XpAong (AauBdavovtag utrdéwn 6Aa Ta pépn Tou KUKAOU AgiToupyiag,
OTTWG TO XPOVO KATA TOV OTTOI0 TO UNXAvVNUA OTAPATA Kal AEITOUpyEi OTO peAavTi, ETITTAEOV TOU XpOvou
€KKivnong) .

MpooeKTIKOG:

Auté 10 pnxdavnua AEN TPETEI va xpnoiyotroigital amd maidid Kal AToua JE PEIWPEVEG CWHATIKEG,
aiIoBNTNPIOKEG 1 VONTIKEG IKAVOTNTEG 1) EAAEIWN euTTEIpiag 1 yvwong. O1 TOTTIKOI Kavoviouoi evOEXETal va
TTEPIOPICOUV TNV NAIKIQ TOU XEIPIOTH).

Mnv agrjvete Ta TTAIBIA va TTAi{OUV PE T CUOKEUN.

Edv 1o kaAwdio TpopodoaCiag gival KATEGTPAUPEVO, TTPETTEI VA AVTIKATAOTOOET aTTd TOV KOTOOKEUAOTH, TOV
avTITTPOoWTTIO O€PPIG Tou ) atré GToho pe TTapopoIa eEEIOIKEUON, TTPOKEINEVOU va aTroQeuxOei KABe
Kivduvog.

0dnyieg ac@aleiag

2MOYAAIOZ! AIABAXTE NPOZEKTIKA TO ErXEIPIAIO MPIN TH XPHXZH. ®YAA=TE A
MEAAONTIKH ANA®OPA.

Aoc@aleig Tpo@uAdGgeig AeiToupyiag yio NAEKTPIKA XAOOKOTITIKA

EKTTaideuon

a) AlaBAoTe TTPOCEKTIKA TIG 00nyieg. ESOIKEIWBEITE PE Ta XEIPIOTAPIA KOI TN CWOTA XPrON TOU JNXAVIAUATOG.
B) Mnv aprivete moTé TTAIdIG 1} GTOPa TTOU OV €ival €EOIKEIWUEVA PE TIG 0ONYieg va XPNOIUOTTOIOUV TO
¥xAookoTrTIké. O1 TOTTIKOI KAVOVIOUOi EVOEXETAI VO TTEPIOPICOUV TNV NAIKIO TOU XEIPIOTH.

Y) Mn XpnOIUOTIOIEITE TTOTE TO PNXAVNUA EVW UTTAPXOUV KOVTA avBpwTrol, €181k Traidid i {wa.

0) O XeIPIOTAG 1 0 XPAOTNG €ival uTTEUBUVOG yia aTtuxAuaTa f KIvOUVOUG OTOUG OTTOIOUG UTTOKEIVTAI TPITA
pépn 1 Ta ayabd Toug.

Mapaokeun

a) Na @opdre Tavra KaTdAANAo TTPOCTATEUTIKG £SOTTAIONO KATA TN AEITOUPYia TOU PNXAVANATOG.

) EmMBewpAoTE TTPOCEKTIKA TNV TTEPIOXA XPHONG TOU UNXAVANATOG KAl aQalp€oTe OAQ TA QVTIKEIMEVA TTOU
Ba ptropouoav va TTpofAnBouv atré To unxdavnua.

y) Mpiv ammd Tn xpron, €mOewpeiTe TTAVIA OTITIKG TO PNXAvNUa yia va BeBaiwBeite 6T o1 AeTideg, Ta
MTTOUAGVIO Twv AETTIOWV Kal TO OUyKPOTNHA KOTIAG Oev €xouv @Bapei i @Bapei. AvTIKOTAOTACTE TIG
PBapuéveg AeTTideg kal TIG Bideg yia BEATIOTN AeiToupyia Kai Xprion. AVTIKATAOTHOTE TIG KATECTPAUMEVEG A
dUOaVAYVWOTEG ETIKETEG.

0) Mpiv amd TN XpACN, eAEyETE TO TPOPODOTIKG KAl TO KAAWDIO €TTEKTACNG Yia {nNuId i ®Bopd. Edv 10
KOAWSIO PEUPATOG KATACGTPAPEi KATA TN XPron, atmocuvdéaTte To apéows. MHN AITIZETE TO KAAQAIO
TPO®OAOZIAZ MPIN TO AMOZYNAEZETE AMNO THN [Mpi¢a. Mn XpnOIMOTIOIEITE TN CUOKEUR €4V TO
KOAWDSIO PEUNATOG Eival KATEGTPAUMEVO 1 GBAPUEVO.

AgiIToupyia

a) XpnOIPOTIOINGTE TO PNXAVNHUA HOVO KOTA TN SIGPKEIX TNG NUEPAG i O€ OUVONKEG KAAOU TEXVNTOU QUTOG.
B) ATTOQUYETE TN XPriON TOU UNXAVIMATOG O€ BPeyUévo ypaaidl 6Tav gival duvaTtov.

y) Aiatnpeite TTavTa pia aTaBepr BEon OTIG TTAAYIEG.

8) MepTraTAOTE, UNV TPEXETE OTAV KOBETE TO YKAJOV.

€) Kowrte 10 ykadov o1o TTAGI piag TTAayIdg Kai Ox1 TTavw Kal KATw.

OT) ZuvioToUuE va BiveTe 181aiTepn TTPocoxT 6Tav aAAAleTe KaTEUBUVON O€ TTAQYIEG.

¢) Mnv k6Bete TO yKagov o€ utrepBOAIKG ATTOTOPEG TTAQYIEG.

3
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n) ZuvioTtoUue va diveTe 1810iTEPN TTPOCOXN OTAV TPABATE TO AUTOKIVNTO TTPOG TO PEPOG TAG.
i) Mnv yépveTe To pnxavnua OTav TO HETOPEPETE.
1) Mn Agitoupyeite TTOTE TO PNYXAvnNUa pE EAQTTWHATIKG TTPOCTOTEUTIKG ) Xwpig diaTdgelg ao@aAgiag, yia
TTAapAdelyUa Xwpig TOTTOBETNPEVO OTN B€0N TOU TN COKOUAQ GUAAOYNAG.
10) EKKIVAOTE TIPOTEKTIKG TOV KIVTAPA, AKOAOUBWVTAG TIG 0BNYIEG KOI KPOTWVTAG Ta TTAdIA 0AG HAKPIG aTTO
TN AeTTida(EG).
1B) Mnv yépVeTe TO QUTOKIVNTO KATA TNV €KKivnon Tou KivnTApa.
m) Mnv ToTToB€TEiTE XEPIa A} TTOSIA KOVTA A KATW OTTO TIEPITPEPOUEVA £EAPTHAHATA.
10) Mnv peTagépete To pnxdvnua étav €ival eVvePYoTToINUEVO.
0) ATTEVEPYOTTOIAOTE TO UNXAVNUA KOl AQaIpECTE TO @I aTTd TNV TTpida. BeBaiwBeite 611 OAa T KivoUpeva
pEPN €XOUV OTApPATAOE! TEAEIWG:
- O1T0TE APRVETE TO AUTOKIVNTO.
- Mpiv apaipéoeTe Ta YTTAOKapiouaTa ) EEUTTAOKAPETE TO KAVAAI EKKEVWONG XOPTOU.
- Mpiv a16 TOV éAeyX0, TOV KABAPIOWO i OTTOIOOATIOTE ETTEURACN OTN GUCKEUN.
- MeTd amé xtomnua Eévou avtikeipévou. EAEyETe To pnxdvnua yia {nUIEG Kal TTPAYUOTOTIOINOTE TIG
ATTAPAITATEG ETTIOKEVEG TTPIV ATTO TNV ETTAVEKKIVNON KAl TN XPAON TOU PNXAVANATOG.
10T) Edv To pnxdvnua apxioel va doveital acuviABioTa, eAEyETE TO apéowg:
eAEYETE yIa NUIEG
QVTIKOTOOTAQOTE I ETTIOKEUAOTE TUXOV KOTEGTPOMPEVA EEOPTANATA
eAéyETe Kal o@igTe TUXOV XaAapd pépn
MoTé pn AEITOUPYEITE TO PNXAVNUA PE EAQTTWHATIKA TTPOOTOTEUTIKA 1 XWwpPIiG BIOTAEEIS ao@aAgiag, yia
Tapddelypa Xwpig Tn cakoUAa cUAAEKTN oTn B€an Tou.
ZEKIVAOTE TIPOCEKTIKA TOV KIVNTHAPA, 0KOAOUBWVTAG TIG 0dnyieg Kal KpATwvTag Ta TTédIa 0ag HOKPIG aTrd Ta
TTEPIOTPEPOUEVD PEPN.

3. TEXNIKA ZTOIXE'IA

“Yyog Kotrig 3 BApara: 25-75 xAot
TaxuTnTa 3300 o.a.A
MAdTOG KOTTAG 370 xAoT
ESouacia 1500W
Tdon/ZuxvétnTa 230 /240V - 50 Hz
KaBap6 Bdapog pe ageooudp 9,75 KIAG
MeikT16 Bdpog 11,2 KIANG
Eyyunon 24 unvwv
'OYKOG GUAAEKTIKNAG TOAVTOG 351

TOtrog AaBRig €UKOUTITOG
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4. ENIZKOMNHZH TOY MHXAN'HMATOZ

1. Emavw AaBn

2. Katw Aapn

3. Nivakag diakoTrtn on/off

4. ZUN\eKTIKA TOAVTa

5. Tpoxoi

6. KdAuppa kivntipa

7. Nagiuad cuoeigng Aapng

8. YmooTtnpign yia kaAwdio Tpopodoaiag
9. \apn petagopdg

10. MoxA6g pUBuIong UWoug KOTING

O1 eIKOVEG gival EVNUEPWTIKEG, O TTPopnBeuTg diatnpei To Sikaiwpa va KAvel SOMIKEG Kal
AeiToupyikég aAAayég OTO UnNXAavnpa TTOU TTAPOUCIAETAI O AUTO TO EYXEIPiIBIO.

5. HZYN'EAEYZH

1. Elcayayete Tn Aafry oTo owpc TOU pnxavAparog, BeRaiwBeite 6T n o1 oTn AaB ival euBuypappiopévn
ME TNV OTTA TOU INXAVAHATOG Kal, OTN CUVEXEIQ, OTEPEWOTE TN HE TIG TTAPEXOUEVEG Bideg. (A'1).

2. ZuvdéaTe To KAITT KaAwdiou oTnv mavw Aafn (A2).

3. ZTepewdaTe TNV eAvw AaBr) otnv Katw AafnA pe Tagipadia (A3).

4. ZTEPEWOTE TA KAAWDIA XPNOIMOTIOIVTAG TOUG TTAPEXOHEVOUG OPIYKTIPEG.
5. TomroBetrgTe TN oakoUAa UANoYNG (A4).
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PUBuIoN Uyoug KotrAg

MpoeidoTtroinon: H Aemida cuveyifel va TTEPICTPEPETAI VIO APKETA
SeuTEPOAETITO JETA TN BIAKOTIN TNG AEITOUPYiOG TOU PNXAVAMATOG.
MNa va atrokTACETE TO EMOUUNTO PAKOG KOTTAG, METAKIVIOTE TO HOXAO
pUBpIoNG Uwoug KoTIAG (A5) TTpog Ta eUTTPOG Kal TTPOG Ta oW KaTd éva
Briua.

6. ©EZH ZE AEITOYPI'IA

6.1 ZUvdeon oTnV TTNYR PEUMATOG
Mpoeidotroinon! Mpiv cuvdeBeite oTnV TINYR peUpaTog, BeRaiwdeite OTI 0 BIAKOTITNG PpiokeTal aTn BEON
OFF. XuvdéaTe 1o BUOpa o€ pia TNy pedpatog eEomAiopévn pe diakdtrTn RCD.

6 .2 Ekkivhon i T ,-‘\:-'/4!
MpooekTIKOG! MnVv §EKIVAOETE TO QUTOKIVNTO €4v BpiokeoTe oe YnAd <, \ \'\\\)
ypaaidi. B J if
MatAoTe TO KOUUTTi ao@aAgiag (A) 0To CUyKPOTNUA Tou SIAKOTITN Kal, \7/ e
oTn Ouvéxela, TpaPngre 1o poxAG Tou diakoTTn (B) Trpog Tn Aapn. e IS Q?
KpatrioTe ToTnNUEVO TO HOXAG TOU BIOKOTITN EVW OQPIVETE TO KOUMTTI W
ao@aAgiag. MNa va OTAUATACETE TO UNXAVNUA, a@AoTE TO HOYXAO Tou O S
SI0KOTITN Kal Ba  emMOTPEWEl AUTOPOTA OTNV  ApXIK Tou ©fon ﬁ /\ A8
QTTEVEPYOTTOINONG. IR VAN

Y

7. ZYNTHPHZH KAI ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

7.1 Zuvtipnon
a) KpatoTe 6Aa Ta TTagiuddia kal Ta uTTouAdvia a@ixTd yia va BeBaiwbeite 6T To unxdvnua gival og
KOAM kaTdoTaon Aeiroupyiag.
B) EAéyxete ouyvd Tov CUAAEKTN XOPTOU Yia onuddia @Bopdg 1 {nuIdg.
y) ZTnv TTEPITITWON PNXavwy Pe TTOAEG AeTTIOEG, TTPOCEETE, HIa TTEPIOTPEPOUEVN AETTIdO PTTOPEi Va
TIPOKAAETEI TTEPIOTPOPT) GAANG AeTTidOG.
0) Evw kdvete pubpioeig 0To unXavnua, 0ag GUVIOCTOUUE VO TIPOCEXETE TTOAU (UGTE VA PNV TacTouv
Ta SAXTUAG 0OG AVAPEDT OTIG TTEPIOTPEPOUEVES AETTIOES Kal OTA GTABEPG PEPN TOU PNXAVAUOTOG.
€) A@rioTe TTAvVTa TO PNXAVNHA VA KPUWOEI TIPIV TO aTTOBNKEUCETE.
o1) Otav exTeleiTe epyacieg ouviipnong Aemidwv, va BupdoTte OTI PETE TNV OTTOOUVOECN TOU
MNXOVAMATOG aTTO TNV TTNYR PEUPATOG, OI AETTIOEG PTTOPEI va OUVEXIOOUV va TTEPICTPEQPOVTAl YIa
MEPIKG OEUTEPOAETITA.
¢) Na Aoyoug acpaleiag, avTikaTaoTroTe Ta @Bapuéva f EAATTWHOTIKG e€apTApaTa. XpnOIYOTTOIEITE
HOVOo yvAoIa avTaAAOKTIKG Kal ageooudp.
n) XpnolpoTroleite poévo Tnv avToAAOKTIKR) AeTrida, Tov TreEipo TnNG Aemidag kal Tov poTOopa TTOU
TTpoopidovTal yia auTd To TTPOIdV.
i) AITTAVETE TIG QIOEG TWV TPOXWV.
1) ATT08nKeUOTE TO PnYXAavnua povo o€ Enpod PEPOG.
10) BeBaiwBeite 611 Ta KOAWDIO dev gival @payuéva 1) PTTEPSEPEVA OTAV DITTAWVETE 1 EEBITTAWVETE TIG
ETAavw AaBEg.
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A) KoBapioTe 10 €EwTEPIKO TOU PNXAVIAPATOG XPNOIMOTTOIWVTAG MIa paAakr Bouptoa kai Travi. Mn
XPNOIUOTTOIEITE TTIOAKEG VEPOU, DIaAUTEG R Bepvikia. AgaipéoTe 6Ao To ypaaidl kal Ta UTTOAEippaTa, €I8IKG
atro TIG UTTOB0XEG e§agpiopou. MupioTe To Pnxavnua oTo TTAGI Kal KaBapioTe TNV TTEPIOXT TNG AETTIOAG.
Zuvtipnon Aemridag
KaBapidete epIodika Tn Aetrida a1md ypagidl kal Bpwyid.
21NV apxnA TNG KNTTOUPIKAG, €§ETAOTE TTPOCEKTIKG Tn Aemida. Av eivalr TTOAU BauTrd, akovioTe To N
QVTIKOTOOTAOTE TO.
Edv n Aetrida eival kateaTpappévn A @Bapuévn, avTIKATAOTAOTE TNV HJE HIa VEQ.
Mpoegidotroinan! Tnpeite Ta ak6Aouba PETpa aCPaAAEiag:

e ATTOOUVOEQTE TO pNXAvnua até TNV TTNYR PEUMOTOG KOl TTEPIMEVETE VA OTAPATAOE TEAEIWG N

AeTTidQ TIPIV TTPOXWPNOETE O€ OTTOIAdATIOTE ASITOUpPYIa.
. MpooégTe va pnv KOWeTe Tov £autd oag! XpnaolpoTroInoTe yavTia Bapéwg TUTTOU OTav XEIPieaTe

TN Aemida.

e XpnolgoTToInoTe HOVO pia KaBopIopévn avTOAAOKTIKI AeTTida.
. Mnv agaipeite TN AeTida xwpig KAAS Adyo.

AvTikardoTaon Tng Aemidag
. lupioTe TO auTokivnTo OTO TTAAI.

. KpatioTe 1n Aetrida (C) pe 10 €va x€pl. XpnoIYoTToIoTE TrpocstunKa _

yavTIa

e Xpnoiyotroiote €va €§Aywvo KAEIdi yia va XOAAPWOETE Kal vor"

apaipéoete To TTAgINGdI TNG AetTidag (B).
e AvTikaraoToTe T AeTTida.
e X@itTe KOAG TO TTAgIUADI.

7 .2 AvtipeTwmion TTPoRANUATWY

O TTapakdaTW TTiVOKAG OGS TTOPEXEl EAEYXOUG KAl EVEPYEIEG TTOU UTTOPEITE VA KAVETE €AV TO UNXAvnua oev
Aeitoupyei owaoTd. Edv dev evtoTtioouv/diopBwycouv To TTPORANUA, ETTIKOIVWVAOTE PE HIa

e¢oualodoTtnuévn utinpecia RURIS.
Mpos&idoTtroinon : ZBroTe Tov KIVATAPA Kal aTTOOUVOETTE TO PIG OTTO TNV TIPICa TTPIV JIEPEUVHTETE TIG

AdBeg.

MpoBAnua MBavég armieg MéBodog Auang

To auTokivnTo dev To pelpa gival aTTEVEPYOTTOINUEVO. Evepyotroijote 10 pevpa.
AeIToupyei. H rpica eival eAATTWHATIKA. XpnoipotroinoTe AAAn Tpica.

To kaAwdio TTpoékTaoNG €ivail
KOTEOTPAWNMEVO.

H mpooTagia kivntrpa €xel
gvepyoTToinBei.

H aogdAeia d1akoTrAG AeiToupyiag
£XEI EVEPYOTTOINDOEI.

EAéyEre TO KOAWDIO, AVTIKATACTHOTE TO
€dv £xel UTTOOTEI CNUIA.

AQACTE TOV KIVNTHPA VO KPUWOEI Kal
augAoTe To UYog KOTIAG. AQPACTE TO va
KPUWaoel yia Aiya AETTTd Kal augnoTe To
UWog KoTTAG. Mnv XpnOIYOTTOIEITE TO
MOXAOG Tou BIaKOTITN QUTH TN OTIYMA,
yiaTi autd Ba TTapareivel To Xpovo
ETTAVOPOPAG TNG OIOKOTTAG ACPAAEiaG.

To pnxavnpa
Aeiroupyei katd
diaoTruaTa.

To kKaAwdlo TTPOEKTAONG Eival
KOTEOTPOAMMEVO.

H eowTepikn KaAwdiwaon Tou
MNXAVAPATOG €ival KOTEGTPOMMEVN
H 1rpooTaaia kivntrpa £xel
gvepyoTroinBei.

EAéyETe TO KOAWDIO, AVTIKATACTHOTE TO
€qv £xel UTTOOTEI CNUIA.

EmikoivwvAoTe pe Eva
e€oualodotnuévo a€pPig Tng RURIS.

AQACTE TOV KIVNTHAPA VO KPUWOEI Kal
augnoTe 10 UPOg KOTTAG.
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H Aetida dev H Aetrida koTrrg eptrodiceTal. A@aip€oTe TO EYTTODIO.

TTEPIOTPEPETA H Bida Tng Aettidag eival xaAaph. >@ite TN Bida TnG Aeidag.

YTrepBoAikoi H Bida Tng Aemidag eival xaAapn. 2@i¢Te TN Bida TNG AeTTidAC.

Kpadaouoi/6épufog. | H Aemida kKoTAG givai AkovioTe ) avTIKaTaoTAOTE TN AETTida.
KOTEOTPOMMEVN.

Mnv TeTdTe NAEKTPIKO €SOTTAIOMO, BlOUNXAVIKA NAEKTPOVIKA Kol €§apTAHOTA OTO
oikiakd atroppippara! MAnpogopieg yia AHHE. AaudvovTag utréyn Tig S1atdgelg Tou
GEO 195/2005 - oxeTiKG pe TNV TTpooTagia Tou mepIBaAAovTog kai Tou GEO 5/2015. O1
I KaTavoAwTéG Ba rpétrel va Aappdvouv utrown Tig akOAoubeg evdeigelg

yia TRV TTapddoon NAEKTPIKWY ATTOPPIMMATWY, TTou KaBopifovTal

TTAPOKATW:

- O1 KaTavaAWTEG £XOUV TNV UTTOXPEWON VA UNV ATTOPPITITOUV Ta ATTORANTA NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU

e¢ommAiopou (AHHE) wg pun dioAeypéva aoTikd amméBAnTa kal va cuAAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.

- H ouM\oyn autwy Twv ovopalopevwy ammoBARTwy (AHHE) Ba payuaTtoTroigital péow tng Anuodoiag
YTmnpeoiag ATTOKOUIBAG €vTOG KABe vopoU Kal pEéow KEVTPWY OUAAOYAG TTOU Opyavwvovtal oTrd
0IKOVOUIKOUG @opeig egouaiodoTnuévoug yia Tn culhoyrl AHHE. TAnpogopieg mrapéxovral atmmoé Tn
Aioiknon Tou Tapeiou MepiBdAAovTog www.afm.ro va éxoupe Tnv epnuepida TnG Eupwraikng Evwong.

- O1 katavaAwTég pTTopouv va Trapadidouv AHHE dwpedv ota Tpokabopicuéva anueia GUAAOYNG.

8. AHAQZEIZ ZYMMOP®QZHZ

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ CE
KataokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, 6x1. 111, AioiknTiké Ktipio , Craiova, Dolj, Poupavia c E
216X06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouaiodotnuévog avtirpéowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — 'evikdg AieuBuvTig
E&ouaiodoTnuévog yia Tov TeEXVIKO @dkeAo: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
Meprypagn Tou autokiviTou : To XAOOKOMTIKO HAEKTPIKO civar £va pnxavnpa TTou XPnolUOoTToIETal yia
TNV TEPIOXN TwV XAOOTATTINTA, PE dUVATOTNTA EPAPHOYNG OE OAEG TIG ETTIPAVEIEG YUPW OTTO TO OTTITI.
Ap1Budg oeipdag TpoidvTog : AASFO0100001XXXXRXE1500 (61r0U To AA avTiTpoowTreUel Ta dU0 TeAeuTaia wneia
TOU £TOUG KATOOKEUNG, XAPOKTAPES 5 Kal 6 apiBuog TTapTidag, XapakTipEeS 7-11 o apiBuédg TpoidvTog)
Mpoiév: XAOOKONTIKO HAEKTPIKO

MovTéAo: RURIS Tomog: RXE1500
KivnTApag : HAEKTPIKOG, HOVOPATIKOG lox0g: 1500W
MAdTog epyaaiag : 370 mm ‘Oykog odkou OUAAEKTN : 50 |

Epeig, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mapaywyog, o€ ouuuépewon e GD 1029/2008 - OxeTIKG pe TIC TPOUTTOBEDE!
£10aywyng unxavwy arnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK — Arraitioeis acpdAsiag kai aopdAeiag, MNpdrurro EN ISO 12100:201
— Mnxavés , AopdAeia, Odnyia 2000/14/EK tpomomoinuévn amé O&nyia 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — yia 0
TEPIOPIOUOG TOU EMITTEOOU TwV eKTTOUTIWY BopUBou aro mepifdArov, O8nyia 2014/30/EE yia Tnv nAekTpouayvnriki
ouuBardrnta (HG 487/2016 yia v nAsktpouayvntiky ouuBarérnra, evnuepwpévn 2019), Odnyia 2014/30/EU 1n¢ 8n
louviou 2011 oxeTIKG UE TTEPIOPIOOUS OTN XPION OPIOUEVWY ETTIKIVOUVWY OUCIWV OE NAEKTPIKO KaI NAEKTPOVIKG €EOTTAIOLI
mou Tpotroroinénke amd v Odnyia 2015/863/EE, MNMapdptnua 2, éXouue TIGTOTTOINCEI T CUUKOPPWOI TOU TTPOIOVTOS U
Ta KaBopiopéva TPOTUTTA Kal GNAWVOUUE OTI CUULIOPPWVETAI UE BAOIKES ATTAITHOEIS AOPAAsIas Kal aopdAsiag, dsv BéTel O
kivduvo tn {wn, TNV uyeia, TNV aoPaAcia epyaciag Kai OEV EXEl APVNTIKES ETITITWOEIS OTO TTEPIBAAAOV.

H katw6i utroyeypaupévn, Stroe Catalin, eKTTpOOWTTOG TOU KATAOKEUAATH, ONAWVW pe BIKr pou guBlvn 6TI TO

TPOoIdV gival oUPPWVA PE Ta akOAOUBa EUPWTTAIKE TTPOTUTTA KOl OBNYIEG:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Ac@aAeia pnxavApatog . Baoikég évvoleg, YEVIKEG apXEg
oxedlaopol. Baoiki opoAoyia, peBodoAoyia. TeXVIKEG aPXES

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- HAeKTPIKEG OUOCKEUEG YIA OIKIOKK XPAON Kal TTapOuoIoug
oKoTrouG. Ao@dAcia. Mépog 2-77: EIBIKEG aTTAITATEIG VIO NAEKTPIKG XAOOKOTITIKG UNXAVANATA TTOU AEITOUPYOUV JE

eCoug

SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Ac@AaAcia punxavApaTog. ATTOOTEOEIG OQOAEIag YIa TNV oTToQuUYH

€1I0000U Avw Kal KATW AKPWV O€ ETTIKIVOUVEG TTEPIOXEG

SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Mnxavikég SOVATEIG . UNXAVANATA KPOTNUEVA OTO XEPI

Kol KaBodnyoupeva Pe To XEPL. APXEG Yia TNV agloAdynon TNG EKTTOMTIAG KPadATHWV

IEC 60335-1:2020- OIKIaKEG Kal TTApOOIEG NAEKTPIKEG TUCKEUEG - ACQAAEIa - MEpog 1: MevIKEG ATTQITAOEIG


http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
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SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- HAeKTPIKEG OUOKEUEG yia OIKIOKH XPAON Kai

TTapopoloug okoTroug. AopdAeia. Mépog 1: Tevikég ouvTayEg

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- M£60d01 PETPNONG TWV NAEKTPOPAYVNTIKWY TTEDIWV OIKIAKWY NAEKTPIKWY

OUOKEUWV Kal TTAPOHOIOI GKOTTOI OXETIKA UE TNV avOpwTTivn €kBeoN

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- HAekTpopayvnTiK cUPBaTéTNTa. ATTAITACEIS VIO OIKIOKEG OUOKEUEG,

NAEKTPIKG epyaAeia kal TTapOpoleg ouakeuég. Mépog 1: Telxog

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — HAekTpOpayvnTIKA CUPBOTOTNTA. ATTITACEIG VIO OIKIAKEG OUOKEUEG,

NAEKTPIKG epyaAeia kal TTapOpoIeg CUOKEUEG. MEpog 2: Avoaia. MpOTUTTO OIKOYEVEIQG TTPOIOVTWY

SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - HAektpopayvntikr) cupBartétnta (EMC) -

Mépog 3-2: Opia - Opla yIa EKTTOUTTEG APHOVIKWY PEUPATWY (pelpa €i00d0g COoTTAICHOU < 16 A avd ¢dan)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- HAekTpopayvnTikr) cupBarétnta (EMC) - Mépog

3-3: Opia - MepiopiIopdg BIOKUPAVOEWY TEONG, JIAKUPAVOEIG TAoNG Kal TpepoUAlaopa og dnudoia dikTua

TpoPodOTiag XaunAng Taong, yia eEOTTAICNO PE OVOPOOTIKO pedpa < 16 A avd @Aon Kal Bev UTTOKEITAI OF

TTEPIOPIOPOUG oUVOETNG

SR EN ISO 3744:2011 - AkouaTikr). [Mpoadiopiopdg Twv ETTITTEdWY NXNTIKAG 1I0XU0G TTOU EKTTEUTTOVTAI ATTO TTNYEG

BopUBou pe xprion NXNTIKAG Trieang

Odnyia 2000/14/EK (TpoTtrotroiiBnke atd tnv odnyia 2005/88/EK) — Extroutrég BopUBou aTo £6wTEPIKO
TTePIBaAAov

0dnyia 2006/42/EK - yia TIG unxavég - Tn S1ABeon unxavwy atnv ayopd

Kare0Buvon 2014/30/EE - oxemikd pe Tnv nAektpopayvnmikh cupparotnta (HG 487/2016 yia Tnv
NAEKTPOUAYVNTIKA cupBatétnTa , evnuepwOnke 1o 2019).

0Odnyia 2011/65/EE tng 8ng louviou 2011 yia TrepIopIocUOUG 0T XPAON OPICUEVWY ETTIKIVOUVWY OUGIWY GE
NAEKTPIKO KOl NAEKTPOVIKO £E0TTAICHO, OTTWG TPpoTToTToINBNKE a1d TNV Odnyia 2015/863/EE, MapdpTtnua
2.

Emwvupia kai emwvupia kataokeuaoTh: ZSI Co. Ltd

AAAa TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:

° SR EN ISO 9001 - Xuotnua Aiaxeipiong Moidtntag

° SR EN ISO 14001 - Z0aTtnua MepiBalAovTikAg Alaxeipiong

° 1ISO 45001:2018 - EtrayyeApaTtiké X0otnua Aloxeipiong Yyeiag kar ACQAAeiag .
Inueiwon: N TEXVIKA TEKUNPIiWON aVIKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Aigukpivion: H rapouca diAwaon gival gUP@wvN YE TO TTPWTATUTTO.
Mepiodog 1ox00g: 10 £Tn a1T6 TNV NUEPOMNVIa €YKPIONG.
ToéTmog Kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 29.11.2023
‘ET0G epapuoyng Tng orjpavong CE: 2023
Ap1By. Tpwr.: 1507/29.11.2023
ESouciodoTnpévo TTPOOoWITO KAl UTTOYPA®N : Ing. Stroe Marius Catalin

r Ievikdg AleubuvTng Tou

SC RURIS IMPEX SRL

AHAQZH XYMMOP®QXHZ EK
KaraokeuaoTrg: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, 6x1. 111, AloiknTiké KtApio , Craiova, Dolj, Poupavia
216X06. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouaiodotnuévog avtirpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — 'evikog AieuBuvTig
E&ouagiodotnuévoc via Tov TexViKO @dkeAo: ing.Alexandru Radoi — Production Design Director
Mepiypagn Tou autokiviTou : To XAOOKOIMTIKO HAEKTPIKO cival éva pnyxdvnua Tou XpnoIUoTIOIETal YIa
TNV TTEPIOXA TWV XAOOTATTNTA, HE dUVATOTNTA EQAPHUOYAG OE OAEG TIG ETTIPAVEIEG YUPW OTTO TO OTTITI.
Ap1Buég oeipdg poidvTog : AASFO100001XXXXRXE1500 (6110U TO AA avTITTPOoWTTEVE! Ta dUO TEAEUTAIO Wn®ia
TOU £TOUG KATOOKEUNG, XAPOKTAPES 5 Kal 6 apiBudg TTapTidag, XapakTipEeS 7-11 o apiBuédg TpoidvTog)
Mpoiév: XAOOKOMNTIKO HAEKTPIKO

MovTéAo: RURIS Totmog: RXE1500
KivnTApag : HAEKTPIKOG, HOVOPATIKOG lox0g: 1500W
MAdrog epyagiag : 370 mm Oykog odkou OUAAEKTN : 50 |

MeTpnuévo emitredo akouoTIKAG I0XU0G: 93,2 dB(A) Eyyunuévo emimedo akouoTIKAG IoXUog: 96 dB(A)
Emitredo 10x00G _ akouaTIKA gival iaTotroinuévo amd tTnv TUV Sud through MioTtotroinTikéd ap. OR/015231/024
1nN¢ 25.04.2021 , oupgwva ue TIc dlatdEeic Odnyia 2000/14/CE ka1 SR EN 1SO 3744: 2011.
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Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, mapaywyds, o€ oupudpewaon pe GD 1029/2008 - OxeTikG ue TIS
MPOUTTOBETEIS yIa TNV €I0aywyr QUTOKIVATWY OTnv ayopd, Od&nyia 2006/42/EK - amairrioei aogdAsiag Kai
aopdAciag, Mpdrumro EN ISO 12100:2010 - Aurokivnta. AopdAsia, Odnyia 2000/14/EK mou tpormromroiriénke amo
nv Odnyia 2005/88/EK , HG 1756/2006 - yia 1oV 1TEPIOPIONS TOU EMITTEDOU TWV EKTTOUTTWY BopUfou aTo
mepiBdAdov, Odnyia 2014/35/EE , HG 409/2016 - yia séomAioud xaunAng téong, Odnyia 2014/30/EE yia tnv
nAektpouayvntikn ouuParornta (HG 487/2016 yia tnv nAektpouayvntikn ouuBarérnra , evnuepwuévn 1o 2019),
OAHIrIA 2011/65/EE 1n¢ 8n¢ louviou 2011 OXETIKG LIE TTEPIOPIOLOUS OTN XPHTN OPICUEVWY ETTIKIVOUVWY OUTIWY T
NAEKTPIKG Kal nAekTpoviké e€ommAioud 2015/863 /EE, lNMapdprnua 2, éxouue TTICTOTTOINCEl TN CUPUOPPWON TOU
TPOIOVTOS UE Ta KABOopIouEva TTPOTUTTA Kal ONAWVOUNE OTI CULLOPQUWVETAI UE TIS BACIKES QTTAITAOEISC AOPAAEIaS Kai
aopdieiag, dev Bétel o€ kivduvo Tn {wr, TNV uyeia, TNV acpdAcia epyaaiag kai Oev Exel apvnTIKO avTikTutro oTnv
mepIBAaAAov.
H k&Ttw8i utroyeypappévn, Stroe Catalin, eKTTpOOWITOG TOU KATAGKEUAOTH, SNAWVW PE BIKr You guBuvn 6Tl TO
TIPOIOV €ival cUPPWVA PE T aKOAOUBA EUPWTTAIKG TTPATUTTA Kal 0dNYieg:

° SR EN ISO 3744:2011 - AkouaoTIKR. [poadIopIopog Twv ETTITTEDWY NXNTIKAG 1I0XU0G TTOU EKTTEUTTOVTAI OTTO

TNy£G BopUBou pe Xprion NXNTIKAG Trieang

° SR EN ISO 9001 - Z0oTnua Alaxeipiong Moidtntag

° SR EN ISO 14001 - Z0aTtnua MepiBalAovTikAg Alaxeipiong

° 1ISO 45001:2018 - EmrayyeApatikd ZuoTtnua Alaxeipiong Yyeiag kai AGQAAeiag .
Inueiwon: N TEXVIKNA TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATAOKEUAGTH.
Aigukpivion: H mmapouoa dnAwaon eivalr ocUu@wvn e 1o TTPpwToTUTIO. lMepPiodog 1ox0og: 10 €Tn amd TNV
nuepopnvia €ykpiong.
ToéTmoG Kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 29.11.2023
‘ETog epapuoyng Tng orjpavong CE: 2023
Ap1By. Tpwr.: 1508/29.11.2023
ESouoioboTnpévo TPSOoWTTO Kal UTroypa®n : Tng. Stroe Marius Catalin
levik6g AlgubuvTig Tou
SC RURIS IMPEX SRL
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BG RURIS
1. BbBEAEHUE

Ckbnu knneHTn!

Bnarogapum Bu 3a pelienveTto ga 3akynute npoaykt Ha RURIS v 3a goBepueTo B Hawarta komnaHus!
RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. 1 npe3 LAnoTo ToBa BpeMe Ce NMPEBbPHA B CUITHA Mapka, KOSTO U3rpagum
penytauusiTa cu 4pe3 cnasBaHe Ha 0beLlaHusi, HO U Ype3 HenpekbCHaTU MHBECTULMKU, HACOYEHWN KbM
noAanomaraHe Ha KIMeHTUTe C HageXaHu, ePEKTUBHM U KaYEeCTBEHU peLLEHUSI.

YBepeHu cMe, Ye Lie OLEeHWUTE HalLusi MPOAYKT U e ce HacnaguTe Ha HeroBaTa paboTa ObNro Bpeme.
RURIS He npegnara Ha cBOWTE KIMEHTWM CamMO MalUMHKW, a UAMOCTHW pelleHuns. BaxeH enemeHT B
OTHOLLEHUATA C KNNEHTa e KOHCYNTauuaTa KakTo npeau, Taka u crned npopaxbara, Tbii KaTo KNUeHTUTe
Ha RURIS nmat Ha pa3nonoxeHue Lsna Mpexa oT NapTHbOPCKU MarasmHu U CepBU3M.

3a ga ce Hacnagute Ha 3aKyneHus MPOAYKT, MOMs, NpoveTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. Cneasaikv MHCTPYKUUKTE, LLie CU rapaHTMpaTe NpoabiikuTenHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu BbpXy pasBUMTUETO Ha CBOUTE MPOAYKTU U CriefoBaTesiHo cu
3ana3Ba NpaBoTO Aa NPOMEHS, Hapea C OPYrv Hella, TaxHaTa opma, BbHLUEH BUA U U3NbIIHEHUE, 6e3
[a vMa 3agbihkeHne fa cbobliaBa ToBa NpeaBapUTENHO.

Bnarogapum By owle BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!
NHdbopmaumsa 3a KMMEHTH 1 NoaapbXKKa:
TenedoH: 0351.820.105
umenn: info@ruris.ro

2. M(HCTPYKUWUM 3A BE3OINACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHNA HA MALLUHATA

BHumaTteneH! Puck ot
TenecHn HapaHsiBaHus 3a
xopa B 6nmsocT Ao
MaluuMHaTa.

BHumaHwue! onacHocT!

A Buumatenen! Cnassan

Wskntovete mawumnHarta n
usBagerte Luencena ot
eneKkTpuyeckata Mpexa
npeau HacTpolika,
MoYnCTBaHe Unn ako
KabenbT e noBpeaeH.

BHumatenen! HoxoseTe
npogbImkaear ga ce BHumaTenen! OnacHocT ot
BbPTAT Cred cnvpaHe Ha TOKOB yaap .
aBuraTensi. .

aucTaHums.

OnepaTopbT TpsibBa Aa
HOCW NNYHK NpeanasHu
cpeactea ([MNC). Ako
MalumHaTa ce M3ronaBa,
TpsibBa Aa HocUTE 3aLUMTHU
ounna cpelly npegmeTy,
U3MbKHaNM BbB Bb3ayxa,
TpsibBa Aa HocuTe 3awmTa
Ha cnyxa, kaTo Hanpvumep
aKyCTWYHO M3onupaHa
Kacka.

MpoueTeTe
PBKOBOACTBOTO C
MHCTPYKLUMKN Npeau
ynoTtpeba.
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[a He ce usnara Ha AbXA He pabotete no cTpbMHU
CKIOHOBeE.

2.2. NPEAYNPEXOEHUA

BawaTa kocayka e cb3fajieHa fa ce u3nonasa B CbOTBETCTBUE C NpaBunaTa 3a 6esonacHa ynotpeba,
nocoyYeHn B ToBa pbkoBoAacTBO. KakTto mpu Bceku Tun 3axpaHBallo obopyaBaHe, BCsika rpeluka wnu
HEBHUMaHue OT CTpaHa Ha onepaTopa MoXe Aa AoBefe A0 HapaHsiBaHe.

BUHATU YETETE TE3U MHCTPYKLUUU NPEON YNIOTPEBA NPOAYKTbT

BHumaHue

EmucunTe Ha Bubpauum no Bpeme Ha AeNCTBUTENHOTO U3MNOn3BaHe Ha enekTPoOMHCTPYMEHTa MOXe Aa ce
pasnu4yaBart oT obLaTta AeknapupaHa CTOMHOCT B 3aBMCMMOCT OT TOBa Kak Ce M3Mon3Ba MHCTPYMEHTHT.
HeobxoammocTTa oT ngeHTnduumpaHe Ha mepku 3a 6e3onacHoCT 3a 3alMTa Ha onepaTopa ce OCHOBaBa
Ha OLleHKa Ha eKkcrnosuumsTa Npy eNCTBUTENHU YCIOBUS Ha ynoTpeba (kaTo ce B3emaT npeaBua BCUYKU
yacTu OT paboTHUSI LUKBbM, KaTo BPpeMeTo, Korato mMalluHaTa € crnpsiHa U paboTu Ha npaseH xon, B
[OMbIHEeHNEe KbM Ha4yanHoTo BpeMeE) .

BHumarteneH:

Tasn mawvHa HE TPABBA ga ce v3nonssa OT deua U xopa C HaManeHn uan4eckn, CeTUBHWU Unm
YMCTBEHM CMOCOBHOCTU MNK fMnca Ha onuT unm 3HaHuns. MectHuTe pasnopenbu moxe aa orpaHvdaBaT
Bb3pacTTa Ha oneparopa.

He nossonsBanTte Ha Aeua Aa cu Urpasit ¢ yCTPOMCTBOTO.

Ako 3axpaHBaLLuAT kaben e noBpeaeH, Ton Tpsbea Aa 6bae 3aMeHeH OT MPOU3BOANTENS, HETOB CEPBU3EH
areHT unu nuue ¢ nogobHa kBanudukaums, 3a aa ce n3berHe onacHocT.

WHcTpyKumnm 3a 6e3onacHocT

BAXHO! NPOYETETE BHUMATEJNIHO PbKOBOACTBOTO MPEONV YINOTPEBA. 3ANA3ETE 3A
BBbAELLA CIMPABKA.

MpennasHun mepkn 3a 6e3onacHa paboTa 3a eNeKTPUYeCcKn Kocauku

obyyeHue

a) MNMpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKUMUTE. 3ano3HanTe ce C OpraHuTe 3a yrnpaBlieHne U NpaBUITHOTO
M3Mon3BaHe Ha MaluvHaTa.

b) Hukora He no3sonsBaviTe Ha AeLa UM nuua, KOMTO He ca 3arno3HaTu C MHCTPYKUuUTE, Aa M3nonasart
KocaukaTa. MecTHuTe pa3nopenbu Moxe fa orpaHMYaBaT Bb3pacTTa Ha ornepaTopa.

c) Hukora He usnonseanTe MalIMHaTa, AoKaTo Habnn3o nma xopa, 0cobeHo aeua, UK XUBOTHU.

d) OnepartopbT MK NOTPEOUTENAT € OTFOBOPEH 3a MHUMAEHTU UMM PUCKOBE, HA KOUTO Ca MOAMOXEHU
TPETU CTPaHU UMW TEXHUTE CTOKM.

MoaroroBka

a) Bunaru HoceTe noaxoasLLo 3awmTHO obopyABaHe, fokaTo paboTuTe ¢ MaliMHaTa.

b) BHMmaTenHo npoBepeTe 30HaTa Ha U3MoN3BaHe Ha MallMHaTa U OTCTpaHeTe BCUYKU NPeaMETU, KOUTO
Morat fga 6baart M3XBbpreHn oT MaluvHarTa.

c) MNpean ynotpeba BuHary npoBepsiBanTe BU3yanHO MalLuHaTta, 3a [a Ce yBepuTe, Yye ocTpueTara,
6onToBEeTE HAa OCTPUETO U PEXELLUMST MEXAHWU3BM HE ca U3HOCEHU Unu noBpeaeHn. CMeHeTe M3HOCEHUTE
HOXXOBE M BUHTOBE 3a onTumarHa pabota n ynotpeba. CMeHeTe NoBpeAeHUTE UM HEYETITMBU ETUKETU.
d) MNpeayn ynotpeba npoBepeTe 3axpaHBaHETO U yAbIDKUTENHUA kaben 3a nospeaa unm nsHoceaHe. Ako
3axpaHBalLmsAT kaben ce nospeau no BpemMe Ha ynotpeba, He3abGaBHO ro usBageTe oT koHTakTta. HE
JIOKOCBAMTE 3AXPAHBALLVA KABEN, MPEAW OA IO U3KIMKOYUTE OT KOHTEKA. He usnonssaiite
ypena, ako 3axpaHBalLmaT kaben e noBpeaeH unv NnpoTpuT.

dyHKUMOHUpaHe

a) Mianon3eanTe malumHaTa camo npes AeHs Ui Npu yCcroBus Ha obpa U3KyCTBeHa CBETNNHA;

b) U3bsareaiiTe ga usnonaeare MaluMHaTa BbpXy MOKpa TpeBa, KOrato € Bb3MOXHO;

B) BuHarv nogabpxaiite ctabunHa no3uumMsi Ha CKIMOHOBE;

r) BopBeTte, He GsrainTe, korato KocuTe TpeBara;

n) KoceTte TpeBaTa oTCTpaHu Ha CKIOHa, a He Harope 1 Hagorny Mo Hero.

f) MpenopbyBame BU fa o6GbpHETE OCOGEHO BHUMAHWE, KOraTO NMPOMEHSTE Mocokata Ha ABWXEHME Mo
CKJIOHOBE;

%) He koceTte TpeBaTa Ha npekaneHo CTPbMHW CKITOHOBE;
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3) MpenopbyBame Aa obpbliaTe ocobeHo BHUMaHWE, KOraTo AbprnaTte aBTomobuna kbM Bac;
i) He HaknaHsnTe MalunHaTa, Korato s TpaHcrnopTvpare.
j) Hukora He paboTeTe c MawwuHaTa Cc AedeKTHW npegnasutenu wunu 6e3 npegnasHM YCTPOWCTBA,
Hanpumep 6e3 TopbaTa 3a cbbrpaHe, NocTaBeHa Ha MSICTO.
k) BHumaTenHo ctapTupaiite ABuratens, kaTto crnefsate UHCTPYKUMUTE U AbPXWTE KpakaTa cu ganed ot
ocTpueto(ara);
n) He HaknaHsaiTe aBTOMOGWNa Npv cTapTvpaHe Ha aBuraTtens;
m) He nocTtaBsinte pbLeTe nnu kpakata 61130 4o Unu nog BbpTALLY CE KOMIMOHEHTU.
n) He TpaHcnopTupaiiTe MalimMHaTa, 4oKaTo 3aXxpaHBaHETO € BKITYEHO.
0) N3kntoyeTe mMalumHaTa 1 n3BageTe Lencena oT KOHTakTa. YBepeTe ce, Ye BCUYKU ABUXELLM Ce YacTuh
Ca HambIHO CNpeHu:
- BuHaru, korato HanyckaTe konara.
- Mpeam oTcTpaHaBaHe Ha 3anyLlBaHUsTa UNy OTMNyLIBaHE Ha KaHana 3a U3XBbprisiHe Ha TpeBa.
- Mpeamn npoBepka, NoYMCTBaHE UNW KakBaTo M Aa € MHTEPBEHLUSI MO YCTPOMUCTBOTO.
- Cnepg yaap B uyxa npeamer. [NpoBepeTe MallvMHaTa 3a NoBpeAun 1 U3BbpLUETE HEOOXOAMMUTE PEMOHTU
npeau pectapTvpaHe 1 U3non3saHe Ha MallunHaTa;
p) Ako MallmMHaTa 3anoyHe aa Bubpupa Heobu4yaiHo, npoBepeTe st He3abaBHO:
npoBepeTe 3a LWeTu
3aMeHeTe Uy nonpaBeTe BCUYKM MOBPEAEHN KOMMOHEHTH
. npoBepeTe 1 3aTerHeTe BCUYKM pa3xnabeHn yactu
Hukora He paboTeTe ¢ MalwmHaTa ¢ AeeKkTHN npegnasutenu unu 6e3 npegnasHn yCTporcTea, Hanpumep
6e3 noctaBeHa konektTopHa Topba.
CrapTupaiiTe gsuraTensi BHUMATENHO, KaTo crieBaTe UHCTPYKUMUTE U ObPXWUTE KpakaTa cu ganedy ot
BBbPTALMTE Ce YaCTw.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

BucoumnHa Ha koceHe 3 cTbnku: 25-75 Mm
CkopocTt 3300 obopoTa B MUHYTa
LinpuHa Ha KoceHe 370 mm
MowHocTt 1500W
HanpexeHue/YecroTa 230 /240V - 50 Hz
HeTHo Terno c akcecoapure 9,75 kr
BpyTHO Terno 11,2 kr
FapaHums 24 meceua
8:::; KoneKUMoHepckKa 35n

Tun gpbxkka rbBKaB
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4. MPEFMER HA MALUMHATA

1. F'opHa gpbxka

2. [lonHa gpwbxka

3. MaHen 3a BkM4YBaHE/M3KMNOYBaHE

4. KonekumoHepcka YaHTa

5. Konena

6. Kanak Ha gBurartens

7. Manka 3a 3aTaraHe Ha gpbXkaTa

8. Mopapbxka 3a 3axpaHBalL kaben

9. [ipbxKa 3a HoceHe

10. INocT 3a perynupaHe Ha BUCOYMHaTa Ha KOCEHe

V|306pa)KeHVIFITa ca uHdopMaTMBHM, 4OCTaBYUKBT CU 3ana3Ba NpaBoOTO Aa NpaBu CTPYKTYPHU U
(*)yHKLWIOHaHHVI npomMeHu B MalunHaTa, npeacrtaBeHa B TOBa PbLKOBOACTBO.

5. CbBPAHUETO

1. MNocTaBeTe gpbXKKaTa B TANOTO HA MalLMHaTa, KaTo Cce yBepuTe, Ye Aynkarta B ApbXKKaTa e nogpaBHeHa
C AynkaTta B MalluHaTa, crnef KoeTo st pukcupaiiTe ¢ BKIoveHUTe BUHTOBE. (Al).

2. NpvikpeneTe kabenHaTta ckoba kbM ropHaTta Apbxka (A2).

3. dukcupanTe ropHaTta ApbXKa KbM JornHaTa gpbxKa ¢ ranku (A3).

4. dukcnpante kabenute ¢ NomoLlTa Ha OCTaBEHUTE CKOBU.

5. MoHTupaite chbupartenHara topba (A4).
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PerynupaHe Ha BUCOYMHaATa Ha KOCEeHe

MpeaynpexpeHune: HoxbT npoabkaBa Aa ce BbPTU HAKONKO
CeKyHAW, crief, KaTo MalluHaTa e CrpsiHa.

3a ga nony4yute XenaHarta AbiMKUHA Ha KOCeHe, NpemecTeTe focTa 3a
perynupaHe Ha BAUCOYMHaTa Ha psasaHe (A5) Hanped u Hasag c egHa
CTbIKa.

6. BbBEXXIAHE B EKCIJIOATALIUA

6.1 CBbp3BaHe KbM U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe

BHumanue! MNpean ga cBbpxeTe KbM M3TOYHMKA HA 3axpaHBaHe, yBepeTe Ce, Ye NPeBKoYBaTensT € B
nonoxenve W3KI. CebpxeTe Lulencena KbM W3TOMHUK Ha 3axpaHBaHe, obopyaBaH ¢ RCD
npeBkroYBaTern.

7

6 .2 CrapTupaHe i 1 T
BHuumateneH! He nanete konata, ako cTe Ha BUCOKa TpeBa. g \ ‘5)
HaTtucHeTe npegnasHus 6yToH (A) Ha Moayrna Ha npeBkoYBaTens n B—_{ ’
cnep ToBa U3gbpnanTe focta Ha npeskntoysartens (B) kbm gpbxkaTta. \7/

3agpbXTe nocTa Ha MnpekbcBaya Hagony, AokaTo oTnyckaTte Vg I
npeanasHua 6yToH. 3a ga cnpete MawmHara, OTMyCHeTe Fiocta Ha ]
npeBKMoYBaTeNs U TS aBTOMaTUYHO LLe Ce BbPHE B MbpBOHavyanHara
CM1 M3KIHOYeHa Nosnums.

=

7. NOAAOPBXKA U OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTHU

7.1 Nopapbkka
a) [pbxTe BCUYky raiikv 1 6onToBe 3ApaBo 3aTerHatu, 3a Aa cTe CUrypHu, Ye MalumHara e B o6po
paboTHO CbCTOsIHME.
b) MpoBepsiBaiTe YecTo KonekTopa 3a TpeBa 3a NPU3HaLM Ha M3HOCBaHe Unu nospeaa.
B) B cnyyai Ha MalumHu ¢ MHOro ocTpreTa, 6baeTe BHUMaTENHW, BbPTSLLO Ce OCTpUE MOXe Aa AoBeae
00 BbpPTEHE Ha Apyro ocTpue.
r) [lokaTo npaBWTe HacTPOWKM Ha MaluMHaTa, B/ NpenopbyBame Aa BHMMaBaTe NpbCTUTE BU [a He
6baaT 3aKkneLleHn Mexay BbpTALMTE Ce HOXOBE U HEMOABWKHUTE YacT Ha MalumHaTa.
e) BuHaru octaBanTe mawmnHaTta ga ce oxnagw, npeauw aa a npubepere.
f) Korato mn3BbpluBaTe onepauuv No NoaapbXka Ha HoxoBeTe, He 3abpaBsnTe, Ye cnef kaTo
U3KNIoYMTE MallMHaTa OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, HOXOBETE MOXe Aa NpoAbikaT Aa ce BbpTAT
3a HSAKOIKO CEKYHAM.
g) OT cbobpakeHust 3a 6e30nacHOCT CMEHETE M3HOCEHUTE UMK AedEKTHU YacTw; Manon3eainte camo
OpUrMHanHW pesepBHX YacTK 1 akcecoapu.
h) Manonssainte camo pe3epBHOTO OCTpUE, LWMMPT HA OCTPUETO N POTOP, NPEAHa3HAYeHN 3a TO3n
NPOAYKT.
i) CMaxkeTe KOHEKTOpUTE Ha Konenara.
j) CbxpaHsBanTe MalumHaTa caMmo Ha Cyx0 MSCTO.
k) YBepeTte ce, ye kabenute He ca GnokMpaHu WUNW OMNMETEeHW, KoraTo CrbBaTe UMW pasrbBaTe
FOPHUTE OPBXKU.
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1) MouncTeTe BBHWHOCTTA Ha MaluMHaTa C NOMOLLTa Ha Meka 4eTka M Kbpna. He m3nonasante BOAHM
CTpyw, pa3TBopuTenu unn nakose. OTCTpaHeTe Lganarta TpeBa U OTIOMKU, 0COBEHO OT BEHTUNALMOHHUTE
oTBopu. O6bpHETE MalLMHaTa HacTpaHu 1 noyncTeTe obnacrra Ha OCTPUETO.
Mopnpbxka Ha ocTpueTo
MepuognyHo NoYnCTBaNTe CTpbka TpEBA U MPBCOTUS.
B HayanoTo Ha rpaguHapckust Ce30H BHUMAaTENHO npernegante ocTpueTo. AKO € MHOTO Thl, HaToveTe ro
WINN O CMEHeTe.
AKO OCTpUETO e NoBpeAeHO UMM N3HOCEHO, CMEHETE o C HOBO.
BHumanue! Cnassaiite cnegHuTe mepku 3a 6e3onacHocT:
. MaknoyeTe malumHaTa OT M3TOMHUKA HA 3axpaHBaHe W U3yakanTe HOXbT Aa Crpe HambIHO,
npeav ga NnpoabIKMTE C KakBaTo M Aa e onepauusi.
. BHumaBainte pa He ce nopexete! W3nonseaiTe 3apaBu pbkaBuumM, Korato GopaBute ¢
oCTpueTo.
. M3nonsgsante camo onpeaeneHo pe3epBHO oCTpue.

. He nssaxpgante octpmeto 6e3 ocHoBaTenHa npuynHa.

CwmsHa Ha oCcTpueto

e  OO6bpHeTe KOnarta HacTpaHw.

e XsaHeTe ocTpueTo (C) ¢ eaHa pbka. M3nonasaiTe 3alUTHA PbKaBULM
e  3nonspaiiTe LWeCTOCTEHeH KoY, 3a [a pasxnabute n cBanute ©-

rankaTa Ha

octpueTo (B).

e  CwmeHeTe ocTpmeTo.
e  3aTerHeTe 34paBo rakara.

7 .2 OTcTpaHsABaHe Ha HEM3NpPaBHOCTU

CnepBawara Tabnuua B1 faBa NpoOBEPK/ U AEWCTBUSA, KOUTO MOXETe Aa NpeanpuemMeTte, ako maluvHaTa
He paboTu npaBunHO. AKO Te He NAEHTUPMUMPAT/OTCTPaHAT Npobrema, CBbpXeTe ce C 0TOpU3MpaH

cepsus Ha RURIS.

MpeaynpexpeHue : V3knioyeTe aBuraTens u n3BageTe Lencerna oT enekTpuyeckara Mpexa, npeav aa
TbPCUTE HEU3MPABHOCTMU.

npobnem Bb3MOXHM NpUYMHK MeTopa Ha pelueHue
KonaTta He 3axpaHBaHETO € U3KIMHYEHO. BkrnitoyeTe 3axpaHBaHeTo.
paboTu. He3noTo e aedekTHo. M3nonseanTe Apyr nsxog.
YOobmkuTenHuaT kaben e nospeeH. MpoBepeTe kabena, cMeHeTe ro, ako e
NoOBpPEAEH.
3awuTtaTa Ha aBuratens e OcTaBeTe ABUraTens aa ce oxnaam u
aKkTuBMpaHa. yBENUYETE BUCOYMHATA Ha KOCEHE.
OcrTaBeTe ro Aa M3CTuHe 3a HAKOIKO
MWHYTW 1 yBENUYeTe BUCOYMHATA Ha
koceHe. He paboTeTe ¢ nocra 3a
NPEeBKIIOYBaHE B TO3U MOMEHT, Tbil KaTo
3aWnUTHOTO N3KITIOYBAHE € TOBa LLe YABITKN BPEMETO 3a HynupaHe
aKTUBMpaHO. Ha 3aLUMTHOTO U3KIHYBaHE.
MawwuHaTta YObmKUTENHUAT Kaben e NoBpeaeH. MpoBepeTe kabena, cCMeHeTe o, ako e
paboTtu Ha noBpeaeH.
NPeKbCBaHuS. BbTpeluHoTo okabensiBaHe Ha CBbpXeTe ce C 0TOpM3npaH CepBn3 Ha
MalwmHaTa e NnoBpeaeHo RURIS.
3awuTaTa Ha gBuraTens e
aKTUBMpaHa. OcTaBeTe aBuraTens ga ce oxnaaum u
yBenu4yeTe BUCOYMHATa Ha KOCEHE.
OcTpueTo He ce PexewmaT gnck e 3anyLueH. OTcTpaHeTe NpensTCTBMETO.
BbpPTU BWHTBLT Ha ocTpreTo e pa3xnabeH. 3aTerHeTe BMHTA Ha OCTpPUETO.
MpekomepHn BuHTBT Ha ocTpreTo e pa3xnabeH. 3aTerHeTe BMHTa Ha OCTpUETO.
BMOpaumu/Lym. PexewmaT auck e noBpeaeH. HatoyeTe unun cmeHeTe ocTpueTo.
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He wu3xBbpnsaute enekTtpuyecko obGopyaBaHe, WHAYcCTpuariHa erneKkTpoHuKa W
KOMMOHEeHTM B 6GutoBuTe otnaabum! UHcdopmaums 3a OEEO. Umaiiku npensup
pasnopenobute Ha GEO 195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeTO Ha okKonHarta cpega u GEO
EE 55015 MoTtpebutenute TpAGBa Aa UMAT NpeaBUA crieaHUTe MHAUKaLUU
3a NpepaBaHe Ha enekTpPU4eckn oTnagbLyM, MOCOYEHUN NO-A0NY:
- MoTpebutenute nmaTt 3agbIHKEHNETO A HE U3XBBPIAT OTNAAbYHOTO EMNEKTPUYECKO U eNEKTPOHHO
o6opyasaHe (OEEO) kaTo HecopTupaHu 6uToBM oTnagbum 1 Aa cebupat Toea OEEO pasgenHo.

- CbbupaHeTo Ha Te3an HammeHyBaHu oTnagbum (OEEOQ) we ce usBbpliBa ype3 obLiecTBeHaTa
cnyxba 3a cbbypaHe BbB BCEKM OKPBI U Ype3 LIEHTpoBe 3a CbOupaHe, opraHn3npaHn OT UKOHOMUYECKM
onepaTopu, yMmbMHOMOLWlEHM 3a cbbupaHe Ha OEEO. WHdopmauusta e npepoctaBeHa oOT
agMuHuUCTpaumaTa Ha EkonornyHmsa doHa www.afm.ro Aa uma BeCTHVK Ha EBponenckms cbios.

- MoTpebutenute morat aa npegasat OEEO 6e3nnatHo B NnpeaBapuTENHO NOCOYEHUTE MyHKTOBE 3a
cbbupaHe.

8. DEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

OEKNAPALWA 3A CbOTBETCTBUE CE
MpouszBoguren : SC RURIS IMPEX SRL
Byn. _ Oeueban, 6p. 111, AomuHucTpatmeHa crpaga, Kpanoea, Oomk, PymbHUsA c E
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbnHomoleH npeactasmten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHWmKbp
YMbITHOMOLLIEHO N1LE 338 TEXHNYECKOTO Jocue: nHx.AnekcaHapy Pagon — [lupektop npou3BoACTBEH An3aiiH
OnucaHue Ha aBTomobuna: Enektpuyeckarta Kocadka € MallvMHa 3a TPEBHU TPEBHWU NMOLLM, NPUIoXuMa 3a
BCSIKAKBM NOBBPXHOCTM OKOJO KbLuaTa.
CepwvieH Homep Ha npogykta: AASF0100001XXXXRXE1500 (kbaeto AA npeactaBnsiea nocrneaHuTte ase undpu
OT roamHaTa Ha NpoM3BOACTBO, 3HauM 5 n 6 Homepa Ha napTuaarta, 3Haum 7-11 Homepa Ha nNpoaykTa)
MpopaykT: Kocayka Ha 6aTepumn

Mopgen: RURIS Twun: RXE1500
MoTop : Enektpuyecku, MoHodaseH MowHocT: 1500W
Pab6otHa wupwuHa : 370 mm 06em Ha KonekTopHaTta Top6a : 50 |

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npousgsodumes, 8 cbomeemcmeue ¢ GD 1029/2008 - omHocHO ycrniosusima 3
8bgex0daHe Ha MawuHU Ha nasapa, Jupekmuea 2006/42/EO — usuckeaHusi 3a besornacHocm u cuaypHocm, CmaHdapr
EN ISO 12100:2010 — MawuHu, CueypHocm, Qupekmuea 2000/14/EO, usmeHeHa ¢ Jupekmuea 2005/88 /CE , HC
1756/2006 — OmHOCHO OepaHuyasaHe Ha HUBOMO Ha WyMO8U emucuu 8 okonHama cpeda, Jupekmuea 2014/30/E(
OMHOCHO erniekmpomazHumHama cbemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO enekmpomazHUmMHama Cb8MEeCmUMOCHT
akmyanu3supaHa 2019 e.), Qupekmuea 2011/65/EC om 8 roHu 2011 2. OmHOCHO O2paHuUYeHuUsima 8bpxy yrnompebama H:
onpederieHU onacHuU eeujecmea 8 efleKmpu4ecKo U e/1eKMPoHHO obopydsaHe, uameHeHa ¢ [upekmuea 2015/863/EC
AHekc 2, Hue cme ydocmosepusiu cbomeememeuemo Ha rpodykma ¢ nocoyeHume cmaHdapmu u Oeknapupame, 4e mo
omz08aps Ha OCHOBHU U3UCK8aHUs1 3a 6e3ornacHocm U cuaypHOCM, He 3acmpawasa xusoma, 30pasemo, 6e3onacHocmm:
Ha mpyda u He oka3ea ompuyamesiHo 8b30elicmeue 8bpXy OKoiHama cpeda.

HonynoanucanusT, Stroe Catalin, npeacTaButen Ha Npov3BOAUTENS, AEKNapyMpaM Ha MOSi OTTOBOPHOCT, Ye
NpOAYKTHT € B CbOTBETCTBUE CbC CrEAHUTE EBPOMNENCKU CTaHAapTW U AMPEKTUBM:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Be3sonacHocT Ha MawmHW. OCHOBHW MOHATUSA, O6LM NPUHLMNN

Ha npoekTupaHe. OCHOBHA TEPMUHOMOMUS, MeToaMKa. TeXHUYECKV NPUHLMMN

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Enektpuyecky ypeam 3a soMakmHcka ynotpeba u nogobHu uenw.
CurypHocT. Yact 2-77: CneunmdunyHM M3UCKBAHUSI 3a enekTPU4ecKU KOocayku 3a TpeBa, 3adBWXKBaHU OT
newuexonum

SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020 - MawwnHHa 6e3onacHocT. be3onacHu pa3cTtosiHusi 3a npegoTepaTtsiBaHe

Ha HaBMU3aHETO Ha FOPHWUTE U JOMHUTE KPaNHULM B ONAcHU 30HU

SR EN ISO 20643:2008/1SO 20643:2005/AMD 1:2012- MexaHU4YHU BMOpaLMKN. MaLLWHW, ObpXaHU B pbka U
HanpaBnsiBaHu oT pbka. [pMHLMNKM 3a oLeHKa Ha U3NbYBaHUTE BUGpaLu

IEC 60335-1:2020 - [lomak1HCKkM 1 Nnofo6HW enekTpuyeckn ypeam - BesonacHocT - YacT 1: O6wym usuncksaHus

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- EnekTpuyecku ypeau 3a fomakuHcka ynotpeba u

nopo6Hu uenu. CurypHocT. Yact 1: O6wu npeanvucanHuns

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 - MeToan 3a u3mepBaHe Ha enekTpoMarHUTHWTE rnoneta Ha OGuToBu
eneKkTpu4eckn ypeam v nogo6HU Lienu no OTHOLLEHME Ha eKCrno3numMsTa Ha xopa
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SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- EnekTpoMarHMTHa CbBMECTUMOCT. M3nCKBaHMS KbM [OMaKUHCKM

ypeaw, enekTpuieckn MHCTPYMEHTU 1 nofobHu ypeau. Yact 1: MNpobnem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — EnektpoMarHuTHa CbBMECTMMOCT. M3nckBaHuUs KbM JOMaKMHCKU

ypeaw, enekTpuieckn MHCTPYMEHTU 1 nofobHu ypeaun. Yact 2: UmyHuteT. CTaHaapT 3a NpogyKTOBO CEMENCTBO

SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - EnektpomarHutHa ceBMecTumocT (EMC) -

Yact 3-2: paHuum - MpaHuumM 3a M3nbyBaHe Ha XapMOHWYHWU TOKOBE (TOK Ha BxoA Ha obopyasaHeTo < 16 A Ha

¢asa)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 - EnexkrpomarHutHa cbBmectumocTt (EMC) - Yact

3-3: M'paHnum - OrpaHnyeHve Ha BapuaummuTe Ha HanpexeHneTo, hrykTyaummTe Ha HanpexeHWeTo 1 TPeNnTeHeTo

B 0OLLIECTBEHM 3axXpaHBaLLy MPEXM C HUCKO HanpexeHue, 3a obopyaBaHe ¢ HOMUHarneH Tok < 16 A Ha da3a u He

NoAnexun Ha orpaHNYeHuns 3a CBbp3BaHe

SR EN ISO 3744:2011 - AkycTrka. OnpegensHe Ha HMBaTa Ha 3BYKOBa MOLLHOCT, M3MbYBaHa OT U3TOYHULM Ha

LUYM Ype3 13nonasaHe Ha 3ByKOBO HansiraHe

OupektuBa 2000/14/EO (n3ameHeHa ¢ Oupektna 2005/88/EQ) — LLlymoBM eMucum BbB BbHLUHATa cpeaa

OunpektuBa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLUHUTE - MyCKaHe Ha MalUWHK Ha nasapa

Mocoka 2014/30/EC - OTHOCHO enekTpomarHuTHata cbBmecTumoct (HG 487/2016 oTHOCHO
eneKkTpoMarHuTHaTa CbBMECTUMOCT, akTyanuanpaH npes 2019 r.);

OunpektuBa 2011/65/EC ot 8 toHM 2011 r. OTHOCHO OrpaHuveHunsTa Bbpxy ynotpebata Ha onpeaeneHu
onacHu BeLLecTBa B ENEKTPUYECKO 1 enekTpoHHO obopyaBaHe, nameHeHa ¢ [upektusa 2015/863/EC,
MpunoxeHwne 2.

Mapka n HanmeHoBaHue Ha npounssogutens: ZSl Co. Ltd
[Opyru nsanonssaHu cTaHAapTY unu cneumdurkaumm:
. SR EN ISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha ka4ecTBOTO
° SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha okofHaTta cpega
° 1ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpasreHue Ha 3apaBeTo 1 6esonacHocTTa npu paboTa.

3abenexka: TexHM4eckaTa AOKyMEHTaLMsA € COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.

MNosicHeHue: Tasun AeKnapauua € B CbOTBETCTBUE C OpuUrnHana.

Cpok Ha BanugHocT: 10 roauHn oT gaTaTta Ha ogobpeHue.

MscTto n aaTa Ha nsnasane: Kpaiosa, 29.11.2023 r

oavHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkata CE: 2023 r

No per : 1507/29.11.2023r

YnbNHOMOLEHO nuLe ¥ noanuc: Ing. Ctpo Mapwuyc KatanuH

leHepaneH AMpekTop Ha

SC RURIS IMPEX SRL

OEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE EC
MpoussoauTen : SC RURIS IMPEX SRL
Byn. _ Oeueban, 6p. 111, AoMuHuctpaTusHa crpaga, Kpanosa, [omx, PymbHus
Llen. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
YnbrnHoMolleH npeactasuten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHnoxbp
YNbAHOMOLLEHO NKWLe 38 TEXHUYECKOTO gocue: uHx.AnekcaHapy Pagon — OupekTop Npou3BOACTBEH An3aliH
OnucaHue Ha aBTomMoGuna: Enektpuyeckarta Kocayka € MallvMHa 3a TPEBHWU TPEBHU NIOLLM, NpUNoXnmMa 3a
BCSIKAKBM NOBBPXHOCTM OKOJO KbLuaTa.
CepwvieH Homep Ha npogykta: AASF0100001XXXXRXE1500 (kbaeto AA npeacTaBnssa nocneaHuTte ase umndpu
OT rogmHaTa Ha NpoM3BOACTBO, 3HauM 5 n 6 Homepa Ha napTuaarta, 3Haum 7-11 Homepa Ha nNpoaykTa)
MpoaykT: Kocayka Ha 6aTepun

Moaen: RURIS Tun: RXE1500
MoTop : Enektpuyecku, moHodaseH MowHocT: 1500W
Pa6oTHa wupwuHa : 370 mm O6em Ha KonekTopHaTta Top6a : 50 |

M3mMepeHo HMBO Ha akycTuyHa MoLHocT: 93,2 dB(A) MapaHTMpaHo HMBO Ha akyCTU4Ha MoLLHOCT: 96 dB(A)

HwnBo Ha MoLHOCT _ akycTuka e ceptuduumpar ot TUV Sud upes Ceptudukat Ne UJTN/015231/024 ot
25.04.2021 1. , B cbOTBETCTBME C pasnopenbute Ha AupektuBa 2000/14/CE n SR EN ISO 3744: 2011.

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumern, 8 cbomgemcmaue ¢ GD 1029/2008 - omHocHo ycnosusima
3a ebeex0aHe Ha asmomobunu Ha rnasapa, Qupekmuea 2006/42/EC - usucksaHusi 3a be3onacHocm u cuaypHocm,
Cmandapm EN SO 12100:2010 - Asmomobunu. CueypHocm, [Aupekmuea 2000/14/EO, u3meHeHa c
Hupexkmuea 2005/88/EO , HG 1756/2006 - 0mHOCHO OgpaHuYyagaHe Ha HUBOMO Ha WyMO8U eMUCUU 8 OKOJIHama
cpeda, Qupekmuea 2014/35/EC , HG 409/2016 - omHoCcHO obopydsaHemo C HUCKO HarnpexeHue, Jupekmuea
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2014/30/EC omHOCHO enekmpomazHum+ama ceemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO enlekmpoMaeHUmHama
cbeMecmumocm, akmyanusupaHa npe3 2019 e.), QUPEKTUBA 2011/65/EC om 8 toHu 2011 2. omHOCHO
oepaHu4YeHusima 8bpxy ynompebama Ha HIKOU OfacHU 8eecmea 8 ef1eKmpu4yecko U e/1eKmpoHHO obopydsaHe,
usmeHeHa ¢ [Jupekmusa 2015/863 /EC, lNpunoxeHue 2, Hue y0ocmogepuxme Cbomeemcmauemo Ha rnpodykma
¢ nnocovyeHume cmaHdapmu u Oeknapupame, 4e moli omaoeapsi Ha OCHOBHUME u3ucKeaHusi 3a besonacHocm u
cugypHocm, He 3acmpawasa xusoma, 30pasemo, 6e3onacHocmma Ha mpyda U HsaMa ompuyamesiHo
8b30elicmaue 8bpXy 3aobukansu,a cpeda.
HonynoanucanusT, Stroe Catalin, npeactaButen Ha Npou3BoAUTENS, AEKNapypaM Ha MOSi OTFTOBOPHOCT, Ye
NPOAYKTHT € B CbOTBETCTBUE CbC CREAHNTE EBPONENCKN CTaHAAPTU U ANPEKTUBK:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akyctuka. OnpefgensHe Ha HuBaTa Ha 3BYKOBa MOLLHOCT, M3MbyBaHa OT

M3TOYHULM Ha LUYM Ype3 U3Non3BaHe Ha 3BYKOBO HansraHe

° SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpasrieH1e Ha ka4ecTBOTO

° SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha okonHaTta cpega

) 1ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpasneHue Ha 3apaBeTo 1 6esonacHocTTa npu paborta.
3abenexka: TexHM4YecKaTa JIOKYMEHTaLMA e COGCTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.
MosicHeHwe: Ta3n aeknapauusi € B CbOTBETCTBUE € opuriHana. Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHu oT AaTtaTa Ha
opobpeHue.
MscTo n gata Ha n3gasaHe: Kpanosa, 29.11.2023 r
[oavHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkata CE: 2023 r
No per : 1508/29.11.2023r
YnbnHOMOLLEHO nuLue 1 noanuc: Ing. Ctpo Mapwuyc Ratanur
"eHepaneH gupekTop Ha
SC RURIS IMPEX SRL
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PL RURIS
1. WSTEP

Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS
istnieje na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swoja reputacje
dotrzymujac obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w dostarczaniu
niezawodnych, wydajnych i wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestesmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez dtugi czas. RURIS
nie oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, gdyz klienci RURIS majg do dyspozycji catg
sie¢ sklepéw partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi.
Postepujac zgodnie z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie prawo do
modyfikacji m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dzigkujemy za wybor produktéow RURIS!

Informacije dla klientéw i wsparcie:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Ostrozny! Ryzyko obrazen
ciata osob znajdujgcych sie
w poblizu maszyny.

Ostrzezenie!
Niebezpieczenstwo!

Wytgcz maszyne i wyjmij
wtyczke z gniazdka przed

- .
Ostrozny! Zachowa regulacja, czyszczeniem lub

dystans. w przypadku uszkodzenia
kabla.
Ostrozny! Noze obracajg Ostrozny!

sie nadal po wytgczeniu
silnika. .

Niebezpieczenstwo
porazenia pragdem .

Przed uzyciem przeczytaj
instrukcje obstugi.

Operator musi nosic¢ sprzet
ochrony osobistej (PPE).
Jesli maszyna jest uzywana,
nalezy nosi¢ okulary
ochronne chronigce przed
przedmiotami wyrzucanymi
w powietrze, nalezy nosi¢
$rodki ochrony stuchu, takie
jak izolowany akustycznie
kask.

Nie wystawia¢ na
dziatanie deszczu .

Nie pracuj na stromych
zboczach.



mailto:info@ruris.ro
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2.2. OSTRZEZENIA

Kosiarka zostata skonstruowana tak, aby mozna jej byto uzywa¢ zgodnie z zasadami bezpiecznego
uzytkowania przedstawionymi w tej instrukcji. Podobnie jak w przypadku kazdego rodzaju sprzetu
zasilajgcego, kazdy btad lub nieostroznos¢ operatora moze spowodowac obrazenia ciata.

ZAWSZE PRZECZYTAJ NINIEJSZA INSTRUKCJE PRZED UZYCIEM PRODUKT

Ostrzezenie

Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze roézni¢ sie od catkowitej
deklarowanej wartosci, w zaleznos$ci od sposobu uzytkowania elektronarzedzia.

Koniecznos¢ okreslenia srodkéw bezpieczenstwa zapewniajgcych ochrone operatora opiera sie na
oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (biorgc pod uwage wszystkie czesci
cyklu operacyjnego, takie jak czas zatrzymania maszyny i czas pracy na biegu jatowym, oprécz czasu
uruchomienia). .

Ostrozny:

Maszyny NIE WOLNO uzywac przez dzieci i osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych, a takze osoby nieposiadajgce doswiadczenia lub wiedzy. Lokalne
przepisy mogg ogranicza¢ wiek operatora.

Nie pozwalaj dzieciom bawic sig¢ urzadzeniem.

Jezeli przewdd zasilajgcy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego
przedstawiciela serwisowego lub osobe o podobnych kwalifikacjach, aby unikng¢ zagrozen.

Instrukcje bezpieczenstwa

WAZNY! PRZED UZYCIEM UWAZNIE PRZECZYTAJ INSTRUKCJE. ZACHOWAJ DO PRZYSZLOSCI.
Srodki ostroznosci w zakresie bezpiecznej obstugi kosiarek elektrycznych

szkolenie

a) Przeczytaj uwaznie instrukcje. Zapoznaj si¢ z elementami sterujgcymi i wtasciwym uzytkowaniem
maszyny.

b) Nigdy nie pozwalaj dzieciom ani osobom niezaznajomionym z instrukcjg uzywaé¢ kosiarki. Lokalne
przepisy mogg ogranicza¢ wiek operatora.

c) Nigdy nie uzywaj maszyny, gdy w poblizu znajdujg sie ludzie, zwtaszcza dzieci, lub zwierzeta.

d) Operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub ryzyko, na jakie narazone sg osoby
trzecie lub ich towary.

Przygotowanie

a) Podczas obstugi maszyny nalezy zawsze nosi¢ odpowiedni sprzet ochronny.

b) Doktadnie sprawdz obszar uzytkowania maszyny i usun wszystkie przedmioty, ktére moglyby zostaé
WYyrzucone przez maszyne.

c) Przed uzyciem zawsze sprawdz wzrokowo maszyne, aby upewni¢ sie, ze ostrza, sruby ostrzy i zespot
tnacy nie sg zuzyte lub uszkodzone. Wymien zuzyte ostrza i $ruby, aby zapewni¢ optymalng prace i
uzytkowanie. Wymien uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

d) Przed uzyciem sprawdz zasilacz i przediuzacz pod katem uszkodzen lub zuzycia. Jesli przewdd
zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu podczas uzytkowania, nalezy go natychmiast odtgczy¢. NIE DOTYKAJ
KABLA ZASILAJACEGO PRZED ODtACZENIEM GO OD GNIAZDA. Nie uzywaj urzadzenia, jesli
przewdd zasilajgcy jest uszkodzony lub postrzepiony.

funkcjonowanie

a) Uzywaj maszyny wytacznie w dzien lub przy dobrym sztucznym os$wietleniu;

b) Jesli to mozliwe, unikaj uzywania maszyny na mokrej trawie;

c) Zawsze utrzymuj stabilng pozycje na zboczach;

d) Podczas koszenia trawnika chodz, nie biegaj;

e) Kosi¢ trawnik w strone zbocza, a nie w gére i w dét.

f) Zalecamy zachowanie szczegdlnej uwagi przy zmianie kierunku na zboczach;

g) Nie kosi¢ trawnika na zbyt stromych zboczach;

h) Zalecamy zachowanie szczegdlnej uwagi podczas ciggniecia samochodu do siebie;

i) Nie przechylaj maszyny podczas jej transportu.

j) Nigdy nie uzywaj maszyny z uszkodzonymi ostonami lub bez urzagdzeh zabezpieczajgcych, na przyktad
bez zamontowanego worka na $mieci.

k) Ostroznie uruchom silnik, postepujac zgodnie z instrukcjami i trzymajgc stopy z dala od nozy;

1) Nie przechylaj samochodu podczas uruchamiania silnika;

m) Nie umieszczaj dtoni ani stop w poblizu lub pod obracajgcymi sie elementami.

n) Nie transportuj urzagdzenia, gdy jest wtgczone.

3
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0) Wytgczyé maszyne i wyjac wtyczke z gniazdka. Upewnij sie, ze wszystkie ruchome czesci sg
catkowicie zatrzymane:
- Zawsze, gdy opuszczasz samochdd.
- Przed usunigciem zatoréw lub odblokowaniem kanatu wyrzutu trawy.
- Przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub jakgkolwiek ingerencjg w urzadzenie.
- Po uderzeniu w obcy przedmiot. Przed ponownym uruchomieniem i uzytkowaniem maszyny nalezy
sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen i przeprowadzi¢ niezbedne naprawy;
p) Jezeli maszyna zacznie nietypowo wibrowac, nalezy to natychmiast sprawdzic¢:

sprawdz pod kagtem uszkodzen

wymieni¢ lub naprawi¢ uszkodzone elementy

sprawdz i dokre¢ wszystkie luzne czesci
N|gdy nie uzywaj maszyny z uszkodzonymi ostonami lub bez urzgdzen zabezpieczajgcych, np. bez
zatozonego worka zbierajgcego.
Uruchom silnik ostroznie, postepujac zgodnie z instrukcjami i trzymajgc stopy z dala od obracajgcych sie
czesci.

3. DANE TECHNICZNE

Wysokos¢ ciecia 3 stopnie: 25-75 mm
Predkos¢ 3300 obr./min
Szerokos¢ ciecia 370 mm

Moc 1500 W
Napigcie/czestotliwosé 230/240 V — 50 Hz
Masa netto z akcesoriami 9,75 kg
Waga brutto 11,2 kg
Gwarancja 24 miesigce
Pojemnosé worka

kolekcjonerskiego 351

Typ uchwytu gietki

4. PRZEGLAD MASZYNY

1. Gérny uchwyt

2. Dolny uchwyt

3. Panel wigcznika/wylgcznika

4. Torba kolekcjonerska

5. Kota

6. Ostona silnika

7. Nakretka dokrecajgca uchwyt

8. Wspornik kabla zasilajagcego

9. Uchwyt do przenoszenia

10. Dzwignia regulacji wysokosci koszenia

Zdjecia maja charakter informacyjny, dostawca zastrzega sobie prawo do wprowadzenia zmian
konstrukcyjnych i funkcjonalnych w maszynie przedstawionej w niniejszej instrukcji.

5. MONTAZ
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A3

1. Wtéz uchwyt do korpusu maszyny, upewniajac sig, ze otwor w uchwycie pokrywa sie z otworem w
maszynie, a nastepnie przymocuj go za pomocg dotgczonych srub. (Al).

2. Przymocuj zacisk kabla do gérnego uchwytu (A2).

3. Przymocuj gérny uchwyt do dolnego uchwytu za pomocg nakretek (A3).

4. Zamocuj kable za pomocg dostarczonych zaciskow.

Regulacja wysokosci ciecia

Ostrzezenie: Ostrze obraca sie jeszcze przez kilka sekund po
zatrzymaniu maszyny.

Aby uzyskac¢ zgdang dlugos¢ ciecia, przesun dzwignie regulacji wysokosci
ciecia (A5) do przodu i do tytu o jeden krok.

6. URUCHOMIENIE
6.1 Podtaczenie do zréodta zasilania
Ostrzezenie! Przed podtgczeniem do zrodia zasilania upewnij sie, ze przetgcznik znajduje sie w pozyciji
OFF. Podtagcz wtyczke do zrodta zasilania wyposazonego w wytgcznik RCD.
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6.2 Uruchamianie I C ,‘\;--/4!
Ostrozny! Nie uruchamiaj samochodu, jesli znajdujesz sig¢ na wysokiej S \ \?'E-‘,
trawie. B—{ j< i
Nacisnij przycisk zabezpieczajgcy (A) na zespole przetgcznika, a \?/ e D
nastepnie pociagnij dzwignie przetgcznika (B) w strone uchwytu. g U gy

Przytrzymaj dzwignie miota w dol, zwalniajgc  przycisk ) M
zabezpieczajgcy. Aby zatrzyma¢é maszyne, zwolnij dzwignie )
przetacznika, a maszyna automatycznie powrdci do pierwotnej pozycji
wytgczenia.

7. KONSERWACJA | ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

7.1 Konserwacja
a) Utrzymuj wszystkie nakretki i Sruby dokrecone, aby mie¢ pewnos¢, ze maszyna jest w dobrym
stanie.
b) Czesto sprawdzaj pojemnik na trawe pod katem oznak zuzycia lub uszkodzenia.
c) W przypadku maszyn wielotopatowych nalezy zachowaé ostrozno$é, wirujgce ostrze moze
spowodowac wirowanie innego ostrza.
d) Podczas regulacji maszyny zalecamy zachowanie szczegdlnej ostroznosci, aby nie dopusci¢ do
przytrzasniecia palcow pomigdzy obracajgcymi sie ostrzami a statymi czgsciami maszyny.
e) Przed przechowywaniem zawsze poczekaj, az maszyna ostygnie.
f) Podczas wykonywania czynnosci zwigzanych z konserwacjg ostrzy nalezy pamietaé, ze po
odtgczeniu maszyny od zrédta zasilania, ostrza moga sie jeszcze przez kilka sekund obracac.
g) Ze wzgleddw bezpieczenstwa wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone czesci; Uzywaj wytgcznie
oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow.
h) Uzywaj wytgcznie zamiennego ostrza, sworznia ostrza i rotora przeznaczonych dla tego produktu.
i) Nasmaruj faczniki kot.
j) Przechowuj maszyne wyfgcznie w suchym miejscu.
k) Upewnij sig, ze kable nie sg zablokowane lub splatane podczas sktadania lub rozktadania goérnych
uchwytow.
1) Wyczy$¢ zewnetrzng cze$¢ urzadzenia za pomocg miekkiej szczotki i szmatki. Nie stosowac¢ strumieni
wody, rozpuszczalnikow ani lakieréw. Usun catg trawe i zanieczyszczenia, szczegolnie ze szczelin
wentylacyjnych. Obr6¢ maszyne na bok i wyczys$¢ obszar ostrza.
Konserwacja ostrza
Okresowo czys¢ zdzbto trawy i brudu.
Na poczatku sezonu ogrodniczego doktadnie obejrzyj ostrze. Jesli jest bardzo tepy, naostrz go lub wymien.
Jezeli ostrze jest uszkodzone lub zuzyte, nalezy je wymieni¢ na nowe.
Ostrzezenie! Nalezy przestrzegaé¢ nastepujgcych srodkdw bezpieczenstwa:
. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek czynnosci odtgcz maszyne od zrodta zasilania i poczekaj,
az ostrze catkowicie sig zatrzyma.
e Uwazaj, aby sie nie skaleczyc¢! Podczas obstugi ostrza nalezy uzywac grubych rekawic.
. Uzywaj wytgcznie przeznaczonego do tego celu ostrza zamiennego.
. Nie wyjmuj ostrza bez waznego powodu.
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Wymiana ostrza

. Obréé samochdd na bok.

Trzymaj ostrze (C) jedng reka. Uzywaj rekawic ochronnych e
Za pomocg klucza szesciokatnego poluzuj i zdejmij nakretke ostrza (B).” &
Wymien ostrze. ==
Dokreé mocno nakretke.

7.2 Rozwigzywanie problemoéw

W ponizszej tabeli przedstawiono kontrole i dziatania, ktére mozna podjg¢, jesli urzagdzenie nie dziata
prawidtowo. Jesli nie zidentyfikuja/nie rozwiazg problemu, skontaktuj sig¢ z autoryzowanym serwisem

RURIS.
Ostrzezenie : Przed przystgpieniem do sprawdzania usterek nalezy wytgczy¢ silnik i odtaczyé wtyczke z
gniazdka.

Problem Mozliwe przyczyny Metoda rozwigzania

Samochéd nie
dziata.

Zasilanie jest wytgczone.
Gniazdo jest uszkodzone.
Przediuzacz jest uszkodzony.

Wigczyta sie ochrona silnika.

Aktywowano wytgczenie
bezpieczenstwa.

Wigcz zasilanie.

Uzyj innego gniazdka.

Sprawdz kabel, wymien jesli jest
uszkodzony.

Poczekaj, az silnik ostygnie i zwigksz
wysoko$¢ koszenia. Pozostawic¢ do
ostygniecia na kilka minut i zwigkszy¢
wysokos$¢ cigcia. Nie uruchamiaj w tym
momencie dzwigni wytacznika, poniewaz
wydtuzy to czas resetowania wytgcznika
bezpieczenstwa.

Maszyna dziata

Przediuzacz jest uszkodzony.

Sprawdz kabel, wymien jesli jest

wibracje/hatas.

Ostrze tngce jest uszkodzone.

Z przerwami. uszkodzony.
Wewnetrzne okablowanie maszyny Skontaktuj sie z autoryzowanym
jest uszkodzone serwisem RURIS.
Wigczyta sie ochrona silnika.
Poczekaj, az silnik ostygnie i zwigksz
wysoko$¢ koszenia.
Ostrze nie Ostrze tnace jest zablokowane. Usun przeszkode.
obraca sie Sruba ostrza jest poluzowana. Dokre¢ srube ostrza.
Nadmierne Sruba ostrza jest poluzowana. Dokreé srube ostrza.

Naostrz lub wymien ostrze.

Nie wyrzuca¢ sprzetu elektrycznego, elektroniki przemystowej i podzespotow razem
z odpadami domowymi! Informacje o ZSEE. Uwzgledniajac przepisy GEO 195/2005 —
dotyczace ochrony srodowiska oraz GEO 5/2015. Konsumenci powinni wzigé pod
I uwage nastepujace wskazania
na dostarczanie elektroodpadéw, o ktérych mowa ponizej:
- Konsumenci majg obowigzek nie wyrzucac¢ zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE)
jako nieposortowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten WEEE oddzielnie.

- Zbiérka wymienionych odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Panstwowych Stuzb
Zbiorki na terenie kazdego powiatu oraz za posrednictwem punktow zbidrki organizowanych przez
przedsigbiorcéw uprawnionych do zbierania ZSEE. Informacje przekazane przez Administracje
Funduszu Ochrony Srodowiska www.afm.ro mieé dziennik Unii Europejskiej.

- Konsumenci moga bezptatnie oddawa¢ WEEE we wczesniej okreslonych punktach zbidrki.


http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
http://www.afm.ro/
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8. DEKLARACJE ZGODNOSCI

DEKLARACJA ZGODNOSCI CE
Producent : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia c €
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny
Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz.Alexandru Radoi — Dyrektor ds. projektowania produkcji
Opis samochodu: Kosiarka elektryczna jest maszyna stuzaca do koszenia frawnikdw, majaca zastosowanie
do wszystkich powierzchni wokét domu.
Numer seryjny produktu: AASFO100001XXXXRXE1500 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkcji,
znaki 5 i 6 to numer partii, znaki 7-11 to numer produktu)
Produkt: Kosiarka elektryczna

Modelka: RURIS Typ: RXE1500
Silnik : elektryczny, jednofazowy. Moc: 1500W
Szerokos¢ robocza : 370 mm Pojemnos¢ worka zbiorczego : 50 |

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z GD 1029/2008 — w sprawie warunkéw wprowadzani:

maszyn na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE — wymagania bezpieczenstwa i ochrony, Norma EN ISO 12100:2010 — Maszyny

Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2000/14/WE zmieniona dyrektywa 2005/88/CE , HG 1756/2006 — w sprawie ograniczeni

poziomu emisji hatasu do $rodowiska, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (H(

487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019), Dyrektywa 2011/65/UE z dnia 8 czerwc:

2011 r. w sprawie ograniczeri stosowania niektérych substancji niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznyr

zmienionej Dyrektywg 2015/863/UE, Zatacznik 2, certyfikujemy zgodno$c¢ produktu z okreslonymi normami i o$wiadczamy

Ze jest on zgodny z podstawowych wymagan bezpieczenstwa i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu prac!

i nie wywiera negatywnego wplywu na $rodowisko.

Nizej podpisany, Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wiasng odpowiedzialno$¢, ze produkt

jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Bezpieczenstwo maszyn . Podstawowe pojecia, ogdine zasady

projektowania. Podstawowa terminologia, metodologia. Zasady techniczne

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i podobnego.

Bezpieczenstwo. Czes¢ 2-77: Wymagania szczegdtowe dotyczace elektrycznych kosiarek do trawy

prowadzonych pieszo

SR EN I1SO 13857:2020/ EN 13857:2020 — Bezpieczenstwo maszyn. Odlegtosci bezpieczenstwa zapobiegajace

przedostawaniu sie koficzyn gérnych i dolnych do obszaréw niebezpiecznych

SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012 — Wibracje mechaniczne . maszyny trzymane w reku i

prowadzone recznie. Zasady oceny emisji drgan

IEC 60335-1:2020 — Elektryczny sprzet do uzytku domowego i podobnego — Bezpieczenstwo — Czes$¢ 1:

Wymagania ogoélne

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017 — Urzadzenia elektryczne do uzytku domowego i

podobnego. Bezpieczenstwo. Czgs$¢ 1: Przepisy ogdine

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Metody pomiaru pdl elektromagnetycznych elektrycznych urzadzen

gospodarstwa domowego i podobne cele dotyczace narazenia ludzi

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce sprzetu

gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Cze$¢ 1: Problem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna. Wymagania dotyczgce sprzetu

gospodarstwa domowego, elektronarzedzi i podobnego sprzetu. Czes¢ 2: Immunitet. Standard rodziny produktow

SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN |IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

(EMC) — Czes$¢ 3-2: Dopuszczalne wartosci — Dopuszczalne wartosci emisji pradéw harmonicznych (prad o

wejscie urzagdzenia < 16 A na faze)

SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 — Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna (EMC) —

Czes$¢ 3-3: Dopuszczalne warto$ci — Ograniczanie wahan napigcia, wahan napiecia i migotania w publicznych

sieciach elektroenergetycznych niskiego napiecia, dla urzadzen o pradzie znamionowym < 16 A na faze i

niepodlegajacych ograniczeniom przytagczeniowym

SR EN ISO 3744:2011 — Akustyka. Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej emitowanej przez zrdodta hatasu

za pomocg cisnienia akustycznego

Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisje hatasu w srodowisku zewnetrznym

Dyrektywa 2006/42/WE — w sprawie maszyn — wprowadzanie maszyn do obrotu

Kierunek 2014/30/UE — w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019);
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Dyrektywa 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczen stosowania niektorych substancji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmieniona dyrektywg 2015/863/UE,
zatgcznik nr 2.

Marka i nazwa producenta: ZSI Co. Ltd
Inne zastosowane standardy lub specyfikacje:
. SR EN ISO 9001 - System Zarzgdzania Jakoscig
° SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego
° ISO 45001:2018 — System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.

Uwaga: dokumentacja techniczna jest wlasnoscia producenta.

Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.

Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.

Miejsce i data wydania: Craiova, 29.11.2023

Rok zastosowania oznakowania CE: 2023

Nr rej.: 1507/29.11.2023

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina

g Dyrektor Generalny ds

SC RURIS IMPEX SRL

DEKLARACJA ZGODNOSCI EC
Producent : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia
Bramka. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Autoryzowany przedstawiciel: inz. Stroe Marius Catalin — dyrektor generalny
Osoba upowazniona do dokumentaciji technicznej: inz.Alexandru Radoi — Dyrektor ds. projektowania produkciji
Opis samochodu: Kosiarka elektryczna jest maszyng stuzacag do koszenia trawnikdw, majaca zastosowanie
do wszystkich powierzchni wokét domu.
Numer seryjny produktu: AASFO100001XXXXRXE1500 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkciji,
znaki 5 i 6 to numer partii, znaki 7-11 to numer produktu)
Produkt: Kosiarka elektryczna

Modelka: RURIS Typ: RXE1500
Silnik : elektryczny, jednofazowy. Moc: 1500W
Szerokos¢ robocza : 370 mm Pojemnos¢ worka zbiorczego : 50 |

Zmierzony poziom mocy akustycznej : 93,2 dB(A) Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 96 dB(A)
Poziom mocy _ akustyka Jest certyfikowany przez TUV Sud Certyfikat nr. OR/015231/024 z dnia 25.04.2021 ,
zgodnie z przepisami Dyrektywy 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011.
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, przestrzegamy z GD 1029/2008 — w sprawie warunkéw
wprowadzania samochoddéw na rynek, Dyrektywg 2006/42/WE — wymagania bezpieczenstwa i ochrony, Normg
EN ISO 12100:2010 — Samochody. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2000/14/WE zmieniona Dyrektywa 2005/88/WE
, HG 1756/2006 — w sprawie ograniczenia poziomu emisji hatasu do $rodowiska, Dyrektywa 2014/35/UE , HG
409/2016 — w sprawie urzgdzen niskiego napiecia, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019),
DYREKTYWA 2011/65/UE z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczen stosowania niektérych substancji
niebezpiecznych w sprzecie elektrycznym i elektronicznym zmieniona Dyrektywa 2015/863/UE, Zatgcznik 2,
certyfikujemy zgodno$¢ produktu z okreslonymi normami i oéwiadczamy, ze spetnia on podstawowe wymagania
bezpieczenstwa i ochrony, nie zagraza zyciu, zdrowiu, bezpieczenstwu pracy i nie ma negatywnego wplywu na
Srodowisko.
Nizej podpisany, Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, o$wiadcza na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt
jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

° SR EN ISO 3744:2011 — Akustyka. Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej emitowanej przez zrédta

hatasu za pomoca ci$nienia akustycznego

° SR EN ISO 9001 - System Zarzgdzania Jakoscig

° SR EN ISO 14001 — System Zarzadzania Srodowiskowego

° 1ISO 45001:2018 — System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnoscia producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem. Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 29.11.2023
Rok zastosowania oznakowania CE: 2023
Nr rej.: 1508/29.11.2023

9



PL RURIS

Osoba upowazniona i podpis: inz. Stroe Mariusa Catalina
Dyrektor Generalny ds
SC RURIS IMPEX SRL
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1. UVOD
Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Va$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj
tvrtki! RURIS je na trziStu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju
izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjem u cilju pomo¢i kupcima pouzdanim,
ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da cCete cijeniti na$ proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS
svojim kupcima ne nudi samo strojeve, vec cjelovita rjeSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je
savjetovanje prije i nakon prodaje, buduci da kupci RURIS-a imaju na raspolaganiju cijelu mrezu partnerskih
trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeci upute, bit ¢e vam
zajamcena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jos jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA STROJU

oprezno! Opasnost od
tjelesnih ozljeda za osobe u
blizini stroja.

Upozorenje! Opasnost!

A oprezno! Drzi razmak.

oprezno! NozZevi se
nastavljaju okretati nakon
Sto se motor zaustavi. .

Iskljucite stroj i izvucite
utikac iz struje prije
podesavanja, CiS¢enja ili
ako je kabel ostecen.

oprezno! Opasnost od
strujnog udara .

Operater mora nositi
osobnu zastitnu opremu
(PPE). Ako je stroju
upotrebi, morate nositi
zastitne naocale protiv
predmeta koji $trée u zrak,
morate nositi zastitu za sluh
kao Sto je akusticki izolirana
kaciga.

Prije uporabe procitajte
upute za uporabu.

Ne radite na strmim

Ne izlagati kisi . padinama.

2.2. UPOZORENJA


mailto:info@ruris.ro
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Va$a kosilica napravljena je za koriStenje u skladu s pravilima sigurne uporabe navedenim u ovom
priruéniku. Kao i kod svake vrste elektricne opreme, svaka pogreska ili nepaznja operatera moze rezultirati
ozljedama.

UVIJEK PROCITAJTE OVE UPUTE PRIJE UPOTREBE PROIZVOD

Upozorenje

Emisije vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata mogu se razlikovati od ukupne deklarirane
vrijednosti, ovisno o tome kako se alat koristi.

Potreba za utvrdivanjem sigurnosnih mjera za zastitu operatera temelji se na procjeni izlozenosti u stvarnim
uvjetima uporabe (uzimajuéi u obzir sve dijelove radnog ciklusa, kao $to je vrijeme kada je stroj zaustavljen
i u praznom hodu, uz vrijeme pocetka) .

Pazljivo:

Ovaj stroj NE SMIJEJU koristiti djeca i osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima
ili nedostatkom iskustva ili znanja. Lokalni propisi mogu ograniciti dob operatera.

Ne dopustite djeci da se igraju s uredajem.

Ako je kabel za napajanje oSte¢en, mora ga zamijeniti proizvoda¢, njegov serviser ili osoba na sli¢an nacin
kako bi se izbjegle bilo kakve opasnosti.

Sigurnosne upute

VAZNO! PRIJE UPOTREBE PAZLJIVO PROCITAJTE PRIRUCNIK. SACUVAJTE ZA BUDUCU
REFERENCU.

Mjere opreza pri sigurnom radu za elektricne kosilice

trening

a) Pazljivo procitajte upute. Upoznajte se s kontrolama i pravilnom upotrebom stroja.

b) Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate s uputama da koriste kosilicu. Lokalni propisi
mogu ograniciti dob operatera.

c) Nikada nemoijte koristiti stroj dok su u blizini ljudi, osobito djeca ili Zivotinje.

d) Operater ili korisnik odgovoran je za nezgode ili rizike kojima su izlozene trece strane ili njihova roba.
Priprema

a) Uvijek nosite odgovarajucu zastitnu opremu dok radite sa strojem.

b) Pazljivo pregledajte podrucje uporabe stroja i uklonite sve predmete koje bi stroj mogao izbaciti.

c) Prije uporabe uvijek vizualno pregledajte stroj kako biste bili sigurni da ostrice, vijci ostrica i sklop za
rezanje nisu istroSeni ili oSte¢eni. Zamijenite istroSene oStrice i vike za optimalan rad i koriStenje.
Zamijenite oStecene ili necitljive naljepnice.

d) Prije uporabe provijerite postoji li oStecenje ili istro§enost napajanja i produznog kabela. Ako se kabel za
napajanje tijekom uporabe osteti, odmah ga iskljucite. NE DIRAJTE KABEL ZA NAPAJANJE PRIJE NEGO
GA ISKLJUCITE I1Z UTICNICE. Nemoijte koristiti uredaj ako je kabel za napajanje o$teéen ili pohaban.
funkcioniranje

a) Stroj koristite samo danju ili u uvjetima dobrog umjetnog osvijetljenja;

b) Izbjegavaijte koriStenje stroja na mokroj travi kada je to moguce;

c) Uvijek odrzavaijte stabilan polozaj na padinama;

d) Hodajte, nemojte tréati dok kosite travnjak;

e) Kosite travnjak sa strane padine, a ne uzbrdo i nizbrdo.

f) Preporu¢amo da obratite posebnu pozornost kada mijenjate smjer kretanja na padinama;

g) Ne kosite travnjak na pretjerano strmim padinama;

h) Preporu¢amo da obratite posebnu pozornost kada vu€ete automobil prema sebi;

i) Nemojte naginjati stroj tijekom transporta.

j) Nikada nemoijte raditi sa strojem s neispravnim Stitnicima ili bez sigurnosnih uredaja, na primjer bez vrece
za sakupljanje na mjestu.

k) Pazljivo pokrenite motor, slijedeci upute i drze¢i noge podalje od ostrice(a);

1) Ne naginjite automobil kada palite motor;

m) Ne stavljajte ruke ili noge blizu ili ispod rotiraju¢ih komponenti.

n) Nemoijte transportirati stroj dok je uklju€en.

o) Iskljucite stroj i izvucite utika¢ iz uti¢nice. Provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni:

- Kad god napustite auto.

- Prije uklanjanja zacepljenja ili od€epljenja kanala za ispustanje trave.

- Prije provjere, CiScenja ili bilo kakvog zahvata na uredaju.

- Nakon udarca u strani predmet. Provjerite ima li na stroju oStecenja i izvrSite potrebne popravke prije
ponovnog pokretanja i koriStenja stroja;

p) Ako stroj poéne neuobi€ajeno vibrirati, odmah ga provjerite:

3
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provijeriti oStecenje
zamijeniti ili popraviti sve oSte¢ene komponente
. provjerite i zategnite sve labave dijelove
Nikada nemojte raditi sa strojem s neispravnim Stitnicima ili bez sigurnosnih uredaja, na primjer bez
postavljene vrecice za sakupljanje.
Pazljivo pokrenite motor, slijedeci upute i drzeéi noge podalje od rotirajucih dijelova.

3. TEHNICKI PODACI

Visina rezanja 3 koraka: 25-75 mm
Ubrzati 3300 okretaja u minuti
Sirina rezanja 370 mm

Vlast 1500 W
Napon/frekvencija 230 /240V — 50 Hz
Neto tezina s priborom 9,75 kg

Bruto tezina 11,2 kg
Jamgiti 24 mjeseca
Volumen kolektorske vrece 351

Vrsta rucke povodljiv

4. PREGLED STROJA

. Gornja rucka

. Donja ru¢ka

. Plo¢a prekidaca za ukljucivanje/isklju¢ivanje
. Kolekcionarska torba

. Kotadi

. Poklopac motora

. Matica za zatezanje rucke

. Podrska za kabel za napajanje

. Rucka za nosenje

0. Poluga za podeSavanje visine rezanja

2 OO NOOOAWN =

Slike su informativnog karaktera, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i funkcionalnih promjena
na stroju prikazanom u ovom priruéniku.

5. SKUPSTINA
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A3

1. Umetnite ru¢ku u tijelo stro;a pazecida je rupa na ru¢ki poravnata s rupom na stroju, zatim je pricvrstite
isporu€enim vijcima. (Al).

2. Pri¢vrstite kop&u kabela na gornju rucku (A2).

3. Priévrstite gornju ruéku na donju ru¢ku maticama (A3).

4. Pri¢vrstite kabele pomocu isporu€enih stezaljki.

5. Montirajte vrecu za sakupljanje (A4).

Podesavanje visine rezanja

Upozorenje: Ostrica se nastavlja okretati nekoliko sekundi nakon sto
je stroj zaustavljen.

Za postizanje Zeljene duljine rezanja, pomaknite ru€icu za podeSavanje
visine rezanja (A5) naprijed i nazad za jedan korak.

6. PUSTANJE U RAD
6.1 Spajanje naizvor napajanja
Upozorenje! Prije spajanja na izvor napajanja, provjerite je li prekida¢ u polozaju OFF. Spojite utika¢ na
izvor napajanja opremljen RCD sklopkom.
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oprezno! Ne palite automobil ako ste na visokoj travi. g
Pritisnite sigurnosnu tipku (A) na sklopu prekidaca, a zatim povucite B/
polugu prekidaca (B) prema rucki. Drzite polugu prekidaca dolje dok \7/ R
otpustate sigurnosnu tipku. Za zaustavljanje stroja otpustite rucicu g ‘ gy
prekidaca i on ¢e se automatski vratiti u prvobitni iskljuceni polozaj. /4 i

6 .2 Pokretanje i ; y %
! 7N TR
<

7. ODRZAVANJE | RIESAVANJE PROBLEMA

7.1 Odrzavanje
a) Drzite sve matice i vijke Cvrsto zategnute kako biste bili sigurni da je stroj u dobrom radnom stanju.
b) Cesto provjeravajte ima li na sakupljacu trave znakova istroSenosti ili oStecenja.
c) U slucaju strojeva s viSe ostrica, budite oprezni, oStrica koja se okre¢e moze izazvati okretanje druge
ostrice.
d) Tijekom podeSavanja na stroju, preporu¢amo da budete vrlo pazljivi da sprijecite da vam se prsti
zaglave izmedu rotiraju¢ih nozeva i fiksnih dijelova stroja.
e) Prije pohranjivanja uvijek ostavite stroj da se ohladi.
f) Kada izvodite radnje odrzavanja nozeva, imajte na umu da se nakon isklju€ivanja stroja iz izvora
napajanja nozevi mogu nastaviti okretati nekoliko sekundi.
g) Iz sigurnosnih razloga zamijenite istroSene ili neispravne dijelove; Koristite samo originalne
rezervne dijelove i pribor.
h) Koristite samo zamjensku ostricu, klin o$trice i rotor namijenjen za ovaj proizvod.
i) Podmazite spojnice kotaca.
j) Stroj Cuvajte samo na suhom mjestu.
k) Pazite da kabeli nisu blokirani ili zapetljani prilikom sklapanija ili rasklapanja gornjih rucki.
1) Ocistite vanjski dio stroja mekom ¢etkom i krpom. Nemojte koristiti vodene mlaznice, otapala ili lakove.
Uklonite svu travu i ostatke, posebno iz ventilacijskih otvora. Okrenite stroj na stranu i ocistite podrucje
ostrice.
Odrzavanje ostrice
Povremeno o€istite vlat trave i prljavstinu.
Na pocetku vrtlarske sezone paZljivo pregledajte ostricu. Ako je jako tup, naostrite ga ili zamijenite.
Ako je ostrica oStecena ili istroSena, zamijenite je novom.
Upozorenje! Pridrzavajte se sljedecih sigurnosnih mjera:
. IskljuCite stroj iz izvora napajanja i pricekajte da se oStrica potpuno zaustavi prije nego sto
nastavite s bilo kojom radnjom.
. Pazite da se ne porezete! Prilikom rukovanja oStricom Koristite rukavice za teSke uvjete rada.
e  Koristite samo namijenjenu zamjensku ostricu.
. Ne uklanjajte ostricu bez dobrog razloga.

Zamjena ostrice

e  Okrenite auto na bok.
Drzite ostricu (C) jednom rukom. Koristite zastitne rukavice
Upotrijebite imbus klju¢ za otpusStanje i uklanjanje matice ostrice (B).
Zamijenite oStricu.

L]
L]
L]
e  Cuvrsto zategnite maticu.

7 .2 RjeSavanje problema

Sljedeca tablica daje vam provjere i radnje koje mozete poduzeti ako stroj ne radi ispravno. Ako oni ne
identificiraju/rijeSe problem, kontaktirajte ovlasteni RURIS servis.

6
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Upozorenje : Isklju€ite motor i odspojite mrezni utika¢ prije trazenja kvarova.

Problem Moguci uzroci Metoda rieSenja
Auto ne radi. Struja je iskljucena. Ukljucite struju.
Uti¢nica je neispravna. Koristite drugu uti¢nicu.
Produzni kabel je oStecen. Provjerite kabel, zamijenite ga ako je
ostecen.
Aktivirana je zasStita motora. Ostavite motor da se ohladi i povecajte

visinu rezanja. Ostavite da se ohladi
nekoliko minuta i povecajte visinu
rezanja. U ovom trenutku nemoijte
rukovati polugom prekidaca jer ¢e to
Aktivirano je sigurnosno isklju€ivanje. | produZiti vrijeme ponovnog postavljanja
sigurnosnog iskljucivanja.

Stroj radi s Produzni kabel je oStecen. Provjerite kabel, zamijenite ga ako je
prekidima. ostecen.

Unutarnje oziCenje stroja je oSteceno | Obratite se ovlaStenom RURIS servisu.
Aktivirana je zaStita motora.

Ostavite motor da se ohladi i povecajte
visinu rezanja.

Ostrica se ne Noz za rezanije je zaCepljen. Uklonite zapreku.

okrece Vijak oStrice je labav. Zategnite vijak oStrice.
Pretjerane Vijak ostrice je labav. Zategnite vijak oStrice.
vibracije/buka. NoZz za rezanje je o$teéen. Naostrite ili zamijenite o$tricu.

Ne bacajte elektricnu opremu, industrijsku elektroniku i komponente u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe GEO 195/2005 — vezano za zastitu okolisa i
GEO 5/2015. Potrosaci bi trebali uzeti u obzir sljedece indikacije

zMaju elektricnog otpada, navedenog u nastavku:

- Potro$aci imaju obvezu ne odlagati otpadnu elektri¢nu i elektroni¢ku opremu (WEEE) kao nerazvrstani

komunalni otpad te taj WEEE odvojeno prikupljati.

- Skupljanje navedenog imenovanog otpada (OEEO) provodit ¢e se putem Javne sluzbe skupljanja
unutar svake Zupanije i sabirnih centara organiziranih od strane gospodarskih subjekata ovlastenih za
sakupljanje WEEE. Podaci Uprave Fonda za zastitu okoli$a www.afm.ro imati ¢asopis Europske unije.

- PotroSaci mogu besplatno predati WEEE na prethodno navedenim sabirnim mjestima.

8. IZJAVE O SUKLADNOSTI

1IZJAVA O SUKLADNOSTI CE
Proizvodac : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska c E
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnicki dosje: ing.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje
Opis automobila: Elektricna kosilica je stroj koji se koristi za travnate travnjake, a primjenjiv je na svim
povrSinama oko kuce.
Serijski broj proizvoda: AASF0100001XXXXRXE1500 (gdje AA predstavlja posljednje dvije znamenke godine
proizvodnje, znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)
Proizvod: Elektriéna kosilica za travu

Model: RURIS Tip: RXE1500
Motor : Elektriéni, monofazni Snaga: 1500W
Radna Sirina : 370 mm Zapremina sakupljacke vrecée : 50 |

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s GD 1029/2008 - u vezi s uvjetima za uvodenje strojeva na trziste
Direktiva 2006/42/EZ — zahtjevi za sigurnost i zaStitu, Norma EN ISO 12100:2010 — Strojevi, Sigurnost, Direktiv:
2000/14/EZ izmijenjena Direktivom 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — o ogranic¢avanju razine emisije buke u okoli$, Direktiv:
2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, aZurirano 2019.)
Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ogranicenjima uporabe odredenih opasnih tvari u elektriénoj i elektroni¢koj opremn
izmijenjenoj Direktivom 2015/863/EU, Dodatak 2, potvrdili smo sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljujems
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da je u skladu s glavni sigurnosni i sigurnosni zahtjevi, ne ugroZava Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i nema negativan utjece
na okolis.
Dolje potpisani, Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljujem na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu
sa sljedeéim europskim standardima i direktivama:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Sigurnost strojeva . Osnovni pojmovi, op¢i principi projektiranja.
Osnovna terminologija, metodologija. Tehni€ki principi
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektri¢ni uredaji za ku¢anstvo i sliéne namjene. Sigurnost. Dio
2-77: Posebni zahtjevi za elektri¢ne kosilice za travu koje upravljaju pjeSaci
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Sigurnost strojeva. Sigurnosne udaljenosti za sprje¢avanje ulaska
gornjih i donjih udova u opasna podrucja
SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Mehanicke vibracije . strojevi drzani u ruci i vodeni
rukom. Nacela za procjenu emisije vibracija
IEC 60335-1:2020 - Kuc¢anski i slicni elektri¢ni uredaji - Sigurnost - 1. dio: Op¢i zahtjevi
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Elektri¢ni uredaji za kuc¢anstvo i sliéne namjene.
Sigurnost. Dio 1: Opc¢i recepti
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Metode za mjerenje elektromagnetskih polja ku¢anskih elektriénih uredaja
i sliéne namjene u vezi s izlozenoscu ljudi
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za ku¢anske aparate,
elektricne alate i sli¢ne aparate. 1. dio: Problem
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagnetska kompatibilnost. Zahtjevi za ku¢anske aparate,
elektricne alate i sli¢ne aparate. 2. dio: Imunitet. Standard obitelji proizvoda
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC) -
Dio 3-2: Ograni¢enja - Ogranienja za emisije harmonickih struja (struja ulaz opreme < 16 A po fazi)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromagnetska kompatibilnost (EMC) - Dio 3-
3: Ograni¢enja - Ograni€enje varijacija napona, fluktuacija napona i treperenja u javnim niskonaponskim mrezama
napajanja, za opremu s nazivnom strujom < 16 A po fazi i ne podlijeZe ograni¢enjima prikljucka
SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvuéne snage koju emitiraju izvori buke pomoc¢u zvuénog
tlaka
Direktiva 2000/14/EZ (izmijenjena Direktivom 2005/88/EZ) — Emisije buke u vanjskom okolisu
Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste
Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirano 2019.);
Direktiva 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ograni¢enjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektri¢noj i
elektronic¢koj opremi kako je izmijenjena Direktivom 2015/863/EU, Dodatak 2.
Marka i naziv proizvodac¢a: ZSI Co. Ltd
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
° SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliS§em
° 1ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$¢u na radu .
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
Rok valjanosti: 10 godina od datuma odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 29.11.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj : 1507/29.11.2023
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
r generalni direktor
SC RURIS IMPEX SRL

1IZJAVA O SUKLADNOSTI EC
Proizvodac¢ : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnicki dosje: ing.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje
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Opis automobila: Elektriéna kosilica je stroj koji se koristi za travnate travnjake, a primjenjiv je na svim
povr§inama oko kuce.

Serijski broj proizvoda: AASF0100001XXXXRXE1500 (gdje AA predstavlja posljednje dvije znamenke godine
proizvodnje, znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-11 broj proizvoda)

Proizvod: Elektriéna kosilica za travu

Model: RURIS Tip: RXE1500
Motor : Elektriéni, monofazni Snaga: 1500W
Radna Sirina : 370 mm Zapremina sakupljacke vreée : 50 |

Izmjerena razina akusti¢ne snage : 93,2 dB(A) Zajamcena razina akusti¢ne snage: 96 dB(A)
Razina snage _ akustika je certificiran od strane TUV Sud putem Potvrda br. OR/015231/024 od 25.04.2021 . u
skladu s odredbama Direktive 2000/14/CE i SR EN ISO 3744: 2011.
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvoda¢, u skladu s GD 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje automobila
na trziste , Direktiva 2006/42/EC - sigurnosni i zastitni zahtjevi , Norma EN ISO 12100:2010 - Automobili .
Sigurnost, Direktiva 2000/14/EZ dopunjena Direktivom 2005/88/EZ , HG 1756/2006 - o ogranicavanju razine
emisije buke u okoli$, Direktiva 2014/35/EU , HG 409/2016 - o niskonaponskoj opremi, Direktiva 2014/30/EU o
elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti, azurirano 2019.),
DIREKTIVA 2011/65/EU od 8. lipnja 2011. o ogranicenjima upotrebe odredenih opasnih tvari u elektricnoj i
elektroni¢koj opremi izmijenjena Direktivom 2015/863 /EU, Aneks 2, potvrdili smo sukladnost proizvoda s
navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima, ne ugroZzava
Zivot, zdravlje, sigurnost na radu i nema negativan utjecaj na okolis.
Dolje potpisani, Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljujem na vlastitu odgovornost da je proizvod u
skladu sa sliede¢im europskim standardima i direktivama:

. SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Odredivanje razine zvuéne snage koju emitiraju izvori buke pomoc¢u

zvuénog tlaka

° SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom

e SR ENISO 14001 - Sustav upravljanja okoliSem

° 1ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$¢u na radu .
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom. Rok valjanosti: 10 godina od datuma odobrenja.
Mijesto i datum izdavanja: Craiova, 29.11.2023
Godina primjene CE oznake: 2023
Urbroj : 1508/29.11.2023
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
generalni direktor
SC RURIS IMPEX SRL
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1. UvoD
Vazeny klient!

Dakujeme Vam za Va$e rozhodnutie kupit' si produkt RURIS a za prejavend déveru nasej spolo&nosti!
RURIS je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim sfubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spofahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedceni, ze nas produkt ocenite a budete sa diho tesit' z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo
pred predajom aj po fiom, kedZe zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a
servisnych miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, pozorne si prec€itajte navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete
mat zaru¢ené dlhodobé pouzivanie.

Spoloénost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem
iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zakaznicke informéacie a podpora:
Telefén: 0351.820.105

e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE INSTRUKCIE
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

POZOR! Pozor! Riziko poranenia
Nebezpecenstvo! 0sob v blizkosti stroja.
Pred nastavovanim,

Pozor! Dodrzuj Cistenim alebo ak je kabel
vzdialenost. poskodeny, vypnite stroj a
odpojte zastréku zo siete.

Pozor! Noze sa otacaju aj Pozor! Nebezpecenstvo
po zastaveni motora. . Urazu elektrickym pradom .

Obsluha musi nosit osobné
ochranné prostriedky
(OOP). Ak je stroj v
prevadzke, musite mat
nasadené ochranné okuliare
proti predmetom vrhajacim
sa do vzduchu, musite nosit
ochranu sluchu, ako je
akusticky izolovana prilba.

Pred pouzitim si precitajte
navod na pouzitie.

Nepracujte na strmych

Nevystavujte dazdu . svahoch.

2.2. VAROVANIA
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Va$a kosacka bola skonstruovana na pouzivanie v sulade s pravidlami bezpe¢ného pouzivania uvedenymi
v tomto navode. Ako pri kazdom type elektrického zariadenia, akakolvek chyba alebo neopatrnost zo
strany obsluhy méze viest k zraneniu osob.

PRED POUZITIM SI VZDY PRECITAJTE TIETO POKYNY PRODUKT

POZOR

Emisie vibracii poas skuto€ného pouzivania elektrického naradia sa mézu liSit od celkovej deklarovanej
hodnoty v zavislosti od spésobu pouzivania naradia.

Potreba identifikovat bezpecnostné opatrenia na ochranu operatora je zaloZzena na odhade vystavenia za
skuto€énych podmienok pouzivania (beruc do uvahy vSetky Casti prevadzkového cyklu, ako je €as, ked je
stroj zastaveny a bezi naprazdno, okrem €asu spustenia) .

Pozor: ;

Tento stroj NESMU pouzivat deti a fudia so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo duSevnymi
schopnostami alebo nedostatkom skusenosti alebo znalosti. Miestne predpisy mézu obmedzit vek
operatora.

Nedovolte detom hrat sa so zariadenim.

Ak je napajaci kabel poskodeny, musi ho vymenit vyrobca, jeho servisny zastupca alebo podobne
kvalifikovana osoba, aby sa predi$lo akémukolvek nebezpecenstvu.

Bezpecnostné instrukcie

DOLEZITE! PRED POUZITIM SI POZORNE PRECITAJTE NAVOD. UCHOVAVAJTE S| PRE BUDUCE
POUZITIE.

Bezpecné prevadzkové opatrenia pre elektrické kosacky na travu

Skolenia

a) Pozorne si precitajte pokyny. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami a spravnym pouzivanim stroja.

b) Nikdy nedovolte detom alebo osobam, ktoré nie st oboznamené s pokynmi, pouzivat kosacku. Miestne
predpisy mézu obmedzit’ vek operatora.

c) Stroj nikdy nepouzivajte, ak su v blizkosti ludia, najma deti, alebo zvierata.

d) Prevadzkovatel alebo uzivatel je zodpovedny za nehody alebo rizika, ktorym su vystavené tretie osoby
alebo ich tovar.

Priprava

a) Pri praci so strojom vzdy pouzivajte vhodné ochranné prostriedky.

b) Starostlivo skontrolujte oblast pouzitia stroja a odstrarite vSetky predmety, ktoré by mohli byt strojom
premietané.

c) Pred pouzitim stroj vzdy vizualne skontrolujte, aby ste sa uistili, Ze noze, skrutky noZov a rezacia zostava
nie su opotrebované alebo poskodené. Vymerite opotrebované Cepele a skrutky pre optimalnu prevadzku
a pouzitie. Vymerite poskodené alebo necitatelné stitky.

d) Pred pouzitim skontrolujte napajaci zdroj a prediZovaci kabel, ¢i nie su poSkodené alebo opotrebované.
Ak sa pocas pouzivania pokodi napajaci kabel, okamZite ho odpojte. NEDOTYKAJTE SA SIETOVEHO
KABLA PRED ODPOJENIM OD ZASUVKY. Spotrebi¢ nepouzivajte, ak je napajaci kabel poSkodeny alebo
rozstrapkany.

fungovanie

a) Stroj pouzivajte iba poc¢as dfa alebo v podmienkach dobrého umelého osvetlenia;

b) Pokial je to mozné, nepouzivajte stroj na mokrej trave;

c) Na svahoch vzdy udrzuijte stabilnt polohu;

d) Chodit, nebehat pri koseni travnika;

e) Koste travnik na stranu svahu a nie hore a dole.

f) Pri zmene smeru na svahoch odpori¢ame venovat zvySenu pozornost;

g) Nekoste travnik na prili§ strmych svahoch;

h) Odporu¢ame venovat zvySenu pozornost pri tahani auta smerom k sebe;

i) Pri preprave stroj nenaklanajte.

j) Nikdy nepouzivajte stroj s poSkodenymi ochrannymi krytmi alebo bez bezpecnostnych zariadeni,
napriklad bez namontovaného zberného vrecka.

k) Opatrne nastartujte motor podla pokynov a drzte nohy v dostatocnej vzdialenosti od noza (nozov);

1) Pri Startovani motora nenaklanajte vozidlo;

m) Nekladte ruky ani nohy do blizkosti alebo pod rotujuce sucasti.

n) Neprepravuijte stroj, ked je zapnuty.

o) Vypnite stroj a vytiahnite zastrcku zo zasuvky. Uistite sa, Zze vSetky pohyblivé €asti su uplne
zastavené:

- Vzdy, ked opustite auto.

- Pred odstranenim zablokovania alebo odblokovanim vyhadzovacieho kanala travy.

3



SK RURIS

- Pred kontrolou, Cistenim alebo akymkolvek zasahom do zariadenia.
- Po naraze do cudzieho predmetu. Pred opatovnym spustenim a pouzivanim stroja skontrolujte, ¢i nie je
poskodeny a vykonajte potrebné opravy;
p) Ak stroj zacne abnormalne vibrovat, okamzite ho skontrolujte:
skontrolujte poSkodenie
vymerite alebo opravte poskodené komponenty
. skontrolujte a dotiahnite vSetky uvolnené Casti
Nikdy nepouzivajte stroj s poskodenymi ochrannymi krytmi alebo bez bezpeénostnych zariadeni, napriklad
bez nasadeného zberného vrecka.
Opatrne nastartujte motor, riadte sa pokynmi a drzte nohy v dostato€nej vzdialenosti od rotujucich Casti.

3. TECHNICKE UDAJE

Vyska rezu 3 stupne: 25-75 mm
Rychlost’ 3300 ot./min
Sirka rezu 370 mm

Moc 1500w
Napatie/Frekvencia 230 /240V - 50 Hz
g:isstruéenstcomn(:tn%t ° 9,75 kg
Celkova hmotnost’ 11,2 kg
Zaruka 24 mesiacov
Objem zberatel'ského

vrecka 351

Typ rukovéte poddajny

4. PREHLAD STROJA

1. Horna rukovat

2. Spustite rukovat

3. Panel vypinaca

4. Zberatel'ska taska

5. Kolesa

6. Kryt motora

7. Utahovacia matica rukovate

8. Podpora pre napajaci kabel

9. Rukovat na prenasanie

10. Paka nastavenia vysky kosenia

Obrazky su informativne, dodavatel' si vyhradzuje pravo na Strukturalne a funkéné zmeny stroja
uvedeného v tomto navode.

5. ZHROMAZDENIE
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A3

1. Vlozte rukovat do tela strOJa a uistite sa, e otvor v rukovati je zarovnany s otvorom v stroji, potom ju
upevnite pomocou dodanych skrutiek. (A1).

2. Pripevnite kablovu prichytku k hornej rukovéti (A2).

3. Pripevnite hornu rukovat k spodnej rukovati pomocou matic (A3).

4. Upevnite k&ble pomocou dodanych svoriek.

5. Namontujte zbern vak (A4).

Nastavenie vysky kosenia

Varovanie: N6z sa otaca este niekolko sekind po zastaveni stroja.
Aby ste dosiahli pozadovanu dizku kosenia, posurite paku nastavenia
vysky kosenia (A5) o jeden krok dopredu a dozadu.

6. UVEDENIE DO PREVADZKY
6.1 Pripojenie k zdroju napajania
POZOR! Pred pripojenim k zdroju napajania sa uistite, Ze je vypina¢ v polohe OFF. Pripojte zastr¢ku k
zdroju napajania vybavenému prepinacom RCD.
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Pozor! Nestartujte auto, ak ste na vysokej trave.

Stlatte bezpecnostné tlacidlo (A) na zostave spinaca a potom 8
potiahnite packu spinaca (B) smerom k rukovati. Podrzte paku istica \7/ L
stlatenu a zarover uvolnite bezpecnostné tlacidlo. Ak chcete stroj N I gy
zastavit, uvolnite packu spinaca a automaticky sa vrati do pévodnej o M

vypnutej polohy. NOY S

6 .2 Startovanie | ' -\

7. UDRZBA A RIESENIE PROBLEMOV

7.1 Udrzba
a) Udrzujte vSetky matice a skrutky dotiahnuté, aby ste sa uistili, Ze stroj je v dobrom prevadzkovom
stave.
b) Casto kontrolujte zberad travy, & nevykazuje znamky opotrebovania alebo pogkodenia.
c) Pri viacnozovych strojoch budte opatrni, rotujica €epel méze spdsobit roztocenie inej Cepele.
d) Pri nastavovani stroja vam odpori¢ame davat velky pozor, aby ste si nezachytili prsty medzi
rotujuce noze a pevné Casti stroja.
e) Pred uskladnenim nechajte stroj vzdy vychladnut.
f) Pri vykonavani operacii udrzby nozov nezabudajte, Ze po odpojeni stroja od zdroja energie sa noze
mozu este niekolko sekund otacat.
g) Z bezpec€nostnych dévodov vymerite opotrebované alebo chybné diely; Pouzivajte iba originalne
nahradné diely a prisluSenstvo.
h) Pouzivajte iba nahradny néz, Cepel noza a rotor ur€eny pre tento produkt.
i) Namazte konektory kolies.
j) Stroj skladujte iba na suchom mieste.
k) Pri skladani alebo rozkladani hornych rukovati sa uistite, Ze kable nie su zablokované alebo
zamotané.
1) Vycistite vonkaj$ok stroja pomocou makkej kefy a handricky. Nepouzivajte prid vody, rozpustadla ani
laky. Odstrante vSetku travu a necistoty, najma z vetracich otvorov. Otocte stroj na bok a vycistite oblast
Cepele.
Udrzba &epele
Pravidelne Cistite steblo travy a nedistot.
Na zacCiatku zahradkarskej sezony dokladne skontrolujte Cepel. Ak je velmi tupy, naostrite ho alebo
vymerite.
Ak je n6z poskodeny alebo opotrebovany, vymerite ho za novy.
POZOR! Dodrzujte nasledujuce bezpecnostné opatrenia:
. Pred vykonanim akejkolvek operacie odpojte stroj od zdroja napajania a pockajte, kym sa no6z
Uplne nezastavi.
. Pozor, aby ste sa neporezali! Pri manipulacii s ¢epelou pouzivajte odolné rukavice.
e  Pouzivajte iba ur€eny nahradny noz.
. Neodstranujte ¢epel bez dobrého doévodu.

Vymena ¢éepele

e  Otocte auto na bok.
Cepel (C) drzte jednou rukou. PouZivajte ochranné rukavice A
Na uvolnenie a odstranenie matice &epele (B) pouzite Sesthranny klug.” B
Vymerite Cepel. S
Pevne utiahnite maticu. &

7 .2 RieSenie problémov
6
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Nasledujuca tabulka obsahuje kontroly a €innosti, ktoré mozete vykonat, ak zariadenie nefunguje
spravne. Ak problém neidentifikuji/neodstrania, kontaktujte autorizovany servis RURIS.
Upozornenie : Pred zistovanim poruch vypnite motor a odpojte sietovu zastréku.

Problém

Mozné priciny

Metdda rieSenia

Auto nefunguje.

Napajanie je vypnuté.
Zéasuvka je chybna.

PrediZzovaci kabel je poSkodeny.

Aktivovala sa ochrana motora.

Bolo aktivované bezpec¢nostné
vypnutie.

Zapnite napajanie.

Pouzite inU zasuvku.

Skontrolujte kabel, vymerite ho, ak je
poskodeny.

Nechaijte motor vychladnut a zvyste
vysku kosenia. Nechajte niekolko minut
vychladnut a zvyste vysku rezu. Teraz
nemanipulujte s prepinacou pakou,
pretoZe to prediZi ¢as resetovania
bezpec€nostného vypnutia.

vibracie/hluk.

Rezna Cepel je poSkodena.

Stroj bezi PredlZovaci kébel je poSkodeny. Skontrolujte kabel, vymerite ho, ak je
preruSovane. poskodeny.
Vnutorna kabelaz stroja je Kontaktujte autorizovany servis RURIS.
poskodena
Aktivovala sa ochrana motora. Nechajte motor vychladnut a zvyste
vySku kosenia.
Cepel sa Rezaci kotug je upchaty. Odstrarnite prekazku.
neotaca Skrutka Cepele je uvolnena. Utiahnite skrutku epele.
Nadmerné Skrutka ¢epele je uvolnena. Utiahnite skrutku ¢epele.

Nabruste alebo vymerite Cepel.

Elektrické zariadenia, priemyselnu elektroniku a komponenty nevyhadzujte do
domového odpadu! Informacie o OEEZ. Vzhfadom na ustanovenia GEO 195/2005 - o
ochrane zivotného prostredia a GEO 5/2015. Spotrebitelia by mali zvazit’ nasledujtice
indikéacie

na odovzdanie elektroodpadu, Specifikované nizsie:

- Spotrebitelia maju povinnost nelikvidovat odpad z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ) ako

netriedeny komunalny odpad a tento OEEZ zbierat oddelene.

- Zber tychto vymenovanych odpadov (OEEZ) bude realizovany prostrednictvom Verejnej zbernej
sluzby v ramci jednotlivych krajov a prostrednictvom zbernych stredisk organizovanych hospodarskymi
subjektmi opravnenymi na zber elektroodpadu. Informéacie poskytla Sprava Environmentalneho fondu
www.afm.ro mat vestnik Eurépskej Unie.

- Spotrebitelia mézu odovzdat OEEZ bezplatne na vopred uréenych zbernych miestach.

8. VYHLASENIA O ZHODE

VYHLASENIE O ZHODE CE
Vyrobca : SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, ¢. 111, Administrativha budova , Craiova, Dolj, Rumunsko c E
Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Opréavneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel
Opravnend osoba pre technicky spis: ing.Alexandru Radoi — riaditel vyrobného dizajnu
Popis auta : Elektricka kosacka je stroj pouzivany na travnaté plochy, pouzitelny na vSetky povrchy okolo domu.
Sériové Cislo produktu: AASFO0100001XXXXRXE1500 (kde AA predstavuje posledné dve Cislice roku vyroby,
znaky 5 a 6 ¢islo Sarze, znaky 7-11 €islo produktu)
Produkt: Elektricka kosacka na travu
Model: RURIS

Typ: RXE1500

Motor : Elektricky, jednofazovy Vykon: 1500W

Pracovna Sirka : 370 mm Objem zberného vreca : 50 |

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stilade s GD 1029/2008 - o podmienkach uvadzania strojov na trh
Smernica 2006/42/ES — poZiadavky na bezpecnost' a ochranu, Norma EN ISO 12100:2010 — Stroje , Bezpec¢nost, Smernic:
2000/14/ES doplnen& Smernicou 2005/88 /CE , HG 1756/2006 — o obmedzeni trovne emisii hluku v Zivotnom prostredi
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Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite, aktualizaci
2019), Smernica 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeni pouZivania niektorych nebezpecnych latok v elektrickych :
elektronickych zariadeniach v zneni smernice 2015/863/EU, priloha 2 , sme certifikovali zhodu vyrobku s uréenymi normarn
a vyhlasujeme, Ze je v sulade so hlavné bezpeénostné poZiadavky, neohrozuje Zivot, zdravie, bezpecnost prace a nem:
negativny vplyv na Zivotné prostredie.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v stlade s
nasledujicimi eurépskymi normami a smernicami:
SR ENISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Bezpecnost strojov . Zakladné pojmy, vS§eobecné principy dizajnu.
Zakladna terminolégia, metodolégia. Technické principy
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Elektrické spotrebi¢e pre domacnost a na podobné ucely.
Bezpedénost. Cast 2-77: Osobitné poziadavky na elektrické kosacky na travu prevadzkované peso
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Bezpecnost strojov. Bezpecné vzdialenosti, aby sa horné a doIné
konéatiny nedostali do nebezpecnych oblasti
SR EN ISO 20643:2008/ 1ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Mechanické vibracie . stroje drzané v ruke a vedené
ruéne. Zasady hodnotenia emisie vibracii
IEC 60335-1:2020- Elektrické spotrebi¢e pre domacnost a podobné zariadenia - Bezpecnost - Cast 1: V&eobecné
poziadavky
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Elektrické spotrebice pre domacnost a na podobné
Ugely. Bezpednost. Cast 1: Vdeobecné predpisy
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Metody merania elektromagnetickych poli domécich elektrickych
spotrebi¢ov a podobné Ucely tykajuce sa vystavenia ludi
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Elektromagneticka kompatibilita. Poziadavky na domace spotrebice,
elektrické naradie a podobné spotrebite. Cast 1: Vydanie
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Elektromagneticka kompatibilita. Poziadavky na domace spotrebice,
elektrické naradie a podobné spotrebige. Cast 2: Imunita. Standard rodiny produktov
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 — Elektromagneticka kompatibilita (EMC) —
Cast 3-2: Limity — Limity pre emisie harmonickych pradov (prdd vstup zariadenia < 16 A na fazu)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Elektromagneticka kompatibilita (EMC) - Cast 3-
3: Limity - Obmedzenie zmien napétia, kolisania napatia a blikania vo verejnych nizkonapatovych napdjacich
sietach pre zariadenia s menovitym pridom < 16 A na fazu, na ktoré sa nevztahuju obmedzenia pripojenia
SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku pomocou
akustického tlaku
Smernica 2000/14/ES (zmenen& a doplnend smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom
prostredi
Smernica 2006/42/ES — o strojoch — uvadzani strojov na trh
Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019);
Smernica 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouzivania uréitych nebezpe&nych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach v zneni smernice 2015/863/EU, priloha 2.
Znacka a nazov vyrobcu: ZSI Co. Ltd
Dalsie pouzité normy alebo $pecifikacie:
e SR ENISO 9001 - Systém manazérstva kvality
° SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
° ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpec€nosti a ochrany zdravia pri praci .
Poznamka: technickd dokumentéciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v sulade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvélenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 29.11.2023
Rok pouzivania oznacenia CE: 2023
Cislo reg : 1507/29.11.2023
Opravnena osoba a podpis : Ing. Stroe Marius Catalin
! generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL
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VYHLASENIE O ZHODE ES

Vyrobca : SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. _ Decebal, €. 111, Administrativha budova , Craiova, Dolj, Rumunsko

Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Opravneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

Opravnena osoba pre technicky spis: ing.Alexandru Radoi — riaditel’ vyrobného dizajnu

Popis auta : Elektricka kosacka je stroj pouzivany na travnaté plochy, pouzitelny na vSetky povrchy okolo domu.
Sériové Cislo produktu: AASFO0100001XXXXRXE1500 (kde AA predstavuje posledné dve Cislice roku vyroby,
znaky 5 a 6 &islo Sarze, znaky 7-11 &islo produktu)

Produkt: Elektricka kosacka na travu

Model: RURIS Typ: RXE1500
Motor : Elektricky, jednofazovy Vykon: 1500W
Pracovna Sirka : 370 mm Objem zberného vreca : 50 |

Namerand hladina akustického vykonu: 93,2 dB(A) Garantovana hladina akustického vykonu: 96 dB(A)
Uroveri vykonu _ akustika je certifikovany TUV Sud prostrednictvom Certifikat . OR/015231/024 zo dhia
25.04.2021 , v sulade s ustanoveniami Smernice 2000/14/CE a SR EN ISO 3744: 2011.
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s GD 1029/2008 - o podmienkach uvedenia automobilov
na trh , Smernica 2006/42/ES - PozZiadavky na bezpecnost a ochranu , Norma EN ISO 12100:2010 - Automobily
. Bezpecnost, Smernica 2000/14/ES doplnena Smernicou 2005/88/ES , HG 1756/2006 - o obmedzeni Grovne
emisii hluku v Zivotnom prostredi, Smernica 2014/35/EU , HG 409/2016 - o zariadeniach nizkeho napatia,
Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite ,
aktualizované 2019), SMERNICA 2011/65/EU z 8. juna 2011 o obmedzeniach pouZivania ursitych nebezpecénych
latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach zmenena a doplnena smernicou 2015/863 /EU, priloha 2, sme
certifikovali zhodu vyrobku s uréenymi normami a vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym poziadavkam bezpecénosti a
ochrany, neohrozuje Zivot, zdravie, bezpeénost prace a nema negativny vplyv na Zivotné prostredie.
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade
s nasledujacimi eur6pskymi normami a smernicami:

° SR EN ISO 3744:2011 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu emitovaného zdrojmi hluku

pomocou akustického tlaku

° SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality

° SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva

° 1ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci .
Poznamka: technickt dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom. Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvalenia.
Miesto a datum vydania: Craiova, 29.11.2023
Rok pouzivania ozna¢enia CE: 2023
¢islo reg : 1508/29.11.2023
Opravnena osoba a podpis :  Ing. Stroe Marius Catalin
generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUZIONE
Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS
€ sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo € diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con
soluzioni affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non
offre ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il
cliente € la consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera
rete di negozi e punti assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le istruzioni ti sara
garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, I'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto al cliente:
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVWWERTENZE SULLA MACCHINA

Attento! Rischio di lesioni
personali alle persone vicine
alla macchina.

Avvertimento! Pericolo!

Attento! Mantieni le
distanze.

Attento! Le lame

Spegnere la macchina e
scollegare la spina dalla
rete prima di effettuare
regolazioni, pulizie o se il
cavo e danneggiato.

continuano a ruotare Attento! Pericolo di scossa
dopo che il motore €& stato elettrica .
spento. .

L'operatore deve indossare i
Dispositivi di Protezione
Individuale (DPI). Se la

macchina & in uso, e
necessario indossare
occhiali protettivi contro gli
oggetti proiettati nell'aria, &
necessario indossare
protezioni per l'udito come
un casco isolante
acusticamente.

Leggere il manuale di
istruzioni prima dell'uso.
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Non lavorare su pendii

Non esporre alla pioggia . ripidi.

2.2. AVVERTENZE

Il vostro rasaerba e stato costruito per essere utilizzato in conformita con le regole di utilizzo sicuro
delineate in questo manuale. Come per qualsiasi tipo di attrezzatura elettrica, qualsiasi errore o
disattenzione da parte dell'operatore pud provocare lesioni personali.

LEGGERE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO IL PRODOTTO

Avvertimento

Le emissioni di vibrazioni durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono differire dal valore totale
dichiarato, a seconda di come viene utilizzato l'utensile.

La necessita di identificare le misure di sicurezza per la protezione dell'operatore si basa su una stima
dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo, come il
tempo in cui la macchina é ferma e al minimo, oltre al tempo di avvio) .

Attento:

Questa macchina NON DEVE essere utilizzata da bambini e persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali o con mancanza di esperienza o conoscenza. Le normative locali possono limitare l'eta
dell'operatore.

Non lasciare che i bambini giochino con il dispositivo.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di
assistenza o da una persona similmente qualificata per evitare qualsiasi pericolo.

Istruzioni di sicurezza

IMPORTANTE! LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE PRIMA DELL'USO. CONSERVARE PER
RIFERIMENTO FUTURO.

Precauzioni per I'uso sicuro dei tosaerba elettrici

formazione

a) Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzare con i comandi e il corretto utilizzo della macchina.

b) Non permettere mai a bambini o persone che non conoscono le istruzioni di utilizzare il tosaerba. Le
normative locali possono limitare I'eta dell'operatore.

¢) Non utilizzare mai la macchina quando nelle vicinanze sono presenti persone, soprattutto bambini, o
animali.

d) L'operatore o l'utente & responsabile degli incidenti o dei rischi ai quali sono soggetti terzi o i loro beni.
Preparazione

a) Indossare sempre dispositivi di protezione adeguati durante I'utilizzo della macchina.

b) Ispezionare attentamente I'area di utilizzo della macchina e rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero
essere proiettati dalla macchina.

c) Prima dell'uso, ispezionare sempre visivamente la macchina per garantire che le lame, i bulloni delle
lame e il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire le lame e le viti usurate per un
funzionamento e un utilizzo ottimali. Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

d) Prima dell'uso, controllare che I'alimentatore e la prolunga non presentino danni o usura. Se il cavo di
alimentazione viene danneggiato durante I'uso, scollegarlo immediatamente. NON TOCCARE IL CAVO
DI ALIMENTAZIONE PRIMA DI SCOLLEGARLO DALLA PRESA. Non utilizzare I'apparecchio se il cavo
di alimentazione € danneggiato o sfilacciato.

funzionamento

a) Utilizzare la macchina solo di giorno o in condizioni di buona luce artificiale;

b) Evitare quando possibile I'utilizzo della macchina su erba bagnata;

¢) Mantenere sempre una posizione stabile sui pendii;

d) Camminare, non correre mentre si falcia il prato;

e) Tagliare il prato lateralmente al pendio e non su e giu.

f) Si consiglia di prestare particolare attenzione nei cambi di direzione in pendenza;

g) Non falciare il prato su pendii eccessivamente ripidi;

h) Si consiglia di prestare particolare attenzione nel trainare la vettura verso di sé;

i) Non inclinare la macchina durante il trasporto.
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j) Non utilizzare mai la macchina con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza, ad esempio senza
il sacco di raccolta montato in posizione.
k) Avviare con attenzione il motore, seguendo le istruzioni e tenendo i piedi lontani dalla(e) lama(e);
1) Non inclinare la vettura durante I'avviamento del motore;
m) Non posizionare mani o piedi vicino o sotto i componenti rotanti.
n) Non trasportare la macchina mentre & accesa.
0) Spegnere la macchina e staccare la spina dalla presa. Assicurarsi che tutte le parti mobili siano
completamente ferme:
- Ogni volta che lasci l'auto.
- Prima di rimuovere ostruzioni o sbloccare il canale di scarico dell'erba.
- Prima di controlli, pulizie o qualsiasi intervento sul dispositivo.
- Dopo aver colpito un oggetto estraneo. Controllare la macchina per eventuali danni ed eseguire le
riparazioni necessarie prima di riavviare e utilizzare la macchina;
p) Se la macchina inizia a vibrare in modo anomalo, controllarla immediatamente:
verificare eventuali danni
sostituire o riparare eventuali componenti danneggiati
controllare e serrare eventuali parti allentate
Non utilizzare mai la macchina con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza, ad esempio senza
il sacco di raccolta montato.
Avwviare il motore con attenzione, seguendo le istruzioni e tenendo i piedi lontani dalle parti rotanti.

3. DATI TECNICI

Altezza di taglio

3 passaggi: 25-75 mm

Velocita 3300 giri/min
Larghezza di taglio 370 mm
Energia 1500W

Voltaggio/Frequenza

230/240 V — 50 Hz

Peso netto con accessori

9,75 chilogrammi

Peso lordo 11,2 kg
Garanzia 24 mesi
Volume del sacco di 35 litri
raccolta

Tipo di maniglia flessibile

4. PANORAMICA DELLA MACCHINA

. Maniglia superiore

. Maniglia inferiore

. Pannello interruttori di accensione/spegnimento
Borsa da collezione

Ruote

. Copertura del motore

. Dado di serraggio della maniglia

. Supporto per cavo di alimentazione

. Maniglia per il trasporto

0. Leva di regolazione dell'altezza di taglio

POONOURAWNER
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Le immagini hanno valore informativo, il fornitore si riserva il diritto di apportare modifiche
strutturali e funzionali alla macchina presentata in questo manuale.

5. L'ASSEMBLEA

- i
1. Inserire la maniglia nel corpo della macchina, assicurandosi che il foro della maniglia sia allineato con il
foro della macchina, quindi fissarla con le viti incluse. (A1).
2. Collegare il fermacavo alla maniglia superiore (A2).
3. Fissare la maniglia superiore a quella inferiore con i dadi (A3).
4. Fissare i cavi utilizzando le fascette in dotazione.
5. Montare il sacco di raccolta (A4).

Regolazione dell'altezza di taglio

Attenzione: la lama continua a ruotare per diversi secondi dopo
I'arresto della macchina.

Per ottenere la lunghezza di taglio desiderata, spostare la leva di
regolazione dell'altezza di taglio (A5) avanti e indietro di un passo.

6. MESSA IN SERVIZIO

6.1 Collegamento alla fonte di alimentazione
Avvertimento! Prima di collegarlo alla fonte di alimentazione, assicurarsi che l'interruttore sia in posizione
OFF. Collegare la spina ad una fonte di alimentazione dotata di un interruttore RCD.

5
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6.2 Avvio [ C ,‘\;--/4!
Attento! Non avviare l'auto se ci si trova sull'erba alta. <, \ \'\\\)
Premere il pulsante di sicurezza (A) sul gruppo interruttore e quindi B J /
tirare la leva dell'interruttore (B) verso la maniglia. Tenere premuta la \?/ . i R
leva dell'interruttore mentre si rilascia il pulsante di sicurezza. Per g U )

arrestare la macchina, rilasciare la leva dell'interruttore e ritornera N\ W
automaticamente nella posizione originale di spegnimento. )

7. MANUTENZIONE E RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

7.1 Manutenzione
a) Mantenere tutti i dadi e i bulloni serrati per garantire che la macchina sia in buone condizioni.
b) Controllare frequentemente il cesto di raccolta per eventuali segni di usura o danni.
c) Nel caso di macchine multilama fare attenzione, una lama che gira puo far girare un‘altra lama.
d) Durante le regolazioni della macchina si consiglia di prestare la massima attenzione per evitare
che le dita rimangano intrappolate tra le lame rotanti e le parti fisse della macchina.
e) Lasciare sempre raffreddare la macchina prima di riporla.
f) Quando si eseguono operazioni di manutenzione delle lame, ricordare che dopo aver scollegato
la macchina dalla fonte di alimentazione, le lame potrebbero continuare a ruotare per alcuni secondi.
g) Per motivi di sicurezza, sostituire le parti usurate o difettose; Utilizzare solo ricambi e accessori
originali.
h) Utilizzare solo la lama di ricambio, il perno della lama e il rotore progettati per questo prodotto.
i) Ingrassare i connettori delle ruote.
j) Conservare la macchina solo in un luogo asciutto.
k) Assicurarsi che i cavi non siano bloccati o aggrovigliati quando si piegano o si aprono le maniglie
superiori.
1) Pulire I'esterno della macchina utilizzando una spazzola morbida e un panno. Non utilizzare getti d'acqua,
solventi o vernici. Rimuovere tutta I'erba e i detriti, soprattutto dalle fessure di ventilazione. Capovolgere la
macchina su un lato e pulire la zona della lama.
Manutenzione della lama
Pulire periodicamente il filo dall'erba e dallo sporco.
All'inizio della stagione del giardinaggio, esamina attentamente la lama. Se & molto smussato, affilarlo o
sostituirlo.
Se la lama e danneggiata o usurata, sostituirla con una nuova.
Avvertimento! Osservare le seguenti misure di sicurezza:
. Scollegare la macchina dalla fonte di alimentazione ed attendere che la lama si sia
completamente fermata prima di procedere con qualsiasi operazione.
e Fai attenzione a non tagliarti! Utilizzare guanti resistenti quando si maneggia la lama.
e  Utilizzare solo la lama sostitutiva designata.
. Non rimuovere la lama senza una buona ragione.

Sostituzione della lama
. Girare la macchina su un fianco.
e  Tenere la lama (C) con una mano. Utilizzare guanti protettivi .
. Utilizzare una chiave esagonale per allentare e rimuovere il dado della”
lama (B). ===
. Sostituire la lama.
. Stringere saldamente il dado.

7 .2 Risoluzione dei problemi
6
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La tabella seguente fornisce i controlli e le azioni da intraprendere se la macchina non funziona
correttamente. Se non identificano/risolvono il problema, contattare un servizio autorizzato RURIS.
Attenzione : spegnere il motore e scollegare la spina di alimentazione prima di indagare sui guasti.

funziona in modo
intermittente.

Il cablaggio interno della macchina
danneggiato

La protezione del motore € stata
attivata.

Problema Cause possibili Metodo risolutivo
L'auto non L'alimentazione é disattivata. Accendi l'alimentazione.
funziona. La presa é difettosa. Utilizzare un'altra presa.
La prolunga € danneggiata. Controllare il cavo, sostituirlo se
danneggiato.
La protezione del motore € stata Lasciare raffreddare il motore e
attivata. aumentare l'altezza di taglio. Lasciarlo
raffreddare per qualche minuto e
aumentare l'altezza di taglio. Non
azionare la leva dell'interruttore in
guesto momento, poiché cio
E stato attivato lo spegnimento di prolungherebbe il tempo di ripristino
sicurezza. dell'interruttore di sicurezza.
La macchina La prolunga & danneggiata. Controllare il cavo, sostituirlo se

danneggiato.
Rivolgersi ad un servizio autorizzato
RURIS.

Lasciare raffreddare il motore e
aumentare l'altezza di taglio.

La lama non
ruota

La lama di taglio & ostruita.
La vite della lama ¢ allentata.

Rimuovere l'ostruzione.
Stringere la vite della lama.

Vibrazioni/rumore
eccessivi.

La vite della lama é allentata.
La lama di taglio &€ danneggiata.

Stringere la vite della lama.
Affilare o sostituire la lama.

Non smaltire le apparecchiature elettriche, i componenti elettronici industriali e i
componenti nei rifiuti domestici! Informazioni sui RAEE. Viste le disposizioni del GEO
195/2005 - in materia di tutela dell'ambiente e del GEO 5/2015. | consumatori
B chbero considerare le seguenti indicazioni
per il conferimento dei rifiuti elettrici, di seguito specificati:
- | consumatori hanno l'obbligo di non smaltire i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) come rifiuti urbani indifferenziati e di raccogliere tali RAEE separatamente.

- La raccolta dei suddetti rifiuti denominati (RAEE) sara effettuata tramite il Servizio Pubblico di Raccolta
presente in ciascuna regione e tramite i centri di raccolta organizzati dagli operatori economici
autorizzati alla raccolta dei RAEE. Informazioni fornite dall’Amministrazione del Fondo per I'Ambiente
www.afm.ro avere il giornale del’Unione Europea.

- | consumatori possono consegnare gratuitamente i RAEE presso i punti di raccolta precedentemente
specificati.

8. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore : SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. _ Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania c E
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale
Responsabile del fascicolo tecnico: ing.Alexandru Radoi — Direttore Scenografia
Descrizione dell'auto: Il Tagliaerba elettrico € una macchina utilizzata per Ta zona def prati in erba, avente
applicabilita a tutte le superfici intorno alla casa.
Numero di serie del prodotto: AASFO100001XXXXRXE1500 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno
di produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 il numero del prodotto)
Prodotto: Tagliaerba elettrico
Modello: RURIS
Motore : Elettrico, monofase
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Tipo: RXE1500
Potenza: 1500W
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Larghezza di lavoro: 370 mm Volume sacco di raccolta : 50|
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con DG 1029/2008 - relativo alle condizioni per l'introduziong
delle macchine sul mercato, Direttiva 2006/42/CE — requisiti di sicurezza e protezione, Norma EN ISO 12100:2010 -
Macchine, Sicurezza, Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , HG 1756/2006 — sulla limitazione de
livello di emissioni sonore nell'ambiente, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilitd elettromagnetica (HG 487/2016 sull:
compatibilitd elettromagnetica, aggiornata 2019), Direttiva 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni all'uso c
determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche modificata dalla Direttiva 2015/863/UE
Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto agli standard specificati e dichiariamo che & conforme ai principa
requisiti di sicurezza e protezione, non mette in pericolo la vita, la salute, la sicurezza sul lavoro e non ha alcun impatt
negativo sull'ambiente.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
e conforme alle seguenti norme e direttive europee:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Sicurezza delle macchine . Concetti di base, principi generali di
progettazione. Terminologia di base, metodologia. Principi tecnici
SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi simili. Sicurezza.
Parte 2-77: Requisiti particolari per tosaerba elettrici azionati da uomo a terra
SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020- Sicurezza delle macchine. Distanze di sicurezza per impedire l'ingresso
degli arti superiori e inferiori in aree pericolose
SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012- Vibrazioni meccaniche . macchinari tenuti in mano e
guidati a mano. Principi per la valutazione dell'emissione di vibrazioni
IEC 60335-1:2020- Apparecchi elettrici d'uso domestico e similare - Sicurezza - Parte 1: Requisiti generali
SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017- Apparecchi elettrici per uso domestico e scopi
simili. Sicurezza. Parte 1: Prescrizioni generali
SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008- Metodi per misurare i campi elettromagnetici degli elettrodomestici e scopi
simili riguardanti I'esposizione umana
SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021- Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici, utensili
elettrici e apparecchi simili. Parte 1: Problema
SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 — Compatibilita elettromagnetica. Requisiti per elettrodomestici, utensili
elettrici e apparecchi simili. Parte 2: Immunita. Standard della famiglia di prodotti
SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Compatibilita elettromagnetica (EMC) -
Parte 3-2: Limiti - Limiti per le emissioni di correnti armoniche (corrente di ingresso apparecchiatura < 16 A per
fase)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022- Compatibilita elettromagnetica (EMC) - Parte 3-
3: Limiti - Limitazione delle variazioni di tensione, delle fluttuazioni di tensione e dello sfarfallio nelle reti pubbliche
di alimentazione a bassa tensione, per apparecchi con corrente nominale < 16 A per fase e non soggetti a vincoli
di connessione
SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di rumore
mediante pressione sonora
Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla Direttiva 2005/88/CE) — Emissioni sonore nell'ambiente esterno
Direttiva 2006/42/CE - sulle macchine - immissione delle macchine sul mercato
Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornato 2019);
Direttiva 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni all'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche come modificata dalla Direttiva 2015/863/UE, Allegato 2.
Marchio e nome del produttore: ZSI Co. Ltd
Altri standard o specifiche utilizzate:
° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita
° SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale
) ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione € conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di emissione: Craiova, 29.11.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1507/29.11.2023
Procuratore e firma: Ina. Stroe Marius Catalin
J Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
Produttore : SC RURIS IMPEX SRL
Boulevard. _ Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania
Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Rappresentante autorizzato: ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale
Responsabile del fascicolo tecnico: ing.Alexandru Radoi — Direttore Scenografia
Descrizione dell'auto: Il Tagliaerba elettrico & una macchina utilizzata per la zona dei prati in erba, avente
applicabilita a tutte le superfici intorno alla casa.
Numero di serie del prodotto: AASFO100001XXXXRXE1500 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno
di produzione, caratteri 5 e 6 numero di lotto, caratteri 7-11 il numero del prodotto)
Prodotto: Tagliaerba elettrico

Modello: RURIS Tipo: RXE1500
Motore : Elettrico, monofase Potenza: 1500W
Larghezza di lavoro: 370 mm Volume sacco di raccolta: 501

di potenza acustica misurata : 93,2 dB(A) Livello di potenza acustica garantito: 96 dB(A)
Livello di potenza _ acustica E certificato dal TUV Sud tramite Certificato n. OR/015231/024 del 25.04.2021 , in
conformita con le disposizioni della Direttiva 2000/14/CE e SR EN ISO 3744: 2011.
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con GD 1029/2008 - riguardante le condizioni per
I'immissione delle automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - Requisiti di sicurezza e protezione, Norma EN
ISO 12100:2010 - Automobili. Sicurezza, Direttiva 2000/14/CE modificata dalla Direttiva 2005/88/CE , HG
1756/2006 - sulla limitazione del livello di emissioni sonore nell'ambiente, Direttiva 2014/35/UE , HG 409/2016 -
sulle apparecchiature a bassa tensione, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016
sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), DIRETTIVA 2011/65/UE dell'8 giugno 2011 sulle restrizioni
all'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche modificata dalla Direttiva
2015/863/UE, Allegato 2, abbiamo certificato la conformita del prodotto agli standard specificati e dichiariamo che
€ conforme ai principali requisiti di sicurezza e protezione, non mette in pericolo la vita, la salute, la sicurezza sul
lavoro e non ha alcun impatto negativo sulla salute ambiente.
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
e conforme alle seguenti norme e direttive europee:

. SR EN ISO 3744:2011 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza sonora emessi da sorgenti di

rumore mediante pressione sonora

° SR EN ISO 9001 - Sistema di gestione della qualita

° SR EN ISO 14001 - Sistema di gestione ambientale

. ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione e conforme all'originale. Periodo di validita: 10 anni dalla data di
approvazione.
Luogo e data di emissione: Craiova, 29.11.2023
Anno di applicazione della marcatura CE: 2023
N. reg: 1508/29.11.2023
Procuratore e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore Generale di
SC RURIS IMPEX SRL
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1. EINFUHRUNG
Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fur lhre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fur lhr Vertrauen in unser
Unternehmen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke
entwickelt, die ihren Ruf durch das Einhalten von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche
Investitionen, die darauf abzielen, den Kunden mit zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen
Losungen zu helfen, aufgebaut hat.

Wir sind davon Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung haben
werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein wichtiger
Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-
Kunden steht ein ganzes Netzwerk an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behalt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu &ndern, ohne dass eine
Verpflichtung besteht, dies im Voraus mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro

2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AUF DER MASCHINE

Vorsichtig! Es besteht
Verletzungsgefahr fur
Personen in der Nahe der
Maschine.

Warnung! Gefahr!

A Vorsichtig! Abstand

Schalten Sie die Maschine
aus und ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose,
bevor Sie Einstellungen
vornehmen, reinigen oder
wenn das Kabel beschadigt
ist.

halten.

Vorsichtig! Die Messer

drehen sich auch nach Vorsichtig! Gefahr eines

Abstellen des Motors Stromschlags .
weiter. .

Der Bediener muss
personliche
Schutzausriistung (PSA)
tragen. Wenn die Maschine

Lesen Sie vor der
Verwendung die
Bedienungsanleitung.

in Betrieb ist, missen Sie
eine Schutzbrille gegen in
die Luft geschleuderte
Gegenstande tragen, Sie
mussen einen Gehdrschutz,
z. B. einen akustisch
isolierten Helm, tragen.
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Nicht dem Regen Arbeiten Sie nicht an steilen
aussetzen . Hangen.

2.2. WARNUNGEN

lhr Rasenmé&her wurde fir die Verwendung gemaR den in diesem Handbuch dargelegten
Sicherheitsregeln gebaut. Wie bei jeder Art von Elektrogeraten kann jeder Fehler oder jede Unachtsamkeit
des Bedieners zu Verletzungen fihren.

LESEN SIE DIESE ANWEISUNGEN IMMER VOR DER VERWENDUNG DAS PRODUKT

Warnung

Die Vibrationsemissionen wahrend der tatsachlichen Verwendung des Elektrowerkzeugs kénnen je nach
Verwendungszweck des Elektrowerkzeugs vom angegebenen Gesamtwert abweichen.

Die Notwendigkeit, Sicherheitsmalinahmen zum Schutz des Bedieners zu ermitteln, basiert auf einer
Schatzung der Exposition unter tatséchlichen Einsatzbedingungen (unter Beriicksichtigung aller Teile des
Betriebszyklus, wie z. B. der Zeit, in der die Maschine angehalten und im Leerlauf l&uft, zusétzlich zur
Startzeit). .

Vorsichtig:

Diese Maschine DARF NICHT von Kindern und Personen mit eingeschréankten kdrperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung oder Kenntnissen verwendet werden. Lokale
Vorschriften kénnen das Alter des Bedieners einschranken.

Lassen Sie Kinder nicht mit dem Gerét spielen.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, seinem Kundendienstmitarbeiter oder einer
ahnlich qualifizierten Person ersetzt werden, um Gefahren zu vermeiden.

Sicherheitshinweise

WICHTIG! LESEN SIE DIE ANLEITUNG VOR DER VERWENDUNG SORGFALTIG DURCH. Zum
spateren Nachschlagen aufbewahren.

Vorsichtsmalnahmen fur den sicheren Betrieb elektrischer Rasenméaher

Ausbildung

a) Lesen Sie die Anweisungen sorgfaltig durch. Machen Sie sich mit den Bedienelementen und der
ordnungsgeméaRen Verwendung der Maschine vertraut.

b) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die mit der Anleitung nicht vertraut sind, den Rasenméher
zu benutzen. Lokale Vorschriften kdnnen das Alter des Bedieners einschranken.

¢) Benutzen Sie die Maschine niemals, wéahrend sich Personen, insbesondere Kinder, oder Tiere in der
Né&he befinden.

d) Der Betreiber bzw. Benutzer ist fur Unfélle oder Gefahren verantwortlich, denen Dritte oder deren Guter
ausgesetzt sind.

Vorbereitung

a) Tragen Sie beim Betrieb der Maschine stets geeignete Schutzausristung.

b) Uberpriifen Sie den Einsatzbereich der Maschine sorgfaltig und entfernen Sie alle Gegensténde, die
von der Maschine weggeschleudert werden kdnnten.

c) Fuhren Sie vor dem Gebrauch stets eine Sichtprifung der Maschine durch, um sicherzustellen, dass
die Messer, Messerbolzen und die Schneideinheit nicht abgenutzt oder beschéadigt sind. Ersetzen Sie
abgenutzte Klingen und Schrauben fir einen optimalen Betrieb und eine optimale Nutzung. Ersetzen Sie
beschéadigte oder unleserliche Etiketten.

d) Uberpriifen Sie vor dem Gebrauch das Netzteil und das Verlangerungskabel auf Beschadigungen oder
Abnutzung. Wenn das Netzkabel wahrend des Gebrauchs beschédigt wird, ziehen Sie es sofort aus der
Steckdose. BERUHREN SIE DAS NETZKABEL NICHT, BEVOR SIE ES VON DER STECKDOSE
TRENNEN. Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn das Netzkabel beschadigt oder ausgefranst ist.
Funktion

a) Benutzen Sie die Maschine nur tagsuber oder bei gutem kunstlichem Licht;

b) Vermeiden Sie nach Mdéglichkeit den Einsatz der Maschine auf nassem Gras;

c) Halten Sie an Hangen stets eine stabile Position ein;

d) Beim Rasenméahen gehen, nicht rennen;

e) Mahen Sie den Rasen seitlich eines Hanges und nicht auf und ab.

f) Wir empfehlen lhnen, beim Richtungswechsel am Hang besondere Vorsicht walten zu lassen;
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g) Mahen Sie den Rasen nicht an UbermaRig steilen Hangen;
h) Wir empfehlen, beim Heranziehen des Fahrzeugs besondere Vorsicht walten zu lassen;
i) Kippen Sie die Maschine beim Transport nicht.
j) Betreiben Sie die Maschine niemals mit defekten Schutzvorrichtungen oder ohne
Sicherheitsvorrichtungen, z. B. ohne angebrachten Fangsack.
k) Starten Sie den Motor vorsichtig, befolgen Sie die Anweisungen und halten Sie lhre Fue von den
Messern fern.
I) Kippen Sie das Fahrzeug nicht, wenn Sie den Motor starten.
m) Hande oder FiiBe nicht in die Nahe oder unter rotierende Bauteile bringen.
n) Transportieren Sie die Maschine nicht im eingeschalteten Zustand.
0) Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose. Stellen Sie sicher,
dass alle beweglichen Teile vollstandig zum Stillstand gekommen sind:
- Wann immer Sie das Auto verlassen.
- Bevor Sie Verstopfungen beseitigen oder den Grasauswurfkanal freigeben.
- Bevor Sie das Gerét Uberprifen, reinigen oder Eingriffe vornehmen.
- Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkorper. Uberpriifen Sie die Maschine auf Beschadigungen und
fuhren Sie notwendige Reparaturen durch, bevor Sie die Maschine wieder in Betrieb nehmen und
verwenden.
p) Wenn die Maschine ungewdhnlich zu vibrieren beginnt, Giberpriifen Sie sie sofort:
. auf Schaden priifen
Ersetzen oder reparieren Sie beschadigte Komponenten
. Uberpriifen Sie alle losen Teile und ziehen Sie sie fest
Betreiben Sie die Maschine niemals mit defekten Schutzvorrichtungen oder ohne
Sicherheitsvorrichtungen, beispielsweise ohne eingesetzten Fangsack.
Starten Sie den Motor vorsichtig, befolgen Sie die Anweisungen und halten Sie Ihre FiRRe von den
rotierenden Teilen fern.

3. TECHNISCHE DATEN

Schnitthéhe 3 Stufen: 25-75 mm
Geschwindigkeit 3300 U/min
Schnittbreite 370 mm
Leistung 1500W
Spannung/Frequenz 230/240 V — 50 Hz
Nettogewicht mit Zubehér 9,75 kg
Bruttogewicht 11,2 kg
Garantie 24 Monate
Volumen des 35|
Sammelbeutels

Grifftyp geschmeidig
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4. UBERSICHT UBER DIE MASCHINE

. Oberer Griff

. Griff absenken

. Ein-/Aus-Schalterfeld
Sammelbeutel

Réder

Motorabdeckung

. Griff-Anziehmutter

. Halterung fur Stromkabel

. Tragegriff

0. Hebel zur Schnitthdhenverstellung

POONOUAWNER

Die Bilder sind informativ, der Lieferant behélt sich das Recht vor, strukturelle und funktionelle
Anderungen an der in diesem Handbuch dargestellten Maschine vorzunehmen.

5. DIE MONTAGE

A4 il .“" i
1. Setzen Sie den Griff in das Maschinengehause ein, achten Sie darauf, dass das Loch im Griff mit dem
Loch in der Maschine tUbereinstimmt, und befestigen Sie ihn dann mit den mitgelieferten Schrauben. (Al).
2. Befestigen Sie den Kabelclip am oberen Griff (A2).
3. Befestigen Sie den oberen Griff mit Muttern (A3) am unteren Griff.
4. Befestigen Sie die Kabel mit den mitgelieferten Klemmen.
5. Montieren Sie den Auffangbeutel (A4).
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Schnitth6henverstellung

Warnung: Das Messer dreht sich noch einige Sekunden weiter,
nachdem die Maschine angehalten wurde.

Um die gewilinschte Schnittlange zu erreichen, bewegen Sie den
Schnitthdhenverstellhebel (A5) um eine Stufe vor und zuriick.

6. INBETRIEBNAHME

6.1 An die Stromquelle anschliel3en
Warnung! Stellen Sie vor dem Anschlieen an die Stromquelle sicher, dass der Schalter auf OFF steht.
SchlieRen Sie den Stecker an eine Stromquelle an, die mit einem RCD-Schalter ausgestattet ist.

6 .2 Starten I ¢ g"l!
Vorsichtig! Starten Sie das Auto nicht, wenn Sie sich auf hohem Gras ) \'EJ
befinden. 8| {f
Driicken Sie den Sicherheitsknopf (A) an der Schalterbaugruppe und \7/ D
ziehen Sie dann den Schalterhebel (B) zum Griff. Halten Sie den Yo I >
Unterbrecherhebel gedriickt, wéhrend Sie den Sicherheitsknopf /g
loslassen. Um die Maschine anzuhalten, lassen Sie den Schalthebel Y ST
los und sie kehrt automatisch in ihre urspriingliche Aus-Position d/ ) ’
zuriick. RERS /o

&

7. WARTUNG UND FEHLERBEHEBUNG

7.1 Wartung
a) Halten Sie alle Schrauben und Muttern fest angezogen, um sicherzustellen, dass die Maschine in
einwandfreiem Zustand ist.
b) Uberpriifen Sie den Grasfangkorb regelmaRig auf Anzeichen von Abnutzung oder Beschadigung.
c) Seien Sie bei Maschinen mit mehreren Messern vorsichtig, da ein rotierendes Messer dazu fiihren
kann, dass sich ein anderes Messer dreht.
d) Bei Einstellungen an der Maschine empfehlen wir Ihnen, besonders darauf zu achten, dass lhre
Finger nicht zwischen den rotierenden Messern und den festen Teilen der Maschine eingeklemmt
werden.
e) Lassen Sie die Maschine immer abkuhlen, bevor Sie sie lagern.
f) Denken Sie bei Wartungsarbeiten an den Messern daran, dass sich die Messer nach dem Trennen
der Maschine von der Stromquelle mdglicherweise noch einige Sekunden lang weiterdrehen.
g) Aus Sicherheitsgriinden verschlissene oder defekte Teile ersetzen; Verwenden Sie nur Original-
Ersatzteile und -Zubehor.
h) Verwenden Sie nur die flr dieses Produkt vorgesehenen Ersatzmesser, Messerstifte und Rotoren.
i) Fetten Sie die Radanschliisse ein.
j) Lagern Sie die Maschine nur an einem trockenen Ort.
k) Stellen Sie sicher, dass die Kabel beim Ein- oder Ausklappen der oberen Griffe nicht blockiert oder
verheddert werden.
I) Reinigen Sie das AuRere der Maschine mit einer weichen Birste und einem Tuch. Keine Wasserstrahlen,
Lésungsmittel oder Lacke verwenden. Entfernen Sie samtliches Gras und Schmutz, insbesondere aus den
Luftungsschlitzen. Drehen Sie die Maschine auf die Seite und reinigen Sie den Klingenbereich.

6
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Wartung der Klinge
Reinigen Sie den Grashalm regelmafig von Schmutz und Gras.
Untersuchen Sie zu Beginn der Gartensaison die Klinge sorgfaltig. Wenn es sehr stumpf ist, scharfen Sie
es oder ersetzen Sie es.
Wenn die Klinge beschadigt oder abgenutzt ist, ersetzen Sie sie durch eine neue.
Warnung! Beachten Sie folgende SicherheitsmaflZnahmen:
e  Trennen Sie die Maschine von der Stromquelle und warten Sie, bis das Messer vollstéandig zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie mit der Arbeit fortfahren.
e Achten Sie darauf, sich nicht zu schneiden! Tragen Sie beim Umgang mit der Klinge robuste
Handschuhe.
e  Verwenden Sie nur die dafur vorgesehene Ersatzklinge.
e  Entfernen Sie die Klinge nicht ohne triftigen Grund.

Austausch der Klinge

. Drehen Sie das Auto auf die Seite.

e Halten Sie die Klinge (C) mit einer Hand. Benutzen Sie
Schutzhandschuhe 7B

. Lésen und entfernen Sie die Messermutter (B) mit einem:s—==
Inbusschliissel. T

. Ersetzen Sie die Klinge. ’

e  Ziehen Sie die Mutter fest an.

7 .2 Fehlerbehebung

In der folgenden Tabelle finden Sie Uberpriifungen und Manahmen, die Sie ergreifen kénnen, wenn die
Maschine nicht ordnungsgemaf funktioniert. Wenn das Problem nicht identifiziert/behoben werden kann,
wenden Sie sich an einen autorisierten RURIS-Service.

Warnung : Stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie Fehler untersuchen.

Problem M@dgliche Ursachen Lésungsmethode
Das Auto Der Strom ist ausgeschaltet. Schalte den Strom an.
funktioniert nicht. | Die Steckdose ist defekt. Benutzen Sie eine andere Steckdose.
Das Verlangerungskabel ist Uberpriifen Sie das Kabel und ersetzen
beschéadigt. Sie es, wenn es beschédigt ist.
Lassen Sie den Motor abkiihlen und
Der Motorschutz wurde aktiviert. erh6hen Sie die Schnitthéhe. Einige

Minuten abkuhlen lassen und die
Schnitthéhe erhéhen. Betétigen Sie den
Schalthebel zu diesem Zeitpunkt nicht,
da dies die Riickstellzeit der

Sicherheitsabschaltung wurde Sicherheitsabschaltung verlangert.
aktiviert.
Die Maschine Das Verlangerungskabel ist Uberprifen Sie das Kabel und ersetzen
lauft beschéadigt. Sie es, wenn es beschadigt ist.
intermittierend. Wenden Sie sich an einen autorisierten
Die interne Verkabelung der RURIS-Service.
Maschine ist beschadigt
Der Motorschutz wurde aktiviert. Lassen Sie den Motor abkuhlen und
erhdhen Sie die Schnitthdhe.
Die Klinge dreht Das Schneidmesser ist blockiert. Entfernen Sie das Hindernis.
sich nicht Die Messerschraube ist locker. Ziehen Sie die Messerschraube fest.
UbermaRige Die Messerschraube ist locker. Ziehen Sie die Messerschraube fest.
Vibration/Larm. Das Schneidmesser ist beschadigt. Schérfen oder ersetzen Sie die Klinge.

Entsorgen Sie Elektrogeréate, Industrieelektronik und Komponenten nicht im
Hausmill! Informationen zu WEEE. Unter Beriicksichtigung der Bestimmungen von
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GEO 195/2005 — zum Umweltschutz und GEO 5/2015. Verbraucher sollten die
folgenden Hinweise beachten
fur die Lieferung von Elektroschrott, siehe unten:
- Verbraucher sind verpflichtet, Elektro- und Elektronikaltgerdate (WEEE) nicht als unsortierten
Siedlungsabfall zu entsorgen und diese WEEE getrennt zu sammeln.

- Die Sammlung dieser genannten Abfélle (WEEE) erfolgt durch den &ffentlichen Sammeldienst in
jedem Landkreis und durch Sammelstellen, die von Wirtschaftsteilnehmern organisiert werden, die fir
die Sammlung von WEEE autorisiert sind. Informationen der Umweltfondsverwaltung www.afm.ro die
Zeitschrift der Européischen Union zu haben.

- Verbraucher kénnen Elektro- und Elektronikaltgeréate bei den zuvor genannten Sammelstellen
kostenfrei abgeben.

8. KONFORMITATSERKLARUNGEN

KONFORMITATSERKLARUNG CE
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Rumé&nien c €
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Bevollmé&chtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — General Manager
Bevollmé&chtigte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesign-Direktor
Beschreibung des Fahrzeugs: Der elektrische Rasenmaher ist eine Maschine fiur die
Rasenflachenbearbeitung, die fur alle Flachen rund um das Haus geeignet ist.
Produktseriennummer: AASF0100001XXXXRXE1500 (wobei AA fir die letzten beiden Ziffern des
Herstellungsjahres steht, Zeichen 5 und 6 Chargennummer, Zeichen 7-11 die Produktnummer)
Produkt: elektrische Rasenméaher

Modell: RURIS Typ: RXE1500
Motor : Elektrisch, einphasig. Leistung: 1500 W
Arbeitsbreite: 370 mm. Volumen des Fangsacks : 50 |

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit GD 1029/2008 — {iber die Bedingungen fiir di
Markteinfuhrung von Maschinen, Richtlinie 2006/42/EG - Sicherheitsanforderungen, Norm EN ISO 12100:2010 -
Maschinen, Sicherheit, Richtlinie 2000/14/EG, geéndert durch die Richtlinie 2005/88/CE , HG 1756/2006 — zu
Begrenzung der Larmemissionen in der Umwelt, Richtlinie 2014/30/EU Uber elektromagnetische Vertraglichkeit (HC
487/2016 uber elektromagnetische Vertréaglichkeit, aktualisiert 2019), Richtlinie 2011/65/EU Vom 8. Juni 2011 Ube
Beschrankungen der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten, geéndert durch die
Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitét des Produkts mit den angegebenen Normen zertifiziert unc
erklaren, dass es den Anforderungen entspricht Die wichtigsten Sicherheits- und Sicherheitsanforderungen erfiillen kein
Gefahr flr Leben, Gesundheit und Arbeitssicherheit und haben keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt.

Der Unterzeichner, Stroe Catalin, der Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt

den folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:

SR EN [ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2011 - Maschinensicherheit . Grundkonzepte, allgemeine
Gestaltungsprinzipien. Grundlegende Terminologie, Methodik. Technische Grundlagen

SR EN 60335-2-77:2011/ EN 60335-2-77:2010 — Elektrogerate fiir den Hausgebrauch und &hnliche Zwecke.
Sicherheit. Teil 2-77: Besondere Anforderungen fur handbetriebene elektrische Rasenmaher

SR EN ISO 13857:2020/ EN 13857:2020 — Maschinensicherheit. Sicherheitsabstande, um zu verhindern, dass

obere und untere GliedmaRen in gefahrliche Bereiche gelangen

SR EN ISO 20643:2008/ ISO 20643:2005/AMD 1:2012 — Mechanische Vibrationen. Maschinen, die in der Hand

gehalten und von Hand gefiihrt werden. Grundsétze zur Bewertung der Schwingungsemission

IEC 60335-1:2020 — Haushaltsgerate und ahnliche Elektrogeréte — Sicherheit — Teil 1: Allgemeine Anforderungen

SR EN 60335-1:2012/A13:2018/EN 60335-1:2012/A13:2017 — Elektrogerate fur den Hausgebrauch und ahnliche

Zwecke. Sicherheit. Teil 1: Allgemeine Vorschriften

SR EN 62233:2008/ EN 62233:2008 — Methoden zur Messung der elektromagnetischen Felder von elektrischen
Haushaltsgeréaten und ahnlichen Zwecken im Hinblick auf die Exposition von Menschen

SR EN 55014-1:2021/ EN 55014-1:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgeréte, Elektrowerkzeuge und &hnliche Geréate. Teil 1: Problem

SR EN 55014-2:2021/ EN 55014-2:2021 - Elektromagnetische Vertraglichkeit. Anforderungen an
Haushaltsgeréte, Elektrowerkzeuge und ahnliche Gerate. Teil 2: Immunitéat. Produktfamilienstandard
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SR EN 61000-3-2:2019/A1:2021/ EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021 - Elektromagnetische Vertréglichkeit (EMV)
— Teil 3-2: Grenzwerte — Grenzwerte fiir die Emission von Oberschwingungsstromen (Strom von Geréteeingang
< 16 A pro Phase)
SR EN 61000-3-3:2014/A2:2021/ EN 61000-3-3:2014/A2:2022 — Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) —
Teil 3-3: Grenzwerte — Begrenzung von Spannungsschwankungen, Spannungsschwankungen und Flicker in
offentlichen Niederspannungs-Stromversorgungsnetzen, fiir Gerate mit einem Bemessungsstrom < 16 A pro
Phase und ohne Anschlussbeschrankungen
SR EN ISO 3744:2011 — Akustik. Bestimmung der von Larmquellen ausgehenden Schallleistungspegel anhand
des Schalldrucks
Richtlinie 2000/14/EG (ge&ndert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Larmemissionen in der Auflenumgebung
Richtlinie 2006/42/EG — Uber Maschinen — Inverkehrbringen von Maschinen
Richtung 2014/30/EU — zur elektromagnetischen Vertraglichkeit (HG 487/2016 zur elektromagnetischen

Vertraglichkeit, aktualisiert 2019);
Richtlinie 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 zur Beschrénkung der Verwendung bestimmter gefahrlicher

Stoffe in Elektro- und Elektronikgeréten, geandert durch Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2.

Marke und Name des Herstellers: ZSI Co. Ltd

Andere verwendete Standards oder Spezifikationen:

° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem

. SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem

° 1ISO 45001:2018 — Gesundheits- und Sicherheitsmanagementsystem am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 29.11.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1507/29.11.2023
Bevollmachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin

; Generaldirektor von

SC RURIS IMPEX SRL

KONFORMITATSERKLARUNG EG
Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. _ Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruménien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Bevollméachtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — General Manager
Bevollméachtigte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesign-Direktor
Beschreibung des Fahrzeugs: Der elektrische Rasenmaher ist eine Maschine fur die
Rasenflachenbearbeitung, die fur alle Flachen rund um das Haus geeignet ist.
Produktseriennummer: AASFO0100001XXXXRXE1500 (wobei AA fir die letzten beiden Ziffern des
Herstellungsjahres steht, Zeichen 5 und 6 Chargennummer, Zeichen 7-11 die Produktnummer)
Produkt: elektrische Rasenméher

Modell: RURIS Typ: RXE1500
Motor : Elektrisch, einphasig. Leistung: 1500 W
Arbeitsbreite: 370 mm. Volumen des Fangsacks : 50 |

Gemessener Schallleistungspegel : 93,2 dB(A) Garantierter Schallleistungspegel: 96 dB(A)

Leistungspegel _ Akustik _ Ist zertifiziert vom TUV Siid durch Zertifikatsnummer . OR/015231/024 vom
25.04.2021 , gemaR den Bestimmungen der Richtlinie 2000/14/EG und SR EN I1SO 3744: 2011.

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit GD 1029/2008 — Uiber die Bedingungen
fur die Markteinfiihrung von Autos, Richtlinie 2006/42/EG — Sicherheitsanforderungen, Norm EN ISO 12100:2010
— Autos. Sicherheit, Richtlinie 2000/14/EG, geéndert durch Richtlinie 2005/88/EG , HG 1756/2006 — zur
Begrenzung der Larmemissionen in der Umwelt, Richtlinie 2014/35/EU , HG 409/2016 - uber
Niederspannungsgerate, Richtlinie 2014/30/EU Uber elektromagnetische Vertraglichkeit (HG 487/2016 Uber
elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), RICHTLINIE 2011/65/EU vom 8. Juni 2011 {ber
Beschrankungen der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten, geéndert durch
die Richtlinie 2015/863/EU, Anhang 2, haben wir die Konformitat des Produkts mit den angegebenen Normen
bescheinigt und erklaren, dass es den wesentlichen Sicherheitsanforderungen entspricht, keine Gefahr fir Leben,
Gesundheit und Arbeitssicherheit darstellt und keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt hat Umfeld.
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Der Unterzeichner, Stroe Catalin, der Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das
Produkt den folgenden européischen Normen und Richtlinien entspricht:

° SR EN ISO 3744:2011 — Akustik. Bestimmung der von Larmquellen ausgehenden Schallleistungspegel

anhand des Schalldrucks

° SR EN ISO 9001 - Qualitdtsmanagementsystem

° SR EN ISO 14001 — Umweltmanagementsystem

° ISO 45001:2018 — Gesundheits- und Sicherheitsmanagementsystem am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original. Giiltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Genehmigungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 29.11.2023
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2023
Reg.-Nr.: 1508/29.11.2023
Bevollmachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin

f Generaldirektor von

SC RURIS IMPEX SRL
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